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3 W BEFORE USING THE APPLIANCE
General warnings

AWARNING: Keep ventilation openings, in the appliance
enclosure or in the built-in structure, clear of obstruction.

AWARNING: Do not use mechanical devices or other means
to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

AWARNING: Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments of the appliance, unless they are of the
type recommended by the manufacturer.

AWARNING: Do not damage the refrigerant circuit.

AWARNING: When positioning the appliance, ensure the
supply cord is not trapped or damaged.

AWARNING: Do not locate multiple portable socket-outlets or
portable power supplies at the rear of the appliance.

AWARNING: In order to avoid any hazards resulting from the
instability of the appliance, it must be fixed in accordance with
the following instructions:

& If your appliance uses R600a as a refrigerant (this information
will be provided on the label of the cooler) you should take care
during transportation and installation to prevent the cooler
elements from being damaged. R600a is an environmentally
friendly and natural gas, but it is explosive. In the event of a leak
due to damage of the cooler elements, move your fridge away
from open flames or heat sources and ventilate the room where
the appliance is located for a few minutes.
* While carrying and positioning the fridge, do not damage the
cooler gas circuit.
* Do not store explosive substances such as aerosol cans with a
flammable propellant in this appliance.
» This appliance is intended to be used in household and domestic

applications such as:
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- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments.

- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments.

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

+ If the socket does not match the refrigerator plug, it must be
replaced by the manufacturer, a service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

* A specially grounded plug has been connected to the power
cable of your refrigerator. This plug should be used with
a specially grounded socket of 16 amperes. If there is no
such socket in your house, please have one installed by an
authorised electrician.

» This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by children without
supervision.

» Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and
unload refrigerating appliances. Children are not expected
to perform cleaning or user maintenance of the appliance,
very young children (0-3 years old) are not expected to use
appliances, young children (3-8 years old) are not expected to
use appliances safely unless continuous supervision is given,
older children (8-14 years old) and vulnerable people can
use appliances safely after they have been given appropriate
supervision or instruction concerning use of the appliance.
Very vulnerable people are not expected to use appliances
safely unless continuous supervision is given.
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« If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, an authorised service agent or similar qualified
persons, in order to avoid a hazard.

» This appliance is not intended for use at altitudes exceeding
2000 m.

To avoid contamination of food, please respect the
following instructions:

* Opening the door for long periods can cause a significant
increase of the temperature in the compartments of the
appliance.

» Clean regularly surfaces that can come in contact with food
and accessible drainage systems

 Store raw meat and fish in suitable containers in the
refrigerator, so that it is not in contact with or drip onto other
food.

» Two-star frozen-food compartments are suitable for storing
pre-frozen food, storing or making ice cream and making ice
cubes.

* One-, two- and three-star compartments are not suitable for
the freezing of fresh food.

« If the refrigerating appliance is left empty for long periods,
switch off, defrost, clean, dry, and leave the door open to
prevent mould developing within the appliance.
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Service

* To repair the appliance contact the Authorised Service
Centre. Use original spare parts only.

* Please note that self-repair or nonprofessional repair can
have safety consequences and might void the guarantee.

» The following spare parts will be available for 7 years after
the model has been discontinued: thermostats, temperature
sensors, printed circuit boards, light sources, door handles,
door hinges, trays and baskets.

* Please note that some of these spare parts are only available
to professional repairers, and that not all spare parts are
relevant for all models.

* Door gaskets will be available for 10 years after the model
has been discontinued.
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Old and out-of-order fridges or freezer

« If your old fridge or freezer has a lock, break or remove the lock before discarding it,
because children may get trapped inside it and may cause an accident.

+ Old fridges and freezers contain isolation material and refrigerant with CFC. Therefore,
take care not to harm environment when you are discarding your old fridges.

Disposal of your old appliance
a=~/ The symbol on the product or on its packaging indicates that this product may not
ﬁ be treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable
‘ collection point for the recycling of electrical and electronic equipment. By
© ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent potential
B ncvative consequences for the environment and human health, which could
otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For more
detailed information about recycling of this product, please contact your local city office, your
household waste disposal service or the shop where you purchased the product.
Notes:

* Please read the instruction manual carefully before installing and using your appliance.
We are not responsible for the damage occurred due to misuse.

» Follow all instructions on your appliance and instruction manual, and keep this manual
in a safe place to resolve the problems that may occur in the future.

» This appliance is produced to be used in homes and it can only be used in domestic
environments and for the specified purposes. It is not suitable for commercial or
common use. Such use will cause the guarantee of the appliance to be cancelled and
our company will not be responsible for any losses incurred.

 This appliance is produced to be used in houses and it is only suitable for cooling / storing
foods. It is not suitable for commercial or common use and/or for storing substances
except for food. Our company is not responsible for any losses incurred by inappropriate
usage of the appliance.

Safety warnings

» Do not connect your freezer to the mains electricity supply using an extension lead.
* Do not use damaged, torn or old plugs.

d(oo)B
+ Do not pull, bend or damage the cord. a
Sl
M i%%/z( M 0%
N y —

* Do not use plug adapter.

This appliance is designed for use by adults. Do not allow children to play
with the appliance or hang off the door. -
Q

* Never touch the power cord/plug with wet hands. This may cause a ",\
short circuit or electric shock. &
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* Do not place glass bottles or cans in the ice-making compartment as they
will burst when the contents freeze. ﬁ
<
&

» Do not place explosive or flammable material in your freezer.
* When removing ice from the ice-making compartment, do not touch it. Ice
may cause frost burns and/or cuts.
* Do not touch frozen goods with wet hands. Do not eat ice-cream or ice cubes
immediately after they are removed from the ice-making compartment.
* Do not re-freeze thawed frozen food. This may cause health issues such as food
poisoning.
When the door of the freezer is closed, a vacuum
seal will form. Wait for 1 minute before reopening it.
This application is optional for easy opening of the

door. With this application, a little condensation may
occur around this area and you may remove it.

Installation warnings

Before using your freezer for the first time, please pay attention to the following points:
» The operating voltage for your freezer is 220-240 V at 50Hz.
» The plug must be accessible after installation.

* Your freezer may have an odour when it is operated for the first time. This is normal and
the odour will fade when your freezer starts to cool.

» Before connecting your freezer, ensure that the information on the data plate (voltage
and connected load) matches that of the mains electricity supply. If in doubt, consult a
qualified electrician.

Insert the plug into a socket with an efficient ground connection. If the socket has no
ground contact or the plug does not match, we recommend you consult a qualified
electrician for assistance.

* The appliance must be connected with a properly installed fused socket. The power
supply (AC) and voltage at the operating point must match with the details on the name
plate of the appliance (the name plate is located on the inside left of the appliance).

* We do not accept responsibility for any damages that occur due to ungrounded usage.
» Place your freezer where it will not be exposed to direct sunlight.
* Your freezer must never be used outdoors or exposed to rain.

* Your appliance must be at least 50 cm away from stoves, gas ovens and heater cores,
and at least 5 cm away from electrical ovens.

If your freezer is placed next to a deep freezer, there must be at least 2 cm between
them to prevent humidity forming on the outer surface.

» Do not cover the body or top of freezer with lace. This will affect the performance of your
freezer.

4 )
» Clearance of at least 150 mm is required at the top of your appliance. Do *ﬁw
not place anything on top of your appliance. =

» Do not place heavy items on the appliance. (
Clean the appliance thoroughly before use (see Cleaning and Maintenance).

//
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Before using your freezer, wipe all parts with a solution of warm water and a teaspoon of
sodium bicarbonate. Then, rinse with clean water and dry. Return all parts to the freezer
after cleaning.

Use the adjustable front legs to make sure your appliance is level and stable. You can
adjust the legs by turning them in either direction. This must be done
before placing food in the appliance.

Install the two plastic distance guides (the parts on the black vanes

prevent the condenser from touching the wall.

» The distance between the appliance and back wall must be a maximum
of 75 mm.

Before using your freezer

* When using your freezer for the first time, or after transportation, keep it in

an upright position for at least 3 hours before plugging into the mains. This
allows efficient operation and prevents damage to the compressor.

* Your freezer may have a smell when it is operated for the first time. This is normal and
the smell will fade away when your freezer starts to cool.

4V THE VARIOUS FUNCTION AND POSSIBILITIES
Information on No-Frost technology

No-frost freezers differ from other static freezers in their operating
principle.

In normal freezers, the humidity entering the freezer due to opening the \
door and the humidity inherent in the food causes freezing in the freezer
compartment. To defrost the frost and ice in the freezer compartment, U
you are periodically required to turn off the freezer, place the food that
needs to be kept frozen in a separately cooled container and remove
the ice gathered in the freezer compartment.

The situation is completely different in no-frost freezers. Dry and cold air
is blown into the freezer compartment homogeneously and evenly from
several points via a blower fan. Cold air dispersed homogeneously and ‘{
evenly between the shelves cools all of your food equally and uniformly,
thus preventing humidity and freezing. —
Therefore your no-frost freezer allows you ease of use, in addition to its
huge capacity and stylish appearance.

Zl
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Display and Control Panel

Buper [\ -16 -18 -20 -22 -24
— = O O /|3 /&3 /3

. J
Using the Control Panel

1. Freezer temperature set button

2. Super freeze symbol (Super freeze LED)
3. Alarm symbol (Alarm LED)

4. Freezer adjusted temperature indicator

Operating your Freezer

Alarm light

In case of a problem within the freezer, the alarm led will release red light.
Freezer Temperature Set Button

This button allows setting temperature of the freezer. In order to set values for freezer
partition, press this button. Use this button also to activate super freeze mode.

Super Freezer Mode

When Would It Be Used?
» To freeze huge quantities of food.
» To freeze fast food.

» To freeze food quickly.
» To store seasonal food for a long time.
How To Use?
* Press temperature set button until super freezing light comes on.
» Super freezing led will light during this mode.

* Maximum amount of fresh food (in kilograms) to be frozen within 24 hours is shown on
the appliance label.

» For optimal appliance performance in maximum freezer capacity, set the appliance to
active super freeze mode 24 hours before you put the fresh food into the freezer.

During This Mode:

If you press temperature set button, the mode will be cancelled and the setting will be
restored from -16.

Freezer Temperature Settings
» The initial temperature of the setting display is -18 °C.
» Press freezer setting button once.

» Every time you press the button, the setting temperature will decrease. (-16 °C, -18 °C,
-20 °C,.. super freezing)
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* If you press freezer setting button until super freezer symbol is displayed on freezer.

 Settings display and you do not press any button within the following 3 seconds, super
freezing will blink.

* If you keep on pressing, it will restart from last value.

Warnings about temperature adjustments

* It is not recommended that you operate your freezer in environments colder than 10°C
in terms of its efficiency.

» Do not start another adjustment while you are already making an adjustment.

» Temperature adjustments should be made according to the frequency of door openings,
the quantity of food kept inside the freezer and the ambient temperature in the location
of your freezer.

* In order to allow your freezer to reach the operating temperature after being connected
to mains, do not open the door frequently or place large quantities of food in the freezer.
Please note that, depending on the ambient temperature, it may take 24 hours for your
freezer to reach the operating temperature.

* A5 minute delay function is applied to prevent damage to the compressor of your freezer

when connecting or disconnecting to mains, or when an energy breakdown occurs. Your
freezer will begin to operate normally after 5 minutes.

* Your appliance is designed to operate in the [cimate class Ambient Temperature (°C)
ambient temperature (T/SN = 10°C - 43°C) T Between 16 and 43 (C)
intervals stated in the standards, according to
the climate class displayed on the information ST Between 16 and 38 (°C)
label. We do not recommend operating your N Between 16 and 32 (°C)
appliance out of the stated temperature limits in SN Between 10 and 32 (°C)
terms of cooling effectiveness.

T/ISN Between 10 and 43 (°C)

Important installation instructions

This appliance is designed to work in difficult climate conditions (up to 43 degrees C or 110
degrees F) and is powered with ‘Freezer Shield’ technology which ensures that the frozen
food in the freezer will not defrost even if the ambient temperature falls as low as -15 °C.
So you may then install your appliance in an unheated room without having to worry about
frozen food in the freezer being spoilt. When the ambient temperature returns to normal, you
may continue using the appliance as usual.
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Accessories
Ice Tray (In some models)

« Fill the ice tray with water and place in the freezer compartment.

+ After the water has completely frozen, you can twist the tray as shown below to remove
the ice cubes.

The Icematic (In some models) " N !

* Pull the lever towards you and remove the

ice maker tray %
=k

Fill with water to the marked level

Hold the left end of the lever and set the ice-
tray on the icebox

* When ice cubes have formed, twist the
lever to drop the ice cubes into the icebox.

Do not fill the icebox with water in order
to make ice. It will break.

Visual and text descriptions in the accessories section may vary according
to the model of your appliance.

ALK ARRANGING FOOD IN THE APPLIANCE

» The freezer is used for storing frozen food, freezing fresh food, and making ice cubes.

For freezing fresh food; wrap and seal fresh food properly, that is the packaging should
be air tight and shouldn’t leak. Special freezer bags, aluminum foil polythene bags and
plastic containers are ideal.

+ Do not store fresh food next to frozen food as it can thaw the frozen food.

« Before freezing fresh food, divide it into portions that can be consumed in one sitting.
Consume thawed frozen food within a short period of time after defrosting

* Never place warm food in the freezer compartment as it will thaw the frozen food.

Always follow the manufacturer's instructions on food packaging when storing frozen
food. If no information is provided food, should not be stored for more than 3 months
from the date of purchase.

EN-13-



* When purchasing frozen food, make sure that it has been stored under appropriate
conditions and that the packaging is not damaged.

Frozen food should be transported in appropriate containers and placed in the freezer
as soon as possible.

» Do not purchase frozen food if the packaging shows signs of humidity and abnormal
swelling. It is probable that it has been stored at an unsuitable temperature and that the
contents have deteriorated.

* The storage life of frozen food depends on the room temperature, the thermostat
setting, how often the door is opened, the type of food, and the length of time required to
transport the product from the shop to your home. Always follow the instructions printed
on the packaging and never exceed the maximum storage life indicated.

» The maximum amount of fresh food (in kg) that can be frozen in 24 hours is indicated
on the appliance label.

» Use the fast freezing shelf to freeze home cooking (and any other food which needs to
be frozen quickly) more quickly because of the freezing shelf’s greater freezing power.
Fast freezing shelf is the bottom drawer of the freezer compartment.

If you would use maximum freezing capacity of your freezer:
» While freezing fresh foods, the maximum amount of fresh food (in kg) that can be frozen
in 24 hours is indicated on the appliance label.
» For optimum appliance performance to reach maximum freezing capacity, activate
Super Freeze (SF) mode 24 hours before placing fresh food into the freezer.
« After placing fresh food into the freezer, 24 hours is generally sufficient for freezing.
"Super Freeze” mode will be deactivated automatically in 2-3 days to save energy.
If you would freeze a small amount (up to 3 kg) in your freezer:
» Place your food without touching already frozen food and activate “Fast Freezing”

mode. You can put your food next to other frozen food after it is completely frozen (after
minimum 24 hours).

* Do not re-freeze frozen food after it has thawed. This may cause health issues, such as
food poisoning.
+ Allow hot food to completely cool down before placing it in the freezer.

* When buying frozen food ensure that these have been frozen at suitable temperatures
and that the packing is intact.

NOTE: If you attempt to open the freezer door immediately after closing it, you will find that
it will not open easily. This is normal. Once equilibrium has been reached, the door will open
easily.
Important note:

* Never refreeze thawed frozen food.

» The taste of some spices found in cooked dishes (anise, basilica, watercress, vinegar,
assorted spices, ginger, garlic, onion, mustard, thyme, marjoram, black pepper, etc.)
changes and they assume a strong taste when they are stored for a long period of time.
Therefore, add small amounts of spices to food to be frozen, or the desired spice should
be added after the food has thawed.

» The storage time of food is dependent on the type of oil used. Suitable oils are margarine,
calf fat, olive oil and butter. Unsuitable oils are peanut oil and pig fat.
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* Food in liquid form should be frozen in plastic cups and other food should be frozen in
plastic folios or bags.

The table below is a quick guide to show you the most efficient way to store the major
food groups in your freezer compartment.

Maximum storage time

Meat and fish Preparation (months)
Steak Wrap in foil 6-8
Lamb meat Wrap in foil 6-8
Veal roast Wrap in foil 6-8
Veal cubes In small pieces 6-8
Lamb cubes In pieces 4-8
Minced meat In packaging without using spices 1-3
Giblets (pieces) In pieces 1-3
Bologna sausage/salami | Should be kept packaged even if it has a membrane
Chicken and turkey Wrap in foil 4 -
Goose and duck Wrap in foil -
Deer, rabbit, wild boar In 2.5 kg portions or as fillets -
Freshwater fish
(Salmon, Carp, Crane, 2
Catfish)

Lean fish (Bass, Turbot, After cleanlng_the bowels and scales of the ﬁsh,
wash and dry it. If necessary, remove the tail and 4
Flounder)
head.
Fatty fishes (Tuna,
Mackerel, Bluefish, 2-4
Anchovy)
Shellfish Clean and in a bag 4-6
Caviar In its _packaglng, or in an aluminium or plastic 2.3
container
Snails In salty water, or in an aluminium or plastic container 3

NOTE: Thawed frozen meat should be cooked as fresh meat. If the meat is not cooked after defrosting, it
must not be re-frozen.

Vegetables and Fruits

Preparation

Maximum storage time

(months)
String beans and beans | Wash, cut into small pieces and boil in water 10-13
Beans Hull, wash and boil in water 12
Cabbage Clean and boil in water 6-8
Carrot Clean, cut into slices and boil in water 12
Cut the stem, cut into two pieces, remove the core
Pepper L 8-10
and boil in water
Spinach Wash and boil in water 6-9
Cauliflower Remoyg the Ieavgs, cut_the heart |_nt9 pieces an_d 10-12
leave it in water with a little lemon juice for a while
Eggplant Cut into pieces of 2cm after washing 10-12
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Vegetables and Fruits

Preparation

Maximum storage time

(months)
Corn Clean and pack with its stem or as sweet corn 12
Apple and pear Peel and slice 8-10
Apricot and Peach Cut into two pieces and remove the stone 4-6
g};‘:‘l‘(’g::z and Wash and hull 8-12
Cooked fruits Add 10 % of sugar to the container 12
Plum, cherry, sourberry Wash and hull the stems 8-12

Maximum storage time

Thawing time at room

Thawing time in oven

(months) temperature (hours) (minutes)
Bread 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pastry 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pie 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Phyllo dough 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
. . Maximum storage time .
Dairy products Preparation (months) Storage conditions
“Pn?liket (Homogenized) In its own packet 2-3 Pure Milk — in its own packet
Original packaging may be
Cheese - excluding . used for short-term storage.
N In slices 6-8 N
white cheese Keep wrapped in foil for
longer periods.
Butter, margarine In its packaging 6
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AR S CLEANING AND MAINTENANCE

A Disconnect the unit from the power supply before cleaning.

A Do not wash your appliance by pouring water on it. J

Do not use abrasive products, detergents or soaps for cleaning the

appliance. After washing, rinse with clean water and dry carefully. When
you have finished cleaning, reconnect the plug to the mains supply with dry@
hands. @‘

» Make sure that no water enters the lamp housing and other electrical components.

» The appliance should be cleaned regularly using a solution of bicarbonate {
of soda and lukewarm water.

» Clean the accessories separately by hand with soap and water.
Do not wash accessories in a dish washer.

+ Cleanthecondenserwithabrushatleasttwiceayear. Thiswill (
help you to save on energy costs and increase productivity.

mA The power supply must be disconnected during
cleaning.

Defrosting

defrosting. The water formed as a result : '
of defrosting passes through the water
collection spout, flows into the vaporisation
container behind your appliance and
evaporates there.

* Your appliance performs automatic i H
ALY

* Make sure you have disconnected the
plug of your appliance before cleaning the
vaporisation container.

#
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» Remove the vaporisation container from its position by removing the screws as indicated.
Clean it with soapy water at specific time intervals. This will prevent odours from forming.

Replacing LED Lighting
Depending on the model, one LED strip in the
freezer is used to illuminate the interior of your
appliance.
To replace any of the LEDs, please contact the
nearest Authorised Service Centre.
Some versions may not include freezer
illumination.

LED strip

PART - 5 TRANSPORTATION AND CHANGING OF
jl INSTALLATION POSITION

Transportation and Changing Positioning
» The original packaging and foam may be kept for re-transportation (optional).

» Fasten your appliance with thick packaging, bands or strong cords and follow the
instructions for transportation on the packaging.

* Remove all movable parts (drawers, Ice trays and so on) or (\S
fix them into the appliance against shocks using bands when TZ
re-positioning or transporting.

N

A Always carry your appliance in the upright position.
Repositioning the Door
* Itis not possible to change the opening direction of your appliance door if door handles
are installed on the front surface of the appliance door.
* It is possible to change the opening direction of the door on models without handles.

« If the door-opening direction of your appliance can be changed, contact the nearest
Authorised Service Centre to change the opening direction.
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LI BEFORE CALLING YOUR AFTER SALES SERVICE

Errors

Your freezer will warn you if the temperatures for the freezer is at improper levels or if a
problem occurs with the appliance. In case of a problem within the freezer, the alarm led will
release red light.

Alarm
indicator LED MEANING WHY WHAT TO DO
is turning on

There is/are some

part(s) out of order or

there is a failure in the Check the door is open or not and check
Q ) if the product working 1 hour. If the door
cooling process.

"Failure" Warning is not open and the product had worked

iz pro_duct_ls plugged 1 hour, call service for assistance as
for the first time or .
soon as possible.

a long-time power
interruption for 1 hour.

If you are experiencing a problem with your freezer, please check the following before
contacting the after-sales service.

Your freezer is not operating
Check if:
* There is power
» The plug is correctly placed in the socket
* The plug fuse or the mains fuse has blown
» The socket is faulty. Examine this by plugging your freezer into a working socket.
What to do if your appliance performs poorly;
Check that;
* You have not overloaded the appliance,
* The freezer temperature set to -16,
» The doors are closed perfectly,
* There is no dust on the condenser,
» There is enough place at the rear and side walls.
Your freezer is operating noisily
Normal noises
Cracking (ice cracking) noise occurs:
* During automatic defrosting
» When the appliance is cooled or warmed (due to expansion of appliance material).
Short cracking noise occurs: When the thermostat switches the compressor on/off.

Motor noise: Indicates the compressor is operating normally. The compressor may
cause more noise for a short time when it is first activated.

Bubbling noise and splash occurs: Due to the flow of the refrigerant in the tubes of
the system.

Water flowing noise occurs: Due to water flowing to the evaporation container. This
noise is normal during defrosting.
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Air blowing noise occurs: In No-Frost freezers during normal operation of the system
due to the circulation of air.

The edges of the freezer in contact with the door joint are warm

Especially during summer (warm seasons), the surfaces in contact with the door joint may
become warmer during the operation of the compressor, this is normal.
The door does not open or close properly

Check if:
» There is food or packaging preventing the door from closing
» The door joints are broken or torn
* Your freezer is on a level surface.

Important Notes:

* In the case of a power failure, or if the appliance is unplugged and plugged in again,
the gas in the cooling system of your freezer will destabilise, causing the compressor
protective thermal element to open. Your freezer will start to operate normally after 5
minutes.

« If the appliance will not be used for a long period of time (such as during holidays),
disconnect the plug. Defrost and clean the freezer, leaving the door open to prevent the
formation of mildew and odour.

« If the problem persists after you have followed all the instructions above, please consult
the nearest Authorised Service Centre.

 This appliance is designed for domestic use and for the stated purposes only. It is not
suitable for commercial or common use. If the consumer uses the appliance in a way
that does not comply with these instructions, we emphasise that the manufacturer and
the dealer will not be responsible for any repair or failure within the guarantee period.

Hints for Energy Saving

1. Install the appliance in a cool, well-ventilated room, but not in direct sunlight and not near
a heat source (such as a radiator or oven) otherwise an insulating plate should be used.

2. Allow warm food and drinks to cool before placing them inside the appliance.

3. Drinks or other liquids should be covered when inside the appliance. If left uncovered,
the humidity inside the appliance will increase, therefore the appliance uses more energy.
Keeping drinks and other liquids covered helps preserve their smell and taste.

4. Avoid keeping the doors open for long periods and opening the doors too frequently as warm
air will enter the appliance and cause the compressor to switch on unnecessarily often.

5. The door gasket must be clean and pliable. In case of wear, if your gasket is detachable,
replace the gasket. If not detachable, you have to replace the door.

6. Eco mode / default setting function preserves frozen foods while saving energy.

7. Frozen Compartment (Freezer): The internal configuration of the appliance is the one that
ensures the most efficient use of energy.

8. Do not remove the cold accumulators from the freezer basket (if present).
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PART - 7 THE PARTS OF THE APPLIANCE AND THE
j COMPARTMENTS

1

1. Control panel
2. Freezer flaps
5 3. Freezer drawers
4. Freezer bottom drawer
5. Freezer big drawer
6. Ice tray (In some models)

EE

se===u

T
In some models there is a shelf with icematic
in the top basket

This presentation is only for information about the parts of the appliance. Parts may
vary according to the appliance model.
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INCENDIE

Risque d'incendie / matiéres inflammables
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S1ea) (e IER M BEFORE USING THE APPLIANCE
Consignes de Sécurité

A\ MISE EN GARDE: Maintenir dégagées les ouvertures
de ventilation dans l'enceinte de l'appareil ou dans la
structure d'encastrement.

A MISE EN GARDE: Ne pas utiliser de dispositifs
meécaniques ou autres moyens pour accélérer le processus
de dégivrage autres que ceux recommandés par le fabricant.

A MISE EN GARDE: Ne pas utiliser d'appareils électriques
a l'intérieur du compartiment de stockage des denrées, a
moins qu'ils ne soient du type recommandé par le fabricant.

A MISE EN GARDE: Ne pas endommager le circuit de
réfrigération.

AMISE EN GARDE: Lorsque vous positionnez l'appareil,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas coincé
ou endommage.

AMISE EN GARDE: N'installez pas plusieurs prises de
courant portatives ou alimentations portatives a l'arriere de
I'appareil.

A\ VISE EN GARDE: Pour éviter tout risque dd a l'instabilité
de l'appareil, celui-ci doit étre fixé conformément aux
instructions suivantes :

&Si votre appareil utilise le R600a comme réfrigérant
(cette information est indiquée sur [I'étiquette du
réfrigérateur), veiller a éviter dendommager les éléments
du réfrigérateur lors de son transport et de son installation.
Le R600aestungaznaturelrespectueuxdel’environnement,
mais il est explosif. En cas de fuite résultant d’'un dommage
occasionné aux éléments du réfrigérateur, déplacer ce
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dernier afin de I'éloigner de toute flamme nue ou source de
chaleur et aérer la piece ou se trouve I'appareil pendant
quelques minutes.
 Lors du transport ou de la mise en place du réfrigérateur,
ne pas endommager le circuit du gaz réfrigérant.

* Ne pas stocker dans cet appareil des substances
explosives telles que des aérosols contenant des gaz
propulseurs inflammables.

 Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des
applications domestiques et analogues telles que:

- les coins cuisines réservés au personnel des magasins,
bureaux et autres environnements professionnels;

- les fermes et l'utilisation par les clients des hétels,
motels et autres environnements a caractére
résidentiel;

- les environnements de type chambres d’hétes;

- la restauration et autres applications similaires hormis
la vente au détail.

 Sila prise ne correspond pas a la fiche du réfrigérateur,
elle doit étre remplacée par le fabricant, par un technicien
ou par des personnes de qualification similaire afin
d’éviter tout danger.

* Une fiche de terre spéciale a été branchée au cable
d’alimentation de votre réfrigérateur. Cette fiche doit étre
utilisée avec une prise spécialement mise a la terre de
16 ampeéres ou 10 ampéres selon le pays ou le produit
sera vendu. Si vous ne disposez pas d’une telle prise,
veuillez 'obtenir auprés d’un électricien qualifié.

» Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a charger
et décharger des aliments dans les réfrigérateurs. Les
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enfants ne doivent pas s’occuper du nettoyage ou de
I'entretien des réfrigérateurs, les trés jeunes enfants (0-3
ans) ne doivent pas utiliser les réfrigérateurs, les jeunes
enfants (3-8 ans) doivent faire I'objet d’'une surveillance
continue lorsqu'ils utilisent les réfrigérateurs, les enfants
plusagés (8-14 ans)etles personnes vulnérables peuvent
utiliser les réfrigérateurs en toute sécurité a condition
d’étre supervisés ou d’avoir recu des instructions
appropriées concernant leur utilisation. Les personnes
trés vulnérables ne doivent pas utiliser les réfrigérateurs
a moins de faire I'objet d’une surveillance continue.

» Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agées d'au
moins 8 ans et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou dénuées
d’expérience ou de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou si des instructions relatives
a l'utilisation de l'appareil en toute sécurité leur ont été
données et si les risques encourus ont été appréhendés.
Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par I'usager ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

« Si le cable d'alimentation est endommageé, il doit étre
remplacé par le fabricant, son service apres vente ou
des personnes de qualification similaire afin d'éviter un
danger.

* MISE EN GARDE: Remplir le bac a glagons uniquement
avec de l'eau potable.

Pour éviter la contamination des aliments, veuillez
respecter les instructions suivantes :

* L'ouverture de la porte pendant de longues périodes
peut provoquer une augmentation significative de la
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température dans les compartiments de l'appareil.

* Nettoyez réguliéerement les surfaces qui peuvent entrer
en contact avec les aliments et les systémes de drainage.

» Placez la viande et le poisson crus dans des contenants
appropriés avant de les placer dans le réfrigérateur, de
facon a ce qu'ils ne soient pas en contact avec d'autres
aliments et qu'ils ne gouttent pas sur d’autres aliments.

 Les compartiments des denrées congelées deux
étoiles conviennent a la conservation des aliments pré-
congelés, a la conservation ou a la fabrication de créme
glacée et de glagons.

 Les compartiments a une, deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congélation des aliments frais.

« Si le réfrigérateur est laissé vide pendant de longues
périodes, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-
le et laissez |la porte ouverte pour éviter I'apparition de
moisissures dans l'appareil.
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Dépannage
» Pour réparer I'appareil, contactez le centre de service agrée.
Utilisez uniquement des piéces de rechange d’origine.

* Veuillez noter que la réparation par votre propres soins ou la
réparation non professionnelle peut avoir des conséquences
sur la sécurité et peut annuler la garantie.

* Les piéces de rechange suivantes seront disponibles
pendant 7 ans apres l'arrét de la fabrication du modéle :
thermostats, capteurs de température, cartes de circuits
imprimeés, sources de lumiére, poignées de porte, charnieres
de porte, plateaux et paniers.

* Veuillez noter que certaines de ces pieces de rechange ne
sont disponibles que pour les réparateurs professionnels, et
que toutes les pieces de rechange ne sont pas pertinentes
pour tous les modéles.

* Les joints de porte seront disponibles pendant 10 ans aprés
I'arrét de la fabrication du modéle.
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Instructions de sécurité

* Ne pas utiliser d’appareils électriques a I'intérieur du congélateur.

« Si cet appareil sert a remplacer un vieux congélateur, veuillez détruire ses mécanismes
de verrouillage avant de vous débarrasser de I'appareil. Ceci permet d'éviter aux enfants
de s'enfermer dans I'appareil et de mettre ainsi leur vie en danger.

» Les appareils hors d'usage renferment des gaz dans lisolation et dans le circuit
réfrigérant qui doivent étre évacués correctement. L'ancien appareil doit obligatoirement
étre mis au rebut dans une déchetterie, ou repris par le magasin vendeur de 'appareil
neuf. Contacter votre Mairie pour obtenir des renseignements concernant la mise au
rebut et les endroits possibles. Assurez-vous que les tubes frigorifiques ne sont pas
endommagés avant la mise au rebut.

Les produits électriques et électroniques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Renseignez-vous aupres du revendeur ou vous avez acheté
ce produit pour obtenir la marche a suivre en matiere de recyclage.

Remarque importante:
Important ! Veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation avant de procéder a
| \ Tlinstallation et & I'utilisation de votre appareil. Notre responsabilité ne saurait étre
engagée en cas de dommages dus a une mauvaise utilisation du produit.
A la réception de l'appareil, vérifiez qu'il ne soit pas endommagé et que les piéces et
accessoires soient en parfait état.
N'utilisez pas un appareil endommagé. En cas de doute, vérifiez auprés de votre vendeur.

Recommandations

* Interdiction d’utiliser des adaptateurs ou prises multiples qui pourraient provoquer une

surchauffe ou un incendie. q y
— ) . . A  oaca . G
N'insérez pas la fiche dans la prise si le cable est endommageé, déchiré & &
ou usé. %

* Ne tordez pas et ne pliez pas les cables.

po i

* Ne pas permettre aux enfants de jouer avec I'appareil. Les empécher de
s’asseoir sur les rayons ou de se suspendre a la porte.

» Pour racler le givre formé dans la partie congélante, ne pas utiliser
des objets metalliques tranchants qui pourraient Abimer le corps du
congélateur et créer des dommages irréversibles . Pour faire cela,

utiliser un grattoir en plastique. @
* Ne pas insérer la fiche dans la prise avec la main mouillée .
 Afin d'éviter le danger d'explosion des bouteilles ou boites métalliques

qui contiennent des liquides gazeux, ne pas les placer dans la partie
congélation.

Les bouteilles contenant de I'alcool en grande quantité doivent étre
soigneusement rebouchées et placées perpendiculairement dans
'appareil .
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Ne pas toucher la surface réfrigérante avec la main mouillée, afin d’éviter le
risque d’étre brulé ou blessé.

Ne pas manger le givre sortie de la partie congélante.

Lorsque la porte du réfrigérateur est fermée, un vide s’installe. Patientez environ
1 minute avant de la rouvrir.

Cette application est optionnelle pour une
ouverture facile de la porte. Avec cette
application, une petite condensation peut se
produire autour de cette zone et vous pourrvez
I'enlever.

Montage et mise en marche de I'appareil

Avertissement ! Cet appareil doit étre branché a une prise avec mise a la terre. Lors de
l'installation de I'appareil, veillez a ce que le cable d'alimentation ne soit pas coincé dessous,
auquel cas il serait endommagé et a remplacer impérativement.

Cet appareil fonctionne sur courant alternatif 220-240 V et 50 Hz.

Vous pouvez demander au service agréé le montage et la mise en marche de
I'appareil gratuitement.

Avant d'effectuer le raccordement électrique, assurez-vous que le voltage indiqué sur la
plaque signalétique correspond au voltage de l'installation électrique de votre habitation.

Prévoir une prise ménagére pour la fiche. A défaut de celle-ci, il est recommandé
d’appeler un électricien.

Le fabricant décline toute responsabilit¢ en cas de non-raccordement a la terre
conformément aux recommandations de cette brochure. ﬁ' A

N'exposez pas I'appareil aux rayons directs du soleil. ,&
Cet appareil ne doit pas étre utilisé en plein air, ni exposé a la pluie.
Ne posez pas les objets lourds sur I'appareil. \\ )

Le congélateur doit étre installé a I'écart de toutes sources de chaleur;
prévoir un endroit permettant une ventilation d’air suffisante et une distance
de 50 cm quand il s’agit des radiateurs, poéles a gaz et a charbon, de 2 cm au minimum
quand il s’agit des poéles électriques. ft 1

Dans le cas ou le congélateur est installé prés d’un autre réfrigérateur T
ou d’'un congélateur, prévoir une distance d’au moins 2 cm pour éviter H
la condensation. I,

E—:

Evitez de placer des objets lourds ou un grand nombre d'objets sur i
1T

I'appareil. HIEHET
Prévoyez un espace d'au moins 15 cm au-dessus de I'appareil.

La base de I'appareil doit étre stable et horizontale. Utilisez les pieds réglables situés a
I'avant de l'appareil pour compenser les irrégularités du sol.

L'extérieur de l'appareil et les accessoires intérieurs doivent étre nettoyés avec une
solution d'eau et de savon liquide. L'intérieur doit étre nettoyé avec du bicarbonate de
soude dissous dans de l'eau tiede. Séchez avec soin et remettez les accessoires en
place.

Installez le condensateur (composant comportant des ailettes noires situé a l'arriere), a
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distance, a un angle de 90 ° pour éviter qu'il ne touche le mur.

Le congélateur doit étre placé contre le mur a une distance de dégagement maximale
de 75 mm.

» Cetappareil est congu pour fonctionner dans des conditions climatiques difficiles (jusqu'a
43 °C ou 110 °F) et est doté de la technologie « Freezer Shield » qui garantit que les
denrées congelées dans le congélateur ne se décongélent pas méme si la température
ambiante est inférieure a -15 °C. Par conséquent, vous pouvez installer votre appareil
dans une piéce non chauffée sans craindre que les aliments surgelés ne se détériorent.
Lorsque la température ambiante revient a la normale, vous pouvez continuer a utiliser
votre appareil selon vos préférences.

Avant de commencer a utiliser votre appareil

» Attendez 3 heures avant de brancher l'appareil afin de garantir des "i?

performances optimales.

» Votre appareil neuf peut avoir une odeur particuliére. Celle-ci disparaitra
une fois qu'il commencera a se refroidir.

S1Jeap(e] WM UTILISATION DE L’APPAREIL

Informations relatives a la technologie No-Frost @ %Ff

Les réfrigérateurs No-frost sont différents des autres réfrigérateurs
statiques par leur principe de fonctionnement.

Dans les réfrigérateurs normaux, I'humidité qui entre dans le réfrigérateur A
par les ouvertures des portes et I'humidité inhérente des denrées
alimentaires facilitent la congélation dans le compartiment congélateur. U
Pour dégivrer le gel et la glace dans le compartiment congélateur,
vous devez de fagon périodique débrancher le réfrigérateur, placer
séparément les aliments qui doivent rester congelés dans un récipient
refroidi et retirer la glace accumulée dans le compartiment congélateur.
La situation est complétement différente dans les réfrigérateurs No-
frost. En effet, I'air sec et froid est soufflé de maniére homogéne dans le \{
compartiment de congélation et de maniére réguliére a plusieurs points
au moyen d’un ventilateur. L'air froid soufflé de maniere homogéne et __
réguliere entre les clayettes refroidit toutes les denrées de fagon égale
et uniforme, empéchant ainsi I'humidité et le gel.

Par conséquent votre réfrigérateur No-frost est facile d'utilisation, en
plus de son énorme capacité et son aspect élégant.

Zl
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Panneau de commande d’affichage

Kuper [\ -6 -18 20 -22 -24
— J ] 0 O 3 >

- J

1. Bouton de réglage de température du congélateur

2. Symbole du mode Super congélation

3. Témoin d’alarme

4. Indicateurs de réglage de température du congélateur

Bouton de réglage de température du compartiment congélateur

Ce bouton permet de régler la température du congélateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler les valeurs relatives au compartiment congélateur. Utilisez ce bouton pour activer le
mode SF.

Témoin d'alarme

En cas de probléme dans le congélateur, le témoin d’alarme est rouge.

Mode Super congélation

Quand I'utiliser ?
» pour congeler de grandes quantités d'aliments ;

* pour congeler des plats rapides ;
 pour congeler rapidement des aliments ;
» pour conserver les aliments saisonniers pendant longtemps.

Comment l'utiliser ?

» Appuyez sur le bouton de réglage de température jusqu'a ce que le témoin du mode
Super congélation s'allume.

» Le témoin de super congélation reste allumé pendant ce mode.

* La quantité maximale d’'aliments frais (en kilogrammes) a congeler en 24 heures est
indiquée sur I'étiquette de I'appareil.

» Pour que les performances optimales de I'appareil atteignent la capacité de congélation
maximale, activez le mode SF 24 heures avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

Pendant ce mode :

» Si vous appuyez sur le bouton de réglage de température, le mode est annulé et le
réglage restauré a -16.

Réglages de la température du congélateur
» La température initiale de I'écran de réglage est -18 °C.
» Appuyez une fois sur le bouton de réglage du congélateur.
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+ A chaque pression de ce bouton, le réglage de température diminue (-16 °C, -18 °C,
-20 °C,... super congélation).

 Sivous appuyez sur le bouton de réglage du congélateur jusqu'a I'apparition du symbole
de super congélation sur I'écran de réglage du congélateur et n'appuyez sur aucun
bouton pendant les 3 secondes qui suivent, le symbole de Super congélation clignote.

 Sivous continuez d’appuyer sur ce bouton, il recommence a partir de la derniere valeur.

Avertissements relatifs aux réglages de la température

» Vos réglages de température resteront encore valides au cours de toutes les pannes
électriques.

* Ne passez pas a un réglage a moins d’avoir fini avec un autre.
+ Leréglage de la température doit étre effectué en tenant compte des paramétres suivants :

la fréquence d’ouverture et de fermeture de la porte du congélateur, la quantité d’aliments
conserves, et la température ambiante dans laquelle le congélateur se trouve.

» Selon la température ambiante, votre congélateur doit fonctionner de maniere
ininterrompue pendant au moins 24 heures afin de refroidir complétement une fois
branché pour la premiére fois.

» Au cours de cette période, évitez d’ouvrir frequemment les portes de votre congélateur et
de le remplir a I'exces.

* Pour éviter d'endommager le compresseur Classe Température
de votre congélateur lorsque vous souhaitez |  ¢limatique ambiante °C
le redémarrer aprés I'avoir débranché ou -
aprés y avoir rétabli le courant électrique, T Entre 16 et 43 (°C)
utilisez I'une de ses fonctions qui fait ST Entre 16 et 38 (°C)
fonctionner votre appareil aprés 5 minutes. N Entre 16 et 32 (°C)
Votre  congélateur recommencera a =
fonctionner normalement aprés 5 minutes. SN Entre 10 et 32 (°C)

» Votre congélateur a été concu de maniére a
fonctionner dans la plage de température ambiante selon la norme et conformément a
la classe du climat mentionnée dans I'étiquette de I'information. Le fonctionnement de
I'appareil dans des environnements ayant des valeurs de température non conformes a
celles spécifiées n’est pas recommandé pour une réfrigération efficace.

» Votre congélateur est congu pour fonctionner a des températures ambiantes comprises
entre 16 et 43 degrés.

» Cetappareil est congu pour fonctionner dans des conditions climatiques difficiles (jusqu'a
43 °C ou 110 °F) et est doté de la technologie « Freezer Shield » qui garantit que les
denrées congelées dans le congélateur ne se décongélent pas méme si la température
ambiante est inférieure a -15 °C. Par conséquent, vous pouvez installer votre appareil
dans une piéce non chauffée sans craindre que les aliments surgelés ne se détériorent.
Lorsque la température ambiante revient a la normale, vous pouvez continuer a utiliser
votre appareil selon vos préférences.
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Accessories

Fabrication de glagons Dans certains modéles
* Retirez le bac a glagons.

* Remplissez-le d’eau, jusqu’au niveau indiqué par le
trait.

Replacez-le dans sa position d’origine.

» Lorsque les glagons sont préts, appuyez sur le levier
pour qu’ils tombent dans le réservoir a glagons
Ne remplissez pas d’eau le réservoir a glagons pour
fabriquer des glagons. Vous pourriez le casser.

IBac a glagons Dans certains modéles

* Remplissez le bac a glagons au 3/4 d'eau et placez-le dans le compartiment congélateur.

* Quand 'eau devient la glace, vous pouvez tordre le plateau comme indiqué ci-dessous
pour obtenir les glacons.

Les descriptions visuelles et textuelles de la section relatives aux accessoires
peuvent varier selon le modéle de votre appareil.
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AV NEEE DISPOSITION DES ALIMENTS

Le compartiment congélateur est utilisé pour la congélation des aliments frais, pour la
conservation des aliments congelés pendant la période indiquée sur I'emballage et pour
la formation de glagons.

Ne placez pas les aliments frais et chauds prés des aliments congelés, car ils peuvent
décongeler ceux-ci.

Bien vouloir découper les aliments frais (viande, poisson et viande hachée) en morceaux
utilisables en une seule portion avant de les congeler.

Pour la conservation des aliments congelés, les instructions figurant sur leurs emballages
doivent toujours étre suivies a la lettre. Si aucune information n’est fournie, les aliments
ne doivent pas étre conservés pendant plus de 3 mois aprés l'achat.

Charge maximale : si vous souhaitez placer de grandes quantités d'aliments et utiliser la
contenance nette maximale du congélateur, vous pouvez retirer les tiroirs (a l'exception
du tiroir inférieur). Vous pouvez ainsi stocker les éléments en vrac sur les étagéres.

En achetant des aliments congelés, bien vouloir se rassurer qu'’ils ont été congelés a des
températures adéquates et que I'emballage est intact.

Les aliments congelés doivent étre transportés dans des emballages appropriés pour
préserver leur qualité et doivent étre replacés au congélateur le plus t6t possible.

Si 'emballage d’'un aliment congelé parait humide et anormalement gonflé, il est
probable qu'il ait été conservé auparavant a une température inappropriée et que le
contenu se soit détérioré.

La durée de conservation des aliments congelés dépend de la température ambiante,
du réglage du réglage du thermostat, de la fréquence d’ouverture de la porte, du type
d’aliment et de la durée de transport du magasin jusqu’a la maison. Toujours suivre
les instructions figurant sur I'emballage et ne jamais dépasser la durée maximale de
conservation indiquée.

Si vous souhaitez utiliser la capacité maximale de congélation :

La quantité maximale d'aliments frais (en kg) pouvant étre congelée en 24 heures est
indiquée sur I'étiquette de I'appareil. (votre réfrigérateur a une capacité de congélation
de 25 kg a une température ambiante de 25 °C)

Pour une performance optimale de I'appareil en vue d'atteindre la capacité de congélation
maximale, activez le mode Super Freeze (SF) pendant 24 heures avant d'y placer les
aliments frais.

Une fois les aliments frais placés dans le congélateur, un réglage sur le niveau 24
pendant 24 heures est généralement suffisant. Le mode « Super Freeze » se désactive
automatiquement pendant 2 a 3 jours pour permettre une économie d'énergie.

Si vous souhaitez congeler une petite quantité de denrées (jusqu'a 3 kg) dans votre
congélateur :

Placez vos aliments, de maniére a ce qu'ils ne soient pas en contact avec les aliments
déja congelés et activez le mode « Congélation rapide ». Deés que vos aliments sont
congelés, vous pouvez les metire a proximité d'autres aliments congelés (apres au
moins 24 heures).
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Veuillez ne pas congeler a nouveau les aliments déja décongelés. Cela peut donner lieu
a une intoxication alimentaire, par exemple.

Laissez les aliments refroidir complétement avant de les disposer dans le congélateur.

* En achetant des aliments congelés, bien vouloir se rassurer qu'ils ont été congelés a
des températures adéquates et que I'emballage est intact.
» La durée de conservation des aliments dépend du type de graisse utilisée. Les graisses

adéquates sont la margarine, la graisse de veau, I'huile d’olive et le beurre. L'huile
d’arachide et la graisse de porc sont inappropriées.

La nourriture sous forme liquide doit étre congelée dans des gobelets en plastique et les

autres aliments dans des films ou sacs en plastique.

LEMECO Conditions de
Produits laitiers Préparation conservation .
. conservation
(mois)
Lait .
(homogénéiser) en Dans son 5.3 Lait pur — Dans son
emballage emballage
paquet
Les emballages originaux
peuvent étre utilisés
pour des périodes de
Fromage (excepté | En forme de 6-8 conservation relativement
le fromage blanc) | tranches courtes. Emballer dans du
papier pour des durées
de conservation plus
longues.
. Dans son
Beurre, margarine 6
emballage
Temps de Période de
. décongélation a Temps de dégivrage au
conservation . X
; la température four (minutes)
(mois) .
ambiante (heures)
Pain 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Patisserie 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Paté en croite 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Pates filo 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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Durée maximale

Viande et poisson Préparation de conservation
(mois)

Steak Emballage dans un papier 6-8
Viande d'agneau Emballage dans un papier 6-8
Roti de veau Emballage dans un papier 6-8
Morceaux de veau En petits morceaux 6-8
Cubes d’agneau En morceaux 4-8
Viande hachée Non épicée, dans des emballages 1-3
Abats (morceaux) En morceaux 1-3
Saucisson de Bologne/ Doit étre emballé méme s'il
Saucisson sec comporte un revétement
Poulet et dinde Emballage dans un papier 4-6
Oie et canard Emballage dans un papier 4-6
Biche, lapin, viande de Quantité de 2,5 kg et sans os 6-8
brousse
Poissons d’eau douce 2

(saumon, carpe, silure)

- - Doit étre lavé et séché apres avoir
Poisson maigre, loup de mer,

. été soigneusement nettoyé et 4
turbot, poisson plat s R .
- écaillé, la téte et la queue doivent
Poissons gras (thon, &tre coupées au besoin.
maquereau, poisson bleu, 2-4
anchois)
Mollusques et crustacés Nettoyés et emballés 4-6
Caviar Dang spn emballage, gne boite en 2.3
aluminium ou en plastique
Dans de I'eau salée, une boite en
Escargot 3

aluminium ou en plastique

avoir été dégivrée. Si la viande n'est pas cuite apres avoir été dégivrée, elle ne

; Remarque : La viande congelée doit étre cuite comme de la viande fraiche, apres
doit jamais étre recongelée.
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Temps de

Fruits et légumes Préparation conser=
vation
(mois)
Haricot vert et haricot lavez et découpez en petits morceaux puis,
. : - } 10-13
francgais faites bouillir dans de I'eau.
Haricots Ecossez, lavez pw?, faites bouillir dans de 12
I'eau
Chou Nettoyez puis faites bouillir dans de I'eau 6-8
Carottes lavez et dgcoupe; en petites trlanches puis, 12
faites bouillir dans de I'eau.
Piment Retlre% Ig tige, d!V|sez-Iele.n deux, en'levez 8-10
les pépins et faites bouillir dans de I'eau
Epinard Nettoyez puis faites bouillir dans de I'eau 6-9
Retirez les feuilles, divisez le trognon en
Chou-fleur partie et laissez-le dans de 'eau contenant 10-12
un peu de citron
Aubergine Coupez-la en petits morceaux de 2 cm apres 10-12
lavage
Mais Nettoyez et gardez-le. avec son épis ou en 12
grains
Pomme et avocat Pelez et découpez 8-10
Abricot et péche Découpez-les retirez les pépins 4-6
Fraises et mares Lavez et nettoyez-les 8-12
Fruits cuits Ajouter 10 % de sucre dans le récipient 12
Prunes, cerises, cerises Lavez-les et retirez les tiges 8-12

acides
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S1eanle]VIER: M NETTOYAGE ET ENTRETIEN

» Assurez-vous d’avoir débranché la fiche de la prise murale avant
le début du nettoyage.

* Veuillez ne pas nettoyer le réfrigérateur en y versant
de l'eau.

» Vous pouvez nettoyer les parties internes et externes de votre n
appareil avec de I'eau chaude et savonneuse et a I'aide d’un tissu @
ou d’une éponge douce.

» Veuillez retirer les accessoires les uns aprés les
autres, et nettoyez-les a I'eau savonneuse. Ne
les nettoyez pas a l'intérieur d’'un lave-vaisselle.

* N'utilisez jamais des produits inflammables, explosifs, ou corrosifs
comme le diluant, le gaz, ou I'acide.

» N'utilisez pas des produits abrasifs, détergents ou savons. Aprés
le lavage, rincez a I'eau propre et séchez soigneusement. Quand
vous avez terminé le nettoyage, rebranchez la prise avec les
mains séches.

* Le condenseur (la piece a ailettes noire se trouvant a
I'arriere) doit étre nettoyé a I'aide d’'un aspirateur ou d’une
brosse au moins une fois par an. Ceci permettra a votre
réfrigérateur de fonctionner plus efficacement et vous
permettra d'économiser de I'énergie

Pensez a débrancher votre réfrigérateur avant de procéder
au nettoyage.

* Veillez a ce que l'eau n'entre pas en contact avec les
connections électriques de la commande de température

ou l'éclairage intérieur. Inspectez le joint de porte de temps
en temps..
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Dégivrage

dégivrer automatiquement. L'eau produite par le
dégivrage coule vers le conteneur d'évaporation
en passant par la gorge de collecte d'eau, et
s’évapore.

TR

Votre congélateur est congu de maniére a se it ‘ A
T
- TR
o I ::.’J R

1l

|
i

{ I]l
L Es

Remplacement du voyant a LED

Si le voyant a LED de votre réfrigérateur s'allume,
contactez le centre de dépannage car celui-ci doit
étre remplacé uniquement par le personnel agrée.

voyant a LED

S1ea ) (o] I EXPEDITION ET REPOSITIONNEMENT

Transport et déplacement de I’appareil

» Les emballages originaux et les mousses peuvent étre conservés pour un éventuel futur

transport.

» En cas de nouveau transport, vous devez attacher votre réfrigérateur avec un matériau
d’emballage épais, des bandes adhésives, et des fils. N'oubliez pas de vous conformer
a la réglementation relative au transport mentionnée dans I'emballage.

* Lorsdudéplacementou dutransport, enlevez

d’abord les piéces mobiles qui se trouvent a I’intérieur(\S
de [lappareil (étagéres, accessoires, compartiment J

légumes, etc.) ou reliez-les a l'aide du ruban

N

adhésif a la partie intérieure du réfrigérateur afin de les

protéger contre les chocs.

A Veuillez préter attention pour que votre réfrigérateur soit transporté verticalement.

Changement de Position de la Porte

* Le sens d’ouverture de la porte de votre appareil ne peut pas modifier si les poignées
sont montées sur la surface avant de la porte de I'appareil.

* Il est possible de changer le sens d’ouverture de la porte sur les modéles sans poignées.

» Si le sens d’ouverture de la porte de votre appareil peut étre modifié, contacter votre
technicien agréé le plus proche pour procéder au changement.
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SECTION- 6. AVANT DE CONTACTER LE SERVICE APRES-VENTE

Avertissements des commandes :

Si les températures du congélateur ne se trouvent pas a des niveaux appropriés ou si I'appareil
connait un probléme, votre congélateur vous le fera savoir. Les avertissements sont identifiés
par des codes sur les indicateurs du compartiment congélateur situés sur le panneau indicateur.

Le témoin TYPE
d'alarme . CAUSE SOLUTION
. D'ERREUR
s'allume
Certaines pieces sont A,SSUFGZ vous que I? porte
. : n'est pas ouverte. Si elle ne
« Avertissement hors service ou une , .
. . I'est pas, appelez le service
en cas panne est détectée Lo A
d'assistance le plus t6t
de panne » durant le processus de ;
- possible pour demander de
refroidissement. l'aide

Si votre réfrigérateur ne fonctionne pas ;
* Y a —t-il une panne électrique ?
+ La fiche est-elle bien branchée dans la prise ?
* L'un des fusibles a-t-il explosé ?

* La prise est-elle endommagée ? Pour le savoir, branchez votre réfrigérateur dans une
prise dont vous étes sdr du bon fonctionnement.

L'augmentation de la température peut étre causée par :
* une ouverture fréquente de la porte du réfrigérateur pour des longues durées
» Un chargement en grandes quantités d'aliments chauds
* une température ambiante élevée
» Des défaillances de l'appareil.

Lire les avertissements:

Lorsque la température du compartiment congélateur atteint des niveaux inappropriés ou
en cas de probléme survenu dans 'appareil, votre réfrigérateur vous le signale aussitot. Les
codes d’avertissement figurent sur les indicateurs du compartiment congélateur. Les codes

d'avertissement figurent sur les dispositifs d'affichage des paramétres du compartiment
congélateur.

Si le congélateur est bruyant lors du fonctionnement
Bruits normaux
Crépitement (cliquetis de glace) :
» Ce bruit se fait entendre pendant le processus de dégivrage.
* Une fois I'appareil refroidi ou chauffé (les expansions dans le matériel).
Court bruit de crépitement
Ce bruit se fait entendre lorsque le thermostat active et désactive le compresseur.
Bruit émis par le compresseur

C’est le bruit normal du moteur. Ce bruit indique que le compresseur fonctionne
normalement. Lors de l'introduction du compresseur, il pourrait fonctionner avec un
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peu plus de bruit pendant une courte période.

Bouillonnement et gargouillis:

Ce bruit est émis a mesure que le liquide de refroidissement s’écoule a travers les
tuyaux contenus dans le systéme.

Bruit d’écoulement d’eau:

Il s’agit dans ce cas du bruit normal de I'eau qui s’écoule vers le bac d’évaporation
pendant le processus de dégivrage. Ce bruit est perceptible pendant le processus de
dégivrage effectué a l'intérieur de I'appareil.

Bruit semblable a celui du vent :

C’est le bruit normal du ventilateur. Ce bruit peut étre entendu a cause de la circulation
de I'air dans les appareils a froid ventilé en fonctionnement normal.

Si les surfaces extérieures du congélateur en contact avec le joint de la porte sont
chaudes :

Les surfaces en contact avec le joint de la porte peuvent devenir plus chaudes lorsque le
compresseur fonctionne, surtout par temps chaud (par exemple en été) : ceci est tout a fait
normal.

Si vous remarquez une humidification dans les parties internes de votre congélateur
+ L’aliment a-t-il été bien emballé? Les récipients ont-ils été bien séchés avant d’étre mis
dans le congélateur?

» La porte du congélateur n'est-elle pas ouverte trop souvent? Chaque fois que la porte
est ouverte, I'numidité présente dans l'air de la piéce pénetre dans le congélateur. Plus
la porte est ouverte fréquemment, plus l'intérieur de votre congélateur risque d'étre
humide, a fortiori si le taux d'humidité de la piéce est élevé.

Si les portes ne s’ouvrent et ne se referment pas correctement
» Les emballages d’aliments empéchent-ils les portes de se refermer ?

» Les compartiments de la porte, les étageres, et les tiroirs ont-ils été bien fixés ?
* Le joint de porte est-il défectueux ou usé ?
+ Votre congélateur est-il positionné sur une surface plane ?

REMARQUES IMPORTANTES:

* En cas de coupure brusque de courant ou de débranchements et de branchements de
la prise, la fonction de protection du compresseur sera activée dans la mesure ou la
pression du gaz contenu dans le systéme de refroidissement de votre congélateur n’a
pas encore été équilibrée. Votre congélateur ne pourra fonctionner de nouveau qu'au
bout de plusieurs minutes: ceci est normal.

» Si vous ne comptez pas utiliser votre congélateur pendant longtemps (pendant les
vacances d’été par exemple), débranchez-le de la prise. Nettoyez-le comme prescrit
dans la partie 4 et laissez la porte ouverte pour éviter toute humidification et formation
de mauvaises odeurs.

» Si l'appareil n'est pas utilisé pendant une période prolongée (comme pendant les
vacances), débrancher la fiche. Dégivrer et nettoyer le réfrigérateur, puis laisser la porte
ouverte pour éviter la formation de moisissures et d’odeurs.

» Si le probléme persiste aprés avoir suivi toutes les instructions ci-dessus, priére de
consulter votre technicien agréeé le plus proche.
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» Cet appareil est destiné a un usage domestique et aux fins énoncées uniquement. |
ne convient pas a une utilisation commerciale ou commune. Si le consommateur utilise
I'appareil de fagon non conforme aux présentes instructions, nous insistons sur le
fait que le fabricant et le vendeur ne pourront étre tenus responsables quant a une
quelconque réparation ou panne survenant pendant la période de garantie.

Conseils pour économiser I’énergie

1. Installer 'appareil dans une piéce fraiche et bien ventilée, mais pas a la lumiére directe
du soleil ou a proximité d’'une source de chaleur (comme un radiateur ou un four), dans le
cas contraire une plaque isolante doit étre utilisée.

2. Laisser les aliments et les boissons refroidir avant de les placer dans I'appareil.

3. Placer les aliments en cours de décongélation dans le compartiment du réfrigérateur.
La basse température des aliments congelés permettra de refroidir le compartiment du
réfrigérateur pendant leur décongélation. Ceci permettra d’économiser de I'énergie. Laisser
les aliments décongeler a I'extérieur de I'appareil se traduit par un gaspillage d’énergie.

4. Les boissons et les aliments doivent étre conservés fermés dans I'appareil. Dans le cas
contraire, 'humidité augmente et, par conséquent, I'appareil utilise plus d’énergie. Conserver
les boissons et autre liquides fermés permet de préserver leur odeur et leur godt.

5. Eviter de laisser les portes ouvertes pendant des périodes prolongées et d’ouvrir les portes
trop fréquemment car de I'air chaud pénétre alors dans I'appareil et provoque une mise en
marche inutile et fréquente du compresseur.

6. Laisser les couvercles des compartiments ayant une température différente (comme les
compartiments a légumes et fraicheur) fermés.

7. Le joint de la porte doit étre propre et souple.En cas d’usure, si votre joint est amovible,
remplacez-le. S’il n’est pas amovible, vous devez remplacer la porte.

8. Le mode éco/ la fonction de réglage par défaut permet de conserver les aliments surgelés
tout en économisant de I'énergie.

9. Compartiment congélation (congélateur) : La configuration interne de I'appareil est celle
qui garantit I'utilisation la plus efficace de I'énergie.

10. Ne retirez pas les accumulateurs de froid du panier du congélateur (le cas échéant).
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LES PARTIES DE L’APPAREIL ET LES
SECTIONTST. COMPARTIMENTS
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= 1.Panneau de commande d’affichage
§ 2.Rabat de congélateur
§ 3.Tiroirs du congélateur
§ 5 4.Tiroir inférieur du congélateur
% 5.Grands tiroirs du congélateur

6.Bac a glace *
\.
——— . .
— * Dans certains modeéles
—

34/» e \ } y )
§ (=

4 —_—

— [==]

\

\

— T T
e S— Dans certains modéles

Cette présentation est uniquement donnée a titre d'information et porte sur les
parties de I'appareil. En conséquence, certaines parties peuvent varier d’'un
modéle d’appareil a un autre.
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BRANN

Advarsel: Risiko for brann / brennbare materialer
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] FOR ENHETEN TAS | BRUK
Generelle advarsler

AADVARSEL: Ventilasjonsapningene pa kokjoleskapet ma
veere uten hindringen.

AADVARSEL: Mekanisk verktgy eller ekstra hjelpemidler ma
ikke brukes for a gjgre avrimingsprosessen raskere.

AADVARSEL: Andre elektriske apparater ma ikke brukes
inne i kjgleskapet.

A\ ADVARSEL: Kjslemiddelkretsen ma ikke skades.

AADVARSEL: Nar du plasserer apparatet, ma du pase at

stramledningen ikke blir sittende fast eller kommer til skade.

AADVARSEL: Du ma ikke plassere flere skjgteledninger eller
streamkontakter bak apparatet.

AADVARSEL: For a unnga personskader eller skader, ma
dette apparatet monteres i henhold til instruksjonene gitt av

produsenten.

A Den lille mengden kjglemiddel som brukes i kjgleskapet er
miljgvennlig R600a (isobuten) og er brennbart og eksplosivt
hvis det antennes i lukkede miljger.

* Kjglegasskretsen ma ikke skades mens kjgleskapet beeres
0g posisjoneres.

* Beholdere med brennbare materialer, som for eksempel
spraybokser eller patroner for brannslukningsapparater ma
ikke lagres i neerheten av kjgleskapet.

» Dette apparatet ma brukes i husholdninger og lignende
anvendelser som for eksempel;

- kjgkkenomrader for ansatte i butikker, kontorer og andre
arbeidsmiljger der kan sammenlignes med en vanlig privat
husholdning
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- gardsbruk og for kunder i hoteller, moteller og andre
boligmiljger der kan sammenlignes med en vanlig privat
husholdning

- miljger som tilbyr overnatting med frokost der kan
sammenlignes med en vanlig privat husholdning;

- catering og lignende anvendelser i omrader som ikke er
relatert til detaljhandel der kan sammenlignes med en
vanlig privat husholdning

Et spesielt jordingsstgpsel har blitt koblet til stramkabelen
pa kjoleskapet. Dette stgpselet ma brukes i en jordet
stikkontakt pa en 16 ampere eller 10 ampere krets, i henhold
til landet der produktet selges. Dersom det ikke finnes en slik
stikkontakt i huset ditt, ma du fa en installert av en autorisert
elektriker.

Dette apparatet kan brukes av barn fra 8 ar og oppover og
personer med reduserte fysiske, sensoriske eller mentale
evner eller personer uten erfaring og kunnskap hvis de far
tilsyn eller instruksjoner om bruk av apparatet pa en sikker
mate og forstar farene som er involvert. lIkke la barn leke
med apparatet. Rengjgring og brukervedlikehold ma ikke
utfares av barn, hvis de ikke overvakes.

Barn i alderen mellom 3 til 8 ar har lov til & laste inn og utav
kjgleapparater. Barn er ikke forventet a utfare rengjering eller
vedlikehold av apparatet. Det forventes at smabarn (0-3 ar)
ikke bruker apparater. Det er forventet at unge barn (3-8 ar)
trygy kan bruke apparater, forutsatt at det gis kontinuerlig
tilsyn. Eldre barn (8-14 ar) og sarbare mennesker som kan
bruke apparater trygt etter at de har fatt riktig tilsyn eller
instruksjon for bruk av apparatet. Sveert sarbare mennesker
forventes ikke a bruke apparater trygt hvis ikke kontinuerlig
tilsyn er gitt.
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* En skadet stremledning/stapsel kan forarsake brann eller gi
deg elektrisk stgt. Nar skadet, ma den skiftes ut. Dette bar
bare gjares av kvalifisert personell.

» Dette apparatet skal ikke brukes i hgyder som overstiger
2000 moh.

For a unnga forurensing av mat, felg disse instruksjonene:

« A ha daren apen i lange perioder, kan fare til en betydelig
gkning i temperaturen i apparatets rom.

* Rengjor jevnlig overflater som kan komme i kontakt med
mat og tilgjengelige dreneringssystemer.

» Oppbevar ra kjott og fisk i egnede beholdere i kjgleskapet,
slik at det ikke kommer i kontakt med, eller drypper pa annen
mat.

 To-stjerners fryseskuffer er egnet for oppbevaring av
forfrossen mat, lagring eller fremstilling av iskrem og a lage
isterninger.

* Ett-, to- og tre-stjerners rom er ikke egnet for frysing av fersk
mat.

* Hvis kjgleapparatet er tomt i lange perioder, ma du sla av,
avrim, rengjore, torke og la dgren sta apen for a forhindre
muggdannelse i apparatet.
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Service

» Kontakt autorisert servicesenter for & reparere apparatet.
Bruk kun originale reservedeler.

» Veer oppmerksom pa at selvreparasjon eller reparasjon som
ikke er fagmessig kan ha sikkerhetsmessige konsekvenser
og kan gjgre garantien ugyldig.

* Folgende reservedeler vil veere tilgjengelige i 7 ar etter
at modellen er avviklet: termostater, temperatursensorer,
kretskort, lyskilder, dgrhandtak, dgrhengsler, skuffer og
kurver.

» Veer oppmerksom pa at noen av disse reservedelene bare
er tilgjengelige for profesjonelle reparatgrer, og at ikke alle
reservedeler er relevante for alle modeller.

» Dgrpakninger vil veere tilgjengelige i 10 ar etter at modellen
er avviklet.
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Gamle og ut-av-order kjoleskap
* Hvis den gamle kjgleskap har en Ias, bryte eller fierne lasen for du kaster den, fordi barn
kan bli fanget inni den og kan fgre til en ulykke.
» Gamle kjgleskap og frysere inneholder isolasjon og kjglemiddel med KFK. Derfor sa ma
man passe a ikke skade miljget nar du skal kaste de gamle kjgleskap.
Vennligst spar din kommune om avhending av EE-avfallet for gjenbruk,
resirkulering og gjenvinning formal.

Merknader:
* Vennligst les bruksanvisningen ngye fgr du installerer og bruker apparatet. Vi er ikke
ansvarlig for skader som oppstatt som folge av feil bruk.

* Fglg alle instruksjonene pa apparatet og bruksanvisning, og oppbevar denne veilednin-
gen pa et trygt sted for & lgse de problemene som kan oppsta i fremtiden.

* Dette apparatet er produsert for a bli brukt i hus, og det kan bare brukes i huset og for
de angitte formal. Det er ikke egnet for kommersiell eller vanlig bruk. Slik bruk vil fgre til
at garantien pa apparatet a bli kansellert, og vart selskap vil ikke veere ansvarlig for tap
som skal skjedd.

* Dette apparatet er produsert for & bli brukt i hus, og det er bare egnet for kjgling / lagring

matvarer. Det er ikke egnet for kommersiell eller vanlig bruk og / eller for lagring av
stoffer unntatt for mat. Vart firma er ikke ansvarlig for tap som skal skjedd i strid saken.

Sikkerhetsadvarsler

: joteledning. (=)
Ikke bruk flere beholdere eller skjgteledning. \

* Ikke sett i skadet, revet eller gamle plugger.
* Ikke trekk, bay eller skade kabelen.

» Det ma ikke brukes adapter pa kontakten.

Aot by

* Dette apparatet er beregnet for bruk av voksne, ikke la barn leke
med apparatet eller la dem henge over dgren.

QN
* Ikke plug-in eller ut pluggen fra stikkontakten med vate hender for @ ‘&

a unnga elektrisk stat!

* [kke plasser glassflasker eller drikkebokser i fryseren avdelingen.
Flasker eller bokser kan eksplodere.

* Ikke plasser eksplosive eller brennbart materiale i kjgleskapet for ﬁ
din sikkerhet. Plassere drikker med hgyere alkohol belgp vertikalt
og ved a lukke halsen tett i kjgleskapet avdelingen.

* Nar du tar isen laget i fryseren avdeling, ikke rgre det, kan isen forarsake
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« isen brannskader og / eller kutt.

* Ikke bergr frysevarer med vate hender! Ikke spis iskrem og isbiter, straks
etter at du tar dem ut av fryseren avdeling!

*Ma ikke fryses de frosne varer etter a ha blitt smeltet. Dette kan fare til
helseproblemer som matforgiftning.

* Do Ikke dekk til kroppen eller toppen av kjgleskapet med blonder. Dette pavirker ytelsen
til kjgleskapet ditt.

* Fest tilbehgret i kjgleskapet under transport for & hindre skade pa tilbehear.

Nar deren til skapet lukkes, oppstar det vakuum.

Vent et minutt og forsgk pa nytt.

» Denne applikasjonen er valgfritt for lett & apne-

deren. Med denne applikasjonen, kan litt kondens

oppsta rundt dette omradet, og du ma kanskje ta

det ut.

Installerer og bruker kjoleskapet ditt

For du begynner a bruke kjoleskap, bar du ta hensyn til folgende punkter:
* Driftsspenning for kjgleskapet er 220-240 V ved 50Hz.

« Stremledningen av kjeleskapet har et jordet stgpsel. Denne pluggen bgr brukes med en
jordet stikkontakt som har en 16 ampere sikring minimum. Hvis du ikke har en beholder
bekrefter med dette, ma du ha det gjort av en autorisert elektriker.

« Vi tar ikke ansvar for skader som oppstar pa grunn ugrunnet bruk. Vi W

* Sett kjol i et sted som det ikke blir utsatt for direkte sollys. E&
[ =

 Apparatet bgr vaere minst 50 cm unna ovner, gass ovner og varmeap- (
parat kjerner, og bgr veere minst 5 cm unna elektriske ovner.

* Kjgleskapet bgr aldri brukes utendars eller la under regn. \\ //

* Nar kjoleskapet er plassert ved siden av en dypfryser, ber det vaere
minst 2 cm mellom dem for & hindre fuktighet pa den ytre overflaten.

* Ikke legg noe pa kjoleskapet ditt, og installere kjgleskapet i et egnet
sted s& at minst 15 cm er tilgjengelig pa oversiden.

* De justerbare foran benene bgr stabiliseres i en passende hayde for a tillate kjoleskapet
opererer i et stabilt og forsvarlig mate. Du kan justere beina ved & skru dem med klokken
(eller i motsatt retning). Dette bar gjares far du legger mat i kjgleskapet.

* Fgr du bruker kjgleskap, tark alle delene med varmt vann tilsatt il

med en te skje med natriumbikarbonat, og deretter skylle med rent (] ~
vann og terk. Legg alle delene tilbake etter rengjering. i

« Installer avstanden justering plast (delen med svarte skovler pa ' IIIIQ\""
baksiden) ved a dreie den 90 °, som vist i figuren for & hindre at y
kondensatoren fra bergre veggen. T

For du Bruker din Kjoleskap ,g
Q s
» Nar det er operert for farste gang eller etter transport, holde kjoles- 3 N
kapet i oppreist stilling for 3 timer og sett den pa a tillate effektiv

drift. Ellers kan du skade kompressoren.

* Kjgleskapet kan ha en lukt nar den drives for fgrste gang, lukten vil forsvinne nar kjgles-

kapet begynner a kjole.
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DEL - 2. INFORMASJON OM BRUK
Informasjon om frostfri-teknologi

Frostfrie frysere skiller seg fra andre statiske frysere i sine
arbeidsprinsipper.

| vanlige frysere ferer fuktigheten som kommer inn i nar man apner
deren eller fuktigheten fra maten til rim i fryserrommet. Nar du skal
avrime og fjerne isen i fryserrommet, ma du periodevis sla av fryseren,
plassere maten som ma holde seg frossen, i en separat kjglebeholder,
og fierne isen som har samlet seg i fryserrommet.

Situasjonen er en helt annen med frostfrie frysere. En vifte blaser tarr
og kald luft jevnt fordelt pa flere punkter inn i fryseren. Kald luft spres
jevnt fordelt mellom hyllene og kjgler all maten likt og ensartet, noe som
hindrer fuktighet og frysing.

Derfor er det frostfrie frysere enkelt i bruk, i tillegg til at det har en enorm
kapasitet og har et elegant utseende.
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Betjeningspanel pa skjerm

4 N\

R

Kuper [\ 16 -18 20 -22 -24
o O | s Y e R s Y e O |

A\ J

1. Innstillingsknapp for frysertemperatur
2. Symbol for Superfrysing-modus
3. alarmindikatorlampe
4. Fryser justert temperaturindikator
Innstillingsknapp for temperatur i fryserdel
Denne knappen brukes til innstilling av temperaturen i fryseren. Trykk pa denne knappen for
a angi verdier for fryserdelen. Knappen brukes ogsa til & aktivere SF-modus.
Alarmlampe
Hvis det er et problem med fryseren, lyser denne knappen rgdt.
Superfrysmodus
Nar brukes denne?

» Nar du skal fryse store mengder mat.

« Til rask innfrysing av ferdiglaget mat.

« Til rask innfrysing av mat.

« For & lagre sesongens mat over lenger tid.

Hvordan brukes denne?
* Trykk pa temperaturinnstillingsknappen helt til superfryslampen tennes.

* Superfryslampen lyser i denne modusen.

» Maksimal mengde fersk mat (i kilogram) som kan fryses i Igpet av 24 timer er angitt
pa etiketten.

* For & oppna maksimal ytelse ved maksimal fryserkapasitet ma du sette apparatet i
aktiv SF-modus 24 timer fgr du legger maten i fryseren.

Nar denne modusen er aktiv:
Hvis du trykker pa temperaturinnstillingsknappen, avbrytes modusen og innstillingen
gjenopprettes fra -16.

Innstillinger for frysertemperatur
+ Utgangstemperaturen som vises pa innstillingsskjermen er -18°C.
* Trykk én gang pa fryserinnstillingsknappen.
* Innstillingstemperaturen reduseres hver gang du trykker pa knappen (-16°C, -18°C,
-20°C, superfrys)
* Hvis du trykker pa fryserinnstillingsknappen helt til frysersymbolet vises pa
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Fryserinnstillingsskjermen og ikke trykker pa noen knapper i lgpet av de neste 3 sekundene,
Begynner superfryslampen & blinke.

* Hvis du fortsetter & trykke, starter innstillingen fra begynnelsen igjen.
Varsler vedrgrende temperaturinnstillinger

» Temperaturinnstillingene bevares under et eventuelt strembrudd.

* lkke bytt til en annen justering for du har fullfgrt en innstilling.

+ Temperaturinnstillingen skal foretas med henblikk pa hvor ofte fryserdgren apnes og
lukkes, hvor mye mat som oppbevares i skapet samt omgivelsestemperaturen i rommet
der fryseren er plassert.

» Nar du kobler fryseren til stremnettet for forste gang, ma den veere i drift uavbrutt i 24
timer for & kjgles helt ned. Dette avhenger av omgivelsestemperaturen.

* | denne perioden skal du ikke apne dgrene ofte, eller overfylle fryseren.

For a forhindre skader pa fryseren kompressor nar du gnsker a starte fryseren opp igjen
etter & ta trukket ut kontakten eller etter et strembrudd finnes det en funksjon som far
fryseren i drift igjen etter en fem minutters forsinkelse. Fryseren starter normal drift igjen
etter fem minutter.

» Fryseren er laget for & veere i drift innenfor de omgivelsestemperaturene som er

spesifisert i standardene i hht. klimaklassen som T

er nevnt pa informasjonsetiketten. Av hensyn| Klimaklasse temmgrl;lﬁxr:e?"c

til kjoleeffekten, anbefales ikke drift av fryseren B .

i miliger med temperaturverdier som ikke er i T Mellom 16 og 43 (°C)

samsvar med de som er spesifisert. ST Mellom 16 og 38 (°C)
* Fryseren er laget for drift ved en N Mellom 16 og 32 (°C)

omgivelsestemperatur pa mellom 10 og 43 °C. SN Mellom 10 og 32 (°C)

Viktige installeringsinstruksjoner

Dette apparatet er konstruert for bruk i vanskelige klimaforhold (opptil 43 °C) og drives
med «Freezer Shield»-teknologi som sikrer at frossen mat i fryseren ikke tiner selv om
omgivelsestemperaturen faller sa lavt som -15 °C. Dette betyr at apparatet kan installeres i
et uoppvarmet rom uten at du trenger a bekymre deg for at den frosne maten i fryseren skal
bli darlig. Nar omgivelsestemperaturen igjen nar et normalt niva, kan du fortsette & bruke
apparatet som vanlig.

Tilbehor

Icematic (I noen modeller) ‘ I I I

» Ta ut skuffen for & lage is

» Fyll vann opp til linjen.

+ Sett brettet i sin opprinnelige posisjon

« Nar isbiter dannes, vri spaken for & slippe
isbiter.

Merk:
» Fryseboks ma ikke fylles med vann for a lage
is. Det kan veere den er gdelagt.

» Det kan veere at ismaskinen ikke klarer a
bevege seg skikkelig mens kjsleskapet
er paslatt. | et slikt tilfelle bgr den renses
etter at glassplatene har blitt tatt ut.
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Isterningsbrett

* Fyll isterningsbrettet med vann og sett det i fryseboksen.

* Nar vannet har frosset helt, kan du vri pa isterningsbrettet som vist nedenfor for a Iasne
isbitene.

| Visuelle og tekstbeskrivelser pa tilbeher kan variere avhengig av hvilken modell du har.

DI NEEEN RETNINGSLINJER FOR OPPBEVARING AV MAT

* Fryserrommet brukes til & fryse ned fersk mat, oppbevare frossen mat i den tiden som er
angitt pa pakken, og for a lage isbiter.
* Ikke legg den fersk og varm mat ved siden av frossen mat, da dette kan tine den.

* Nar du fryser fersk mat (f.eks. kjatt, fisk og kjgttdeig), ma du dele dem opp i porsjoner
som du kan brune til én servering.

* For oppbevaring av frossen mat bgr du alltid felge instruksjonen som fglger med maten.
Hvis det ikke fglger med noen informasjon, ber ikke maten oppbevares i lengre enn tre
maneder etter kjgpsdatoen.

» Maksimal lagring: Hvis du gnsker & lagre store mengder mat og bruke den maksimale
netto fryserkapasiteten, kan du fjerne alle de uttrekkbare skuffene, men beholde
fryserklaffene. Takket vaere dette er det mulig a lagre store, plasskrevende elementer
direkte pa hyllene.

* Nar du kjegper frossen mat, ma du kontrollere at den har blitt fryst ved en passende
temperatur og at pakningen er intakt.

* Frossen mat ber fraktes i passende beholdere for & bevare kvaliteten, og den ber legges
i fryseren sa fort som mulig.

* Hvis en pakke med frossen mat viser tegn pa fuktighet og unormal oppsvulming, kan det
bety at den har blitt oppbevart i feil temperatur og at innholdet er forringet.

* Holdbarhetstiden for frossen mat avhenger av romtemperaturen, termostatinnstillinger,
hvor ofte dgren blir apnet, hvilken type mat det er og hvor lang tid det tar & frakte den fra
butikken og hjem. Felg alltid instruksjonene pa pakken, og overstig aldri den maksimale
oppbevaringstiden indikert.

Om du skal bruke fryseren med maksimal frysekapasitet:

» Den maksimale mengden ferske matvarer (malt i kg) som kan fryses i lgpet av 24
timer, er vist pa apparatets etikett (kjgleskapet ditt har kapasitet til & fryse 25 kg ved en
omgivelsestemperatur pa 25 °C)

* For & oppné maksimal frysekapasitet ma du stille apparatet i superfrysmodus (SF) i 24
timer far du legger inn fersk mat.
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* Nar du har satt inn fersk mat i fryseren, er det 24 timer vanligvis tilstrekkelig for a fryse.
Superfrysmodus deaktiveres automatisk etter 2—3 dager for & spare strem.
Om du skal fryse sma mengder (opptil 3 kg) i fryseren:
*Legg inn maten slik at den ikke bergrer mat som allerede er frossen, og aktiver

hurtigfrysemodus. Du kan plassere maten ved siden av annen frossen mat nar den er
gjennomfrossen (etter min. 24 timer).

* Ikke frys ned mat som allerede har veert opptint. Det kan veere helseskadelig og kan blant
annet fgre til matforgiftning.

 La varm mat kjgles helt ned fgr du legger den i fryseren.

* Nar du kjgper frossen mat, ma du kontrollere at den har blitt fryst ved en passende
temperatur og at pakningen er intakt.

» Smaken av visse typer krydder i ferdiglaget mat (anis, basilikum, blandingskrydder,
ingefeer, hvitlgk, Igk, sennep, timian, merian, svart pepper osv.) kan endre seg og bli
sterkere nar de oppbevares over lengre tid. Derfor bar frossen mat krydres forsiktig eller
krydres etter at den er tint.

Lagringstiden for matvarer avhenger av fettstoffet som benyttes. Hensiktsmessige
fettstoffer er margarin, kalvefett, olivenolje og smar. Lite hensiktsmessige fettstoffer er
for eksempel jordngttolje og svinefett. Mat i flytende form skal fryses i plastemballasje
og andre typer matvarer skal fryses i plastfolie eller fryseposer.

Maksimal
Meieriprodukter Forberedelse lagringstid Lagringsforhold
(maneder)
Pakke (homogenisert) | sin egen pakke 2.3 Ren melk - | sin egen

melk pakke

Originalpakning

kan brukes ved kort
Ost - inkludert hvitost | | skiver 6-8 lagringsperiode. Den
bar pakkes inn i folie
for lengre perioder.

Smer, margarin | sin egen pakke 6
Sooosa | ety | ovptiningst ow
(maneder) (timer)
Brod 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Kjeks 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Bakverk 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pai 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Filodeig 2-3 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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Maksimal

plastbeholder

Kjeatt og fisk Forberedelse lagringstid
(maned)
Biff Pakket inn i folie 6-8
Lammekjott Pakket inn i folie 6-8
Kalvesteik Pakket inn i folie 6-8
Kalveterninger | sma biter 6-8
Lammeterninger | biter 4-8
Kjottdeig | pakker uten tilsatt krydder 1-3
Innvoller (biter) | biter 1-3
. Bar pakkes inn selv om den har
Bolognes-saus/salami
membran

Kylling og kalkun Pakket inn i folie 4-6
Gas og and Pakket inn i folie 4-6
Hjortedyr, kanin, villsvin | 2,5 kilos porsjoner og som fileter 6-8
Ferskvannsfisk (laks, karpe, 5
crane, malle) Etter & ha renset fisken for
Mager fisk; abbor, piggvar og | innvoller og skjell, vask og tark 4
flyndre den; og om ngdvendig kutt finner
Fet fisk (Tunfisk, makrell, og hode.

. - 2-4
bluefish, ansjos)
Skalldyr Renset og i poser 4-6

. | pakken sin, aluminium- eller

Kaviar plastbeholder 23
Snegle | saltvann, aluminium- eller 3

etter & ha blitt tint, ma det ALDRI fryses pa nyitt.
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Maksimal

Frukt og grennsaker Forberedelse lagringstid
(maneder)
Snittbenner og bonner Vask og kutt til sma biter, og kok i vann 10-13
Bonner Rens og vask og kok i vann 12
Kal Renset og kokt i vann 6-8
Gulrot Rens og kutt i biter og kok i vann 12
Paprika Kutt stllkgn, delopp i tq biter og fjern 8-10
kjernen og kok i vann
Spinat Vasket og kokt i vann 6-9
Ta blomstene fra hverandre, kutt hjertet i
Blomkal deler og la det ligge litt i vann som er tilsatt 10-12
litt sitronjuice
Aubergine Skjeer opp i 2 cm lange biter etter vasking 10-12
Mais Rens og pakk med stl!ken eller som 12
sukkermais.
Eple og paere Skrell og del opp 8-10
Aprikos og fersken Kutt opp i to biter og fjern steinen 4-6
Jordbaer og bjornebaer Vask og hull ut 8-12
Tilberedt frukt Legg til 10% sukker i beholderen 12
Plumme, kirsebeer, rips Vask og hull ut stilkene 8-12
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DI EY: SN RENGJORING OG VEDLIKEHOLD

| (O
A Kople enheten fra stremforsyningen for rengjoring. & %

[J
A

& Ikke rengjer enheten ved & helle vann pa den.

* Fryserrommet bgr rengjgres regelmessig ved hjelp av en blanding
av natriumbikarbonat og lunkent vann.

* Rengjer tilbehgret for seg med sape og vann.
Ikke vask det | oppvaskmaskinen.

* Ikke bruk produkter, vaskemidler eller saper med slipende effekt.
Etter rengjaring skyller du med rent vann og tarker.

A Nar rengjgringen er fullfart, setter du i stepselet igjen med tgrre hende

* Du ber rengjgre kondensatoren (baksiden av enheten) med

kost en gang i aret, med tanke pa energisparing og okt
produktivitet. (
A STROMFORSYNINGEN MA KOPLES FRA \_\\ i
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Tining
Fryseren  avrimes  automatisk.  Vannet i HI fl (i
"4, ‘.I. Iy

som dannes som et resultat av avriming
passerer gjennom vannrgr, strgmmer inn
i fordampningskammeret bak fryseren og
fordamper av seg selv der inne.

[t s
=

#

A skifte ut LED-lys

Dersom kjgleskapet ditt har LED-belysning, vennligst
kontakt kundeservice, ettersom lyset kun bar skiftes
ut av berettigede fagfolk.

DEL- 5. TRANSPORTERE OG FLYTTE

Transportere og endre plassering

« Originalinnpakningen og skumpolystyrenet (PS) kan tas vare pa hvis ngdvendig.

*Ved transport ma enheten festes med en
bred reim eller et sterkt tau. Folg forholdsreglene s~
som er trykt pa esken. (\b
* Fgr enheten transporteres eller flyttes, ma alle
bevegelige objekter (for eksempel hyller osv.) tas
ut eller festes med tape for & hindre at de ristes
lgs.

& Beer kjoleskapet ditt i stdende posisjon.

N

Reposisjonere doren
* Det er ikke mulig & endre retningen kjoleskapsdaren apner seg, dersom dgrhandtakene
pa kjgleskapet ditt er installert fra fremsiden av daren.
* Det er mulig & endre retningen kjoleskapsdgren apner seg pa modeller uten handtak.

» Dersom retningen som dgren apner seg kan endres pa kjgleskapet ditt, bar du kontakte
naermeste autoriserte service for & endre apningsretningen.
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DI FOR DU RINGER ETTER SERVICE

Kontrolladvarsler:

Dersom temperaturen i fryseren ikke er pa tilfredsstillende niva eller det er et problem
med enheten, varsler fryseren deg om dette. Advarsler vises i form av varselskoder pa
fryseravdelingens indikatorer pa indikatorpanelet.

R e FEILTYPE ARSAK TILTAK
lampen tennes
Det er en/noeq Sjekk om dgren er apen.
. del(er) someri : . .
«Feil Hvis dgren ikke er apen,
ustand, eller det .
varsel» . Kontakt kundestatte sa
er en feil med .
L snart som mulig.
kjglingsprosessen

Sjekk advarsler;
Hvis fryseren fungerer ikke;
* Er det et strambrudd?
* Er pluggen koblet til stikkontakten pa riktig mate?
* Er sikringen av kontakten der pluggen er tilkoblet eller hovedsikringen i orden?
* Er det noen feil pa stikkontakten? For a sjekke dette, koble kjgleskapet i en fungerende
stikkontakt.

Hvis fryseren ikke kjoler nok;
* Er justeringen av temperaturen rett?

« Apnes daren til fryseren ofte og sta &pen for en lang stund?
* Lukkes dgren til fryseren ordentlig?

* Er det en rett eller mat pa fryseren som kommer i kontakt med bakveggen av fryseren,
slik at det hindrer luftsirkulasjonen?

* Er fryseren overfylt?

* Er det tilstrekkelig avstand mellom fryser, bak og sidevegger?

 Er omgivelsestemperaturen innenfor verdiomradet som er angitt i bruksanvisningen?
Hvis maten i fryseren er overkjolt

* Er justeringen av temperaturen rett?

* Har du nylig lagt mye mat i fryseren?
Hvis fryseren opererer for hoyt;
For & opprettholde det innstilte avkjglingsnivaet , kan kompressoren aktiveres fra tid til
annen. Lyder fra fryseren er pa dette tidspunktet normale og skyldes dens funksjon. Nar
gnsket avkjglingsniva nas, vil lyder reduseres automatisk. Hvis lydene vedvarer;

* Er apparatet stabilt? Har du justert beina?

* Finnes det noe bak fryseren?

« Vibrerer hyller eller retter pa hyllene? Bytt ut hyller og/eller retter hvis dette er tilfelle.

* Vibrerer varene som plasseres pa fryser?
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Normale lyder;
Sprengning (oppsprekking av is) stoy:
» Under automatisk avriming.
» Nar apparatet er avkjglt eller oppvarmet (pa grunn av utvidelse av materiale).

Kort sprekkdannelse: Hgres nar termostaten slar kompressoren av/pa.

Stoy fra kompressor (Normal motorstey): Steyen betyr at kompressoren fungerer
normalt. Kompressoren kan fgre til mer stgy for en kort tid nar den aktiveres.

Boblende stoy og sprut: Denne stgyen forarsakes av stramningen av kjoleveesken i
rgrene i systemet.

Stoy fra vannstrem: Normal stgy av vann som stremmer til fordampningsbeholderen
under tiningen. Denne stgyen kan hgres under tiningen.

Stoy fra luftblasing (Normal viftestoy): Denne stayen kan hares i No-frost-fryseren
under normal drift av systemet pa grunn av luftsirkulasjon.

Hvis fuktighet bygges opp inne i fryseren;
» Har maten blitt ordentlig pakket? Er beholderne godt tarket far de settes i fryseren?
- Apnes daren av fryseren veldig ofte? Nar dgren apnes, fuktigheten som finnes i luften
kommer inn i fryseren. Spesielt hvis luftfuktigheten i rommet er for hgy, jo oftere dgren
apnes jo raskere vil luftfukting veere.

Hvis dgrene ikke apnes og lukkes riktig;
* Hindrer matpakker lukking av dgren?
* Er dgren, kurver og isboks riktig plassert?
« Er pakningen pa deren gdelagt eller revet?
* Er fryseren pa en jevn overflate?

Hvis kantene pa fryseskap der leddet far kontakt med er varme;
Spesielt om sommeren (varmt vaer), kan overflatene der leddet far kontakt med bli varmere
under drift av kompressoren, men dette er normalt.

VIKTIGE MERKNADER:
» Termossikringen av kompressorbeskyttelsen vil kutte ut etter plutselige streambrudd eller
etter frakobling av apparatet, fordi gassen i kjglesystemet ikke er stabilisert. Dette er
helt normalt, og fryseren vil starte pa nytt etter 4 eller 5 minutter.

* Kjgleenheten pa fryseren er skjult i bakveggen. Derfor kan vanndraper eller is oppsta pa
den bakre overflaten av fryseren pa grunn av drift av kompressoren i gitte intervaller.
Dette er normalt. Avriming skal bare gjares nar isen er overdreven.

* Koble fryseren hvis du ikke vil bruke denilang tid (for eksempel i sommerferien). Rengjar
fryseren i henhold til del 4 og la dgren sta apen for & unnga fuktighet og lukt.

* Apparatet du har kjgpt, er utviklet for hjemmebruk og kan bare brukes hjemme og for
formalene som er angitt. Det er ikke egnet for kommersiell eller vanlig bruk. Dersom
forbrukeren bruker apparatet pa en mate som ikke er i overensstemmelse med disse
funksjonene, legger vi vekt pa at produsenten og forhandleren ikke skal veere ansvarlig
for reparasjon og svikt i garantiperioden.

* Hvis problemet fortsetter etter at du har fulgt alle instruksjonene ovenfor, ta kontakt med
en autorisert serviceleverandgr.
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Tips for energisparing

Ikke installer apparatet i naerheten av varmeproduserende apparater. Slik som komfyr,
stekeovn, oppvaskmaskin eller radiator, og plasser apparatet i den kuleste delen av
rommet.

Plasser apparatet i et kjglig og godt ventilert rom, og serg for at luftapningene hindres
ikke.

Varm mat ma alltid avkjales til romtemperatur fer de legges i fryseren.

Prgv & unnga a holde dgren apen for lange perioder eller ikke apne dgren for ofte, da
varm luft kommer inn og kompressoren kan ungdvendig slas pa.

Sikre at det ikke er noen hindringer som hindrer at deren lukkes ordentlig.

Dekk matvarer for de plasseres i fryseren. Dette kutter ned pa fuktighet som bygger seg
opp inne i enheten.

Se “temperaturinnstillinger” for for de foreslatte temperaturinnstillingene.

Kalde luftventiler ma ikke blokkeres. Dette farer til at fryseren kjgrer lengre tid og bruker
mer energi.

Fryseren ma holdes full.
Fryseren ma utjevnes slik at dgren lukkes tett.

Baksiden av apparatet mé& av og til rengjgres med en stgvsuger eller pensel for & unnga
okt stramforbruk.

Dgrpakningen ma veere ren og smidig. | tilfelle slitasje, om pakningen er avtakbar, ma
du bytte pakningen. Om den ikke er avtakbar, ma du skifte dgren.

@komodus / standardinnstillingsfunksjon bevarer frosne matvarer mens du sparer
energi.

Fryserom (fryser): Apparatets interne konfigurasjon er den som sikrer den mest effektive
energibruken.

Ikke fiern de kalde akkumulatorene fra frysekurven (utstyrsbasert.)
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DEL - 7. DE ULIKE DELENE AV ENHETEN
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1.Betjeningspanel pa skjerm
2.Deksel pa fryserrom

3. Freezer drawers

4. Nedre skuff

5. Stor skuff

6. Isbitbrett
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T
Pa enkelte modeller finnes det en hylle med
icematic i den gverste kurven.

Denne presentasjonen er kun til informasjon om apparatets deler.
Delene kan variere avhengig av apparatmodellen.
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MPEOW OA U3MON3BATE YPELA
O6wu npeaynpexaneHus

A BHUMAHUE: [lorpmxkete ce BEHTUMNALMOHHUTE OTBOPU
OKONO ypeda wunn BbB BrpageHata CTpykTypa ga He ca

nperpageHu.

BHUMAHMUE: He nanonssante mexaHW4YHW yCTpOMCTBA UMK
A,u,pyrvl cpefcTBa 3a yCKopsiBaHe npoLleca Ha pa3mMpassBaHe,
pasnu4yHM OT Te3an NpenopbYaHn OT NPOU3BOAUTENS.

BHUMAHMUE:He wn3nonsesante enekTpuyecku ypeau B

OTAEeneHndaTa 3a CbXxpaHeHWe Ha XpaHa, OCBEH ako He ca OT
npenopbyBaH OT NPON3BOAUTENS TUN.

BHUMAHUE: He nospexnante Bepurata 3a xnaguneH

areHrT.

BHAMAHUE: 3a pa wu3berHere onacHOCTM nopagu

HecTabunHOCT Ha ypeda, Ton TpsibBa na 6bae dukcmpaH B
CbOTBETCTBME C NHCTPYKLUUTE.

A BHUMAHME: Korato nocrtaBdate ypena, ce yBepeTe ce, 4ye
3axpaHBawWmaT kaben He € NPUTUCHAT U NOBPEAEH.
BHUMAHUE: He noctaBanTe MHOro noptatuBHW rHesga
UM nopTaTMBHU 3axpaHBalLUM YCTPOMCTBA Ha 3agHaTta

CTpaHa Ha YyCTPOUCTBOTO.

Ako ypeasT BM nanonssa R600a kaTo oxnaxgall, areHT, ToBa
e 6bae oTbensizaaHo BbpXy CTUKepa - ObaeTe BHUMATESTHU NpU
TPaHCMNOPT U MOHTaX, 3a Aa He NoBpeauTe enemMeHTUTE Ha
oxnaguntensa. Bvnpekn, ye R600a e ekonornyeH n ecTtecTBeH
ras, Tom Moxe fa Obae B3pMBOOMNAceH B Criyvyal Ha TeyoBse
nopagu noBpena Ha eneMeHTUTE Ha oxnaguTens. XnagunHukbT
TpssbBa Aa 6bae ganed OT OTKPUT NfamMbK UMM U3TOYHMLUM Ha
TONNMHA, KaTo NPOBETpsiBaTE MSACTOTO, KbAETO € Pa3rnofoXeH
XnagunHuka.

* [lokaTo no3uvuMoHupaTte xnagurHuka, He rnoBpexgauTte
rasoBaTa Bepura Ha oxrnaguTens.
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* He cbxpaHaBanTe B TO3U ypen €KCrJjio3anBHU Cy6CTaHHMM
KaToO aepOo30J1HN KOHTeIZHepI/I C Bb3rJjlaMmeHnMo BELLECTBO.

 Tosn ypen e npeAHasHadeH 3a MnonssaHe B JOMAKUHCTBOTO
M NPV NOAOGHM NPUNOXEHUS KaTo;

- KYXHEHCKM y4acTbLM B MarasmHun, opucu n gpyrn paboTtHu
cpeau
- dbepmMu 1 Opyrn OT KIIMEHTU B XOTENW, MOTENU U OPYru
cpean OT XUMNULLEH Tun
- MeCTa, npeanarawiu nerno 1 3akycka;
- KETBbPUHI U NoAoGHM npunoxeHus, 6e3 otaaBaHe nog
HaeMm
» AKO KOHTaKTa He CbBMaja C wencerna Ha ypea, Ton Tpsibea
Aa 6bae CMeHeH OT NpoM3BOAUTENS, HEFOB CEPBU3EH areHT
nnu nogobHo kBanuduumpaHo nuue ¢ ornen n3bsareaHe Ha
OMacHOCTMW.

* CneunanHo 3a3emMeH nNPOBOAHMK € CBbp3aH KbM
3axpaHBalLus kabenHa xnagunHuka. Tosm NpoBoaAHUK TpsibBa
a ce 1U3rnonaea CbC CneunanHo 3azeMeH KOHTakT 16 amnepa
nnu 10 amnepa cnopen ObpXxaBaTta, B KOSATO NPOAYKTHT LUe
ce npoaaea. AKO B KbLlaTa HAMa TakbB KOHTAKT, MOSsl, HEKa
YNBbITHOMOLLEH ENEKTPOTEXHMK MOHTUPA TaKbB.

» To3n ypeg moxe aa 6bae n3nonaeaH oOT Aeua Hag 8 roguHm
N NMua ¢ orpaHnyeHn rU3n4eckn, CEH30PHN UM YMCTBEHU
cnocobHoCTU N Takmea 6e3 Heob6XxoaMMMA ONUT U MO3HAHUS,
aKko CbLMTe ca Hag3upaBaHW UM MHCTPYKTUPAHN OTHOCHO
ynotpebaTa Ha ypega no 6e3onaceH Ha4yMH 1 ca HasiCHO CbC
CBbp3aHuAT puck. [leuarta He TpsbBa ga cu urpasaT ¢ ypeaa.
MouncteaHeTo M noggpbXKaTa Ha ypeda He GuBa ga ce
n3BbpLLBA OT Aeua 6e3 Haa3opa Ha Bb3pacTeH.

* XnagunHute ypeaum morat fa ce 3apexaaT u pastoBapsar
OT deua Ha Bb3pacT oT 3 0 8 roanHu. Ypeaute He Moxe
Aa ce noyucTBaT unuM noggbpXkat oT feua, ypeoute He
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MOXe Aa ce M3nonsBaTt OT MHOro manku geua (Bbapact 0-3
roguHKn), mankute geua (Bb3pacT 3-8 roanHn) He MOXe da
n3nonaeat 6e3onacHo ypeauTte, OCBEH ako He ro NpaBsT noa
HabNOEHNETO Ha Bb3pacTeH, Mno-rofemMu geua (Bb3pacT
8-14 rognHn) 1 nNuua c yBpexaaHus morat ga uanonssaT
ypeauTte 6e3onacHO cneq KaTo ca nonyvymnu nogxogsiloTo
HabnogeHne wunM ykasaHuMss OTHOCHO YynoTpebata Ha
AageHus ypea. Jluua cbc cepmosHn yBpexagaHust He morat
Aa n3nonaear ypeaute 6e3onacHo, OCBEH ako He um 6bae
OCUTYPEHO NPOOBbINKUTENHO HabngeHune.

* AKO 3axpaHBawusaT kaben e noBpedeH, Tonm TpsibBa Aa
Obae CMeHeH OT NPOU3BOANTENS, HErOBW NPeacTaBUTEN Mo
noggpwubxkkata, unu nuua ¢ nogobeH onut n KBanudukauus,
3a n3bareaHe Ha pUCKOBeE.

» To3u ypen He e NpeaHasHayeH 3a U3non3BaHe Ha BUCOYMHM
Hag 2000 m.

C ornep n3bsirBaHe Ha 3aMbpPCsIBAHETO Ha XpaHaTa, MoJis,
cnasBauTe CrieAHUTe yKa3aHus:

+ OTBapsiHETO Ha BpaTtaTta 3a MPOABLIDPKUTENHU Nepuoan oT
BpeMe MOXe [a [oBefe [0 3HA4YuMTerHO yBeriMyaBaHe Ha
Temneparypara B oTaeneHuaTa Ha ypeaa.

* [Nlouncrteante pemoBHO MNOBLPXHOCTUTE, KOUTO BM3aT B
KOHTaKT C XpaHa W SOCTbMHU APEHaXXHN CUCTEMM.

* CbxpaHgaBanTe cypoBuTe Meco U puba B NOOXOASLLM
KOHTEMHEepW B XNagunHuka, 3a ga He 6baaT B KOHTaKT C Uu
Aa KansaTt BbpXy ApYrn XpaHwu.

* OTpeneHusTa 3a 3ampassBaHe C [jBe 3Be34M ca NOAXOASLM
3a CbXpaHeHWe Ha npeaBapuUTenHO 3aMpaseHu XpaHw,
cnagonep v 3a npaBeHe Ha nej.

« OToeneHusiTa ¢ egHa, ABe U TPWU 3BE3M He ca NoaxoasLm
3a 3aMpassiBaHe Ha NPEecHU XpaHu.
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AKO XNaauUnHUAT ypeq Lie Obae ocTaBeH NpaseH 3a AbIro,
TpaAbBa Aa ro Uskn4vMTe, pasMmpasuTe, NOYUCTUTE, NOACYLLUTE
M [a OCTaBWUTE BpaTtata OTBOPEHa, 3a [a npeaoTspatuTe
obpa3syBaHe Ha nneceH B ypeaa.

CepBu3HO obcnyxBaHe

+ 3a ga pemMoHTMpaTe ypeaa, ce CBbpXeTe C OTOpPU3MpaHus
CEPBU3EH LEHTBLP. Manonssarte caMo OpUrMHanHm pe3epBHU
yacTu.

* Vimante npeoBua, 4e PEMOHTUMTE OT noTpebutens wnu
HenpogecnoHanHUTE PEMOHTN MOXE a UMaT NocneacTems
3a GesonacHocTTa M MOXe [a HanpaeaT rapaHuusita
HeBanuaHa.

« CnegHuWTe pe3epBHM YacTy Le ca HanuyHu 3a 7 roauHn crep,
NPUKIOYBaHe Ha NMPOW3BOACTBOTO HA Mopena: TePMOCTaT,
TemMnepaTtypeH CeH30p, MevyaTHW nnatku, CBETNUHHU
N3TOYHMLUM, OPBXKKM HA BpaTW, NaHTU Ha BpaTu, NOCTaBKM U
KoLLoBe.

* MimaitTe npenBua, Ye HAKOM OT Te3n pe3epBHU YacTu ca
HanM4yHM caMo 3a NPodecroHaNHN A0CTaBYNLIM HA PEMOHTHU
YCNYrM U HEe BCUYKM PEe3epBHM YacTU Ce OTHACAT 3a BCUYKU
MoZenw.

* YNnbTHEHUN Ha BpaTuTe e ca Hanu4yHu 3a 10 roguHu crep,
NPUKIOYBaHe Ha NPOM3BOACTBOTO Ha Moaena.
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MHcTpyKuma 3a curypHocT

« MpenynpexaeHve: OcTaBeTe MACTO 3@ BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY Ha ypeaa.
* He n3nonseaiite MexaHW4HU NPUCMOCOGMEHNS 3a YCKOpsiBaHe Ha pasMpassiBaHeTo.

* He n3nonsearite enekTpmMyeckn ypean BbB xnagunHata unu dpusepHata kamepa Ha
ypena.
* AKO CMeHsTe cTap ypen C Krdanka, cyynete unv maxHere katuHapa npegu ga ro

U3XBbPINMTE, KaTo Msipka 3a CUrypHOCT, 3a Ja NpenoTBpatuTe 3akrouBaHe Ha fdeua
BbTPE, aKo CY UrpasitT B Hero.

« Ctapute xnagunHuum v pusepu CbObpXaT M30MaLMOHHW ra3oBe W oxnaguTen,
KOUTO TpsAGBa BHMMATENHO Aa Cce U3XBbPNAT. Bbanoxere ToBa Ha MecTHaTa dupma 3a
M3XBbprsiHe Ha oTnagbuyW. Monsi, yGenete ce, Ye TpbbaTa Ha Balums xnagunHuk He e

nospeaeHa.

Tosun ypen e o603Ha4eH B CbOTBETCTBUE C eBponenckaTa aupektmea 2002/96/
EG 3a cTapu enektpuyeckn n enekTpoHHu ypeam (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

Tasn gupekTvBa pernameHTvpa BanuaHute B pamkuTe Ha EC npaBuna 3a
npvemaHe v U3nons3BaHe Ha cTapv ypeau.

BAXKHA 3ABENEXKA:

Mons, npouyeTe Ta3n Opollypa, NpPeau WHCTanMpaHeTo W BKMKOYBAHETO Ha ypeaa.
Mpoun3BoanTensaT He Noema HMKakBa OTFTOBOPHOCT 3@ HEMPaBUITHA MHCTanauus v ynotpeba,
onucaHa B KHuKKaTa.

Mpenopbku

* He nanonsearnte afanTopu U pasknoHUTENu, KOUTO MoraTt Aa NpUYnNHAT nperpasaHe unu

|/|3rap9|He. O(_#',
Q
* He BkntouBanTte crapw/ HanykaHu kabenu. 9'(%
c
<

* He u3Bbpraite nnu npesusainTte kabenuTe.

« He nossonsiBaiiTe Ha geuaTta ga urpasT ¢ ypega. [euaTta Hukora He
TpabBa oa cadaT Ha YekMemKeTaTa Unu aa BUCAT Ha Bparara.

* He nanonseante ocTpn MeTanHn npeaMeT 3a npemaxsaHe Ha nega ot
dpusepHaTa 4acT; Te moraT ga nykHaT unim npobuaT enekTpuyeckarta
BeEpura Ha XnagunHuka v ga npuyuMHAT HernonpasyMMu LWETU Ha ypeaa.
M3nonseaiTe npunoxeHarta rnractmacosa cTbprarka.

* He BkrouBaniTe Lencena ¢ MOKpu pbLe.

* He nocrasaiTe cbaose (CTbKNeHN BYTUMKN UMW TEHEKUEHW CbAO0BE) C
TEYHOCTW BbB (hpm3epa, 0COOEHO rasvpaHu TEYHOCTM TbI KaTo MoraT
Aa NpbCHAaT CbAa Mo BPeMe Ha 3aMpb3SBaHETO.

* ByTunkn, KOUTO CbAbpXKaT BUCOK MPOLIEHT ankoxon, Tpsibea aa 6vaar
nobpe 3anevyataHu U NOCTaBEHN BEPTMKASIHO B XIaAWrHUKa.

* He nunante oxnaxgawiarta NOBbPXHOCT, 0cobeHo ¢ BnaxHu pbLe Tbi KaTo MOXeTe Aa
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ObAeTe M3ropeHn UM HapaHeHu.

* He spkTe nepn, KOWTO TOKY LU0 € U3BaZeH oT pusepa.

OuctaHuMoHep

* Tasu npuctaBka Moxe Aa Obae nocrtaBeHa no VI360p

AKO enekTpu4ecKkuUaT NPOBOAHMK € NOBPEAEH, Tol TpsibBa fa 6bae CMEHEH OT
NPOV3BOAMTENS UNN CEPBU3HUS areHT.

He TpsiGBa oa usnonasare agantep.

BpataTa Ha hpusepa ce Bakyymupa npu 3aTBapsiHe.
WMavakante okono 1 MuHyTa npean ga s oTBopuTe
NOBTOPHO.

3a Mno-necHo oTeapsiHe Ha BpartaTa. OKOMno MSCTOTO, AvcraHumorep
Ha KOETO e NOCTaBeH AUCTaHLIMOHEePbT MOXe Aa Ce MOSBN KOHAEH3.

MHcTanauma n BKNoYBaHe Ha ypeaa

Mpeau aa cebpXeTe ypeaa ¢ en. Mpexa, ybeaere ce, ue HanpexeHeTo, HanmcaHo Ha
Tabenkarta Ha ypeaa OTroBaps Ha HarnpeXeHNeTo Ha BalleTo enekTpMYecTBO BKbLLM.

Tosu ypep ce cBbp3Ba Ha 220-240V 1 50 Hz.
Moxe oa novckate NoMoLL OT CepBuM3a, 3a [a MHCcTanupaTe U BKIouuTe ypeaa.
WencenbT Tpsibea fa 6bae JOCTLMNEH, crned KaTo ypeaa ce NocTaBu.

[MponsBoanTensaT He € OTFOBOPEH 3a MoBpeda 3a [4OBbpLUBaHE Ha 3a3eMsBaHETO,
KaKTO € onncaHo B TOBa ynbTBaHe.

He n3narante ypena Ha OUPEKTHa CITbHYEBa CBETMMHA.
He n3nonaeanTe ypena Ha OTKpUTO M He TpsibBa Aa ce nanara Ha ObXxaa.

MocTaBeTe xnagunHvka ganede OT TOMAVHHU U3TOMHULM U B Ao6pe npoBeTpsiBalla
ce nosvums. XnagunHukbT TpsibBa Oa Obae Hall-manko Ha pascTosiiue 50 cm ot
pagmaTtopu, rasoBv UMM BbITIMLLHN MEYKM U 5 CM OT ENeKTPUYECKU NeYKM. ’/ A

¥

OcrtaBeTe ropHata 4act cBoboaHa Ha pascTosiHne Ha manko 15 cm.
He cnarante TeXKkn NnpeamMeT 1 MHOro Hella B ypena.

AKo ypeabT e MHCTanupaH 4o Apyr XNnaaunHuk nnu dopusep, Tpsbea ga \‘ /]
npeaBuanTe MMHUMYM OUCTaHUMS 2 CM, 3a A HAIMa KoHAeH3auusl.

YpenwbT TpsabBa gacrton ctabunHo v HMBENMpaHo Ha noga. Manonssante
OBETe NPefHN HMBEnMpaluy Kpadeta.

3a ga umate Bb3gyLUHa UMpKynauusa nog ypeaa, npocTpaHCTBOTO Noa ypeaa Tpsibsa
na 6bae oTBOpeHo. He ro nokpuBamTe € HULLIO OTrope.

OT BbH XMNagun HM KA U aK Cc ec oapun Te Bb Tpe T psA 6Ba Oa ce nodncTeBaTt CbC
pa3TBOp OT BOAA U Te4YeH canyH; BbTPELIHOCTTa Ha ypeaa - C XnagbK pa3TBoOp C bC
¢ oga-6uk ap60HaT. Cnepg noacyuwaBaHeTo, BbpHETE 06paTHO BCUYKMN aKcecoapw.

VHCTanupante nnactmacoBaTa nnacTtuHa 3a Kopekuus Ha pasctosaHneTo (4actra

C YepHU MepkM B 3afHaTa 4acT), 3aBbpTanku s Ha 90°, 3a ga He (i

No3BOJINTE Ha KOHAEH3aTopa Aa AOKOCBa CTeHaTa. Gl

XnaaunHukbT Tps6ea Aa 6bae pa3nonoXeH A0 cTeHa, KaTo CBOGOAHO -
pascTosiHMe O0 Hest He GuBa Aa HagBuwasa 75 MMm. !

I 1
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I'Ipe;wl Aa nanoni3parte XxnaguinHUKa

 Crnep kaTo e BKIHOYEH 3a MbpBY MbT UK cried TpaHCnopTpaHe, ApbXKTe XnaaunHmka
B M3MpaBeHO MONOXeHVE B NPOALIDKEHUE HAa 3 Yaca v o BKMoveTe crieq ToBa, 3a Aa
rapaHTMpaTe e(eKTBHOTO My (PYHKLMOHUpaHe. B npoTuBeH cryyaii Moxe

Aa nospeaute Komnpecopa.

B XnagunHuka Moxe aa nMma Mmmpmusma, Korato ro BKIovnuTe 3a NbpBU NbT,

MUpusmMaTta e n3desHe, Korato XnagunHUKbT 3arnovyHe ga oxnaxaia.

Sty PA3JTMYHU ©YHKUUU N BB3MOXHOCTH

UHdopmauusa 3a TexHonorMsaTa Ha camopasmMpa3ssiBaHe

Camopa3ampassiBaluTe ce dopu3epu ce pasnuuasaT oT 0BUKHOBeHUTe | (]

hpusepm No NpuHLUMNa cu Ha paboTa.

Mpu obukHoBeHWTe bpu3epn, Bnarata, Kosito ce obpasyBa npu
OTBapsiHETO MM K Ta3W, CbAbpXallaTa ce B XpaHuTe, € npuynHa 3a
obneassaHe BbB (DpU3EpHOTO OTAENEHNE. 3a Aa ce OTCTpaHu nedbT
N CKpexXbT BbB (hpusepa, TpsibBa NnepuoamMyHo fa ro usknouvsarte, fa
MOCTaBsATE 3aMpPa3eHUTE XPaHUTENHU NPOAYKTY B CrieLManHo oxnageHu
KOHTEMHEPW 1 Aa OTCTpaHuTe obpasyBaHus nea.

CuTyaumaTa € HanmbfHO pasfnuMyHa npu  TexXHonorusTa  Ha
camopa3mpassiBaHe npu dpusepute. BbB hpusepHoTo oTaeneHve
MOCTBMBA CyX U CTyAEeH Bb3AyX, KOUTO Ce Nnogasa OT HSKOINKO TOYKM,
ype3 BeHTMNaTop, 3a MOCTUraHe Ha pPaBHOMEPHO pasfnpeneneHuve.
CTyOeHuaT Bb3oyX Ce pasnpefensl paBHOMEPHO Mexay BCUYKM
MoNMUM 1 OTAENEHUS, KaTo NpeaoTBpaTsiBa 06pa3yBaHeTo Ha Brara no
XPaHUTENHUTE NPOAYKTU.

3aTtoBa camopasmpassBallmMTe ce pusepun ca fnecHu 3a ynorpeba B
AonbJIHEHME KbM roneMma M KanauuteT U CTUJEH BbHLLEH BUA.
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MaHen 3a ynpaBneHue

Huper [\ -6 18 -20 -22 -24
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Oucnnen n naHen 3a ynpaBneHue

1. ByTOH 3a HacTponka Ha TemnepaTtypaTa BbB hpusepa

2. CnmBon Ha Pexum Ha 6bp30 3ampassBaHe

3. cBeToaMoaHa curHanmsauus

4. PerynupaHe Ha TeMnepartypara BbB (hpu3epa nHaukatTop 3a temneparypa

ByToH 3a HacTpoiika Ha TeMnepaTypaTa BbB (hp13epHOTO oTAeneHue

Toswn GyTOH NO3BONSIBa @ HAaCTpouTe TemnepaTtyparta BbB opusepa. HatucHerte To3m GyToH, 3a Aa

3afafeTe CTOMHOCTTA Ha TemnepaTypaTa BbB (DpU3EPHOTO OTAENEHME. 3nonsgsaiTe To3n GYTOH,
3a [Ja aktusmparte pexuma ,bbp3o 3ampassBaHe”.

CBeTNMHEH MHAMKaTop 3a anapma

B cnyyait Ha npobnem c chpraepa, CBETOAMOAHATA CUrHaNMN3aLmMs CBETU C YepBEHa CBETNUHA
Pexum ,,bbp30o 3ampassaBaHe”

Kora ce nanonssa?
+ 3a 3amMpassiBaHe Ha rofieMm Konm4ecTsa xpaHa.
+ 3a 3ampa3sBaHe Ha 6bp30 NPUrOTBEHN XpaHHu.
+ 3a 6bp3o 3amMpa3ssiBaHe Ha XpaHa.
+ 3a AbnroTpaiiHo CbXpaHeHWe Ha CE30HHM XPaHy.

Kak ga ro uanonssame?

* Hatuckante 6yTOHa 3a 3ajaBaHe Ha TeMneparypa OOKaTo Ce MNOKaXe CBETIIMHHUAT
NHONKATOP 3a 6'bp30 3amMpasdBaHe.

* [Npun aKTUBMPAH PEXMM CBETU CBETIIMHHUAT MHAMKATOP 3a 6bp30 3ampassiBaHe.

* MakcumanHoTo KOnMYecTBO NpsicHa XpaHa (B kg), kKosTo Moxe Aa 6bae 3ampaseHa 3a 24
yaca, e nokasaHo Ha eTukeTa BbpXy ypeaa.

+ 3a onTumanHata paboTa Ha dpusepa, NpU MakCUManH1s My KanaumTteT, e Heobxoaumo
[a ro HacTpouTe Ha pexum ,bbp3o 3ampasaBaHe” 24 vaca (SF 24), npean ga noctasute
NPECHWUTE XPaHu B HEro.

Mpwn TO31K pexum:

Ako HaTucHeTe OyTOHa 3a HacTpolka Ha TemnepaTypaTta, paboTata B pexuma Le ce
NPeKbCHE N HAaCTpoNKaTa Lie Ce Bb3CTaHOBM Ha -16.
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HacTtpoiiku 3a Temnepartypa Ha pusepa

Havannata Temnepartypa, KOATO ce BMXAa Ha Aucnnes 3a HacTpoiiku e -18°C.
HatncHeTe egHokpaTHO ByToHa Ha dpusepa.

Mpn BCSKO HaTUckaHe Ha GyToHa, HacTpoiikata 3a TemnepaTtypa 3ajaBa BCE MO-HUCKM
ctonHocTm (-16°C, -18°C, -20°C,.. 6bp30 3ampa3siBaHe)

AKo HaTuckate GyToHa 3a HacTpoiika Ha (pu3epa AOKATO Ce MoKaxe CUMBOMa 3a Gbp30
3aMpassiBaHe Ha aucnres 3a

HacTpoiikn Ha cbpusepa n He HaTucHeTe BYTOH B cnefBaluuTe 3 CeKyHau,
nHOMKaTOpBbT 3a 6bP30 3aMpa3siBaHe 3ano4ysa Aa mura.

AKo npoabmkasaTe fa HaTuckaTte ByToHa, HacTpoiikaTa ce Bpblia Ha MbpBaTa CTOMHOCT.

MpeaynpexaeHusi OTHOCHO TeMnepaTypHUTE HAaCTPOWUKMU

BbHwHaTa Temnepatypa, Temnepatypata Ha MocCTaBeHaTa HACKOpO XpaHata W
YyecToTaTa Ha OTBapsiHe Ha BpaTaTta ca (akTopu, KOUTO BNUSAT BbpPXy Temnepatypara
BbB opusepa. B cnyyait Ha HEOGXOAMMOCT NPOMEHETE TemnepaTypHaTa HaCTPOWKa.
[MpenopbunTENHO € NpY BBLHLUHKU TemnepaTypu, no-Huckn ot 10°C ga He ce pabotu ¢
dpusepa.

TemnepatypHaTa HacTpoika Tpsioa fa 6bae ELGULIYEWEED] BbHWwHa
3afadeHa, Kato ce B3eMe MoA BHUMaHue Knac Temnepatypa °C
KOJTKO YeCTO Ce OTBaps BpaTara, Kornko xpaHa T Mexay 16°C n 43°C
ce CbXxpaHsiBa, KakTo M 3aobukanawara = =
cpena 1 NosuLMOHUPAHETOo Ha ypeaa. ST Mexay 16°C n 38°C
MpenopbyBame  Npu  MbPBOHAYANHOTO N Mesxay 16°C n 32°C
BKMOYBaHe (hpu3epa da ro octasute Aa SN Mesxay 10°C un 32°C

paboTn B npoabimkeHne Ha 24 vaca 6e3
npekbcBaHe, 3a [a Ce rapaHTupa, Ye e HanbiHO oxnafeH. lNpe3 ToBa Bpeme He
oTBapsiiTe BpaTaTta Ha pu3epa 1 He NOCTaBsNTE XpaHa B HETO.

To3n pusep uma BrpageHa PyHKUMS 3a NETMUHYTHO 3abaBsHe, npedHa3HadeHa 3a
npeanassaHe Ha KoMmnpecopa oT nospeaun. Npu BKNoYBaHe Ha 3axpaHBAHETO, ypeabT
Le 3anoyHe Aa paboTn HopMarHo creg 5 MUHYTU.

®puzepbT e npeasuaeH 3a pabota Npu BbHLUHW TemnepaTypu, B CbOTBETCTBME CbC
CTaHAapTUTE Ha KNMMaTWYHUSI KIac, MOCOYEH BbpXYy WH(OPMauUMOHHMSI eTukeT. OT
rmefHa ToYHa Ha onTMMmarnHa eheKTVBHOCT Ha oxnaxaaHe He ce mpenopbysa paboTa
Ha ypeaa npv BbHLUHa TeMnepaTtypa U3BbH MOCOYEHNST ANAMNa30H.

Tosn ypepn e NnpegHa3HayeH 3a ynotpeba npy BbHLWHKU TemnepaTypu mexay 10°C - 43°C

To3u ypen e cb3gageH Aa paboTu Npu TEXKM KnumaTtuyHy ycnosus (0o 43°C unu 110°F)
1 ce 3axpaHBa c TexHornorus ,Freezer Shield”, kosaTo rapaHTupa, Ye 3aMmpaseHaTa xpaHa
BbB (bpusepa HsaMa Aa ce pasMpassiBa 4OPW ako TemrepaTtyparta Ha okonHaTta cpeaa
cnagHe po -15°C. Taka 4ye MOXeTe Aa nHcTanupare ypeaa B HeoTonnsema crasi, 6e3 aa
ce NpuTecHsiBaTe, Ye 3ampa3eHarta xpaHa BbB (pu3epa e 6bae passaneHa. Korato
TemnepaTypaTa Ha OKonHaTa cpefa Ce HopManuaupa, MOXeTe [a MNpoabikuTe Aa
n3nonsBaTe ypeaa kakto 0OMKHOBEHO..
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Akcecoapu
Kamepa 3a nep (npu Hsikou moderiu) N

* V3BageTe popmara 3a neg. ‘ ” “ \%

* HanbnHeTte A ¢ Boga 4o 06o3HauMTenHaTa
JINHUA.

* lNocTaBeTe 51 06paTHO Ha MACTOTO W.

° KOFaTO negeHuTe Ky6qua CTaHaT rotoBwu,
3aBpreTe pbKOXBaTKaTa, 3a jarmunscunerte
B Kamepara 3a neq.

3abenexka:

* He nbnHeTe kamepara 3a nef ¢ Boaa, 3a ga
npuroteaTte neq. Moxe ga ce noBpeau.

» [IBxeHNeTo Ha KamepaTa 3a neg Moxe
Oa e 3aTpyaHeHo, Korato XnaguiHUKbT
pabotu. B TakbB cnyyan T Tpsibea Aa ce
NOYNCTU crneq n3BaKaaHeTo Ha CTbKIeHnTe L
cTenaxu.

Tabna 3a nepn (npu Hsikou Modesiu)

* HanbnHete Tabnata 3a nepq ¢ Bofa v noctaBeTe BbB (hpu3epHaTa YacT.

» Cnep nbnHOTO o6pa3yBaHe Ha nega Mmoxete a U3BbpTute Tabnarta no nokasaHus no-
0ony Ha4duH, 3a nony4yaBaHe Ha negeHuTe Ky6qua.

BVISyaJ'IHI/ITe N TEKCTOBU OMUCaHWNA B paddena 3a akcecoapun Morat ga ce pasfimdyasaTt B
3aBMCMMOCT OT Moaena.
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LV e [MOAPEXOAHE HA XPAHATA B YPELA

* XpaHu 3a nepnoabT OT BpeMe, NoCOYEeH Ha onakoBKaTa U 3a npaBeHe Ha e Ha Kyn4yeTa.

* He nocTtaBsnTe npecHn 1 TOMMW XpaHu, NpureneHyn A0 3aMpaseHu XpaHu, TbW KaTo
moraT Ja pa3MpassiT 3ampaseHara xpaHa.

+ KoraTto 3ampa3ssiBaTe npecHu xpaHu (T.e. Meco, puba u karima), rn pasgenete Ha YacTu,
KOMWTO LLie u3nonsearte 3a eaviH NbT.

* 38CbXpaHeHI/IeHaSaMpaSeHVIXpaHMZMH(bOpMaLI,VIﬂTaB'bpxyOI'IaKOBKI/ITeHaSaMpaSeHMTe
XpaHu BUHaru Tp9|6Ba 0a ce cnasea. AKO He e npefocTaBeHa MHpopmauus, XxpaHaTta He
Tpﬂ6Ba na 6bae CbXpaHsiBaHe noBeye OT 3 Mecela OT gaTtarta Ha 3aKynyBaHe.

* MakcumanHo HaToBapBaHe: ako nckate Aa CbXpaHUTe rofsiMo KONMYeCcTBO XpaHa 1 ga
n3nonssaTte MakCcuMarsnHus kanauuTeT Ha Balums dopusep, MoXeTe Aa n3Bagute BCUYKK
nnb3rawn ce YeKMemKeTa, HO OCTaBeTe npeanasHuTe nepgeta. bnarogapeHve Ha
TOBAa, € Bb3MOXHO [ja Ce CbXpaHABaT obemucTu npeaMeTn ANPEKTHO BbpXy padToBeTe.

KoraTto KynyBaTte 3ampaseHa xpaHa, ce yBepeTe, 4e e ouna 3amMpaseHa npu noaxogdwimn
TeMnepartypu n 4e nakeTbT € UdAn.

+ 3ampaseHuTe xpaHu TpsibBa Aa ce npemecTBaT B Noaxoasliy KOHTEWHepw, 3a aa ce
noaabpXKa Ka4vyecCcTtBOTO Ha XpaHuUTe U Oa 6‘b,an BbpHATVU Bb3MOXHO Halh-CKOpO BbB
dpusepa.

* AKO NakeTbT CbC 3aMpaseHa XpaHa e BnaxeH 1 CTpaHHO U3gyT, BEPOATHO npeaun ToBa
He e CbxpaHsiBaH Ha noaxosiia TemnepaTypa U CbAbpXXaHMETO Ce e pa3Barnuro.

* CpOKbT Ha CbXpaHEeHWe Ha 3aMpaseHUTe XpaHW 3aBMCKU OT CTarHaTa TemMneparypa,
HaCTPOMKUTE Ha TepMocTaTa, KOMKO YeCTO ce OTBaps Bpartata, BuMAa Ha XpaHarta
N BPEMETO 3a TpaHCMOpPTUpaHEe Ha XpaHaTa OT mMarasvHa O Bawwms oM. BuHarm
cnegpante MHCTPYKUMUTE, OTne4vaTaHn BbpXy onakoBKata U HUKOra He npesvLwaBanTe
oT6ens3aHma MmakcumaneH CPOK 3a CbXpaHeHune.

AKO usnonspate MaKCUMMariHMs KanauuTeT Ha 3ampassiBaHe BbB Ballus
¢ppusep:

» KoraTto 3ampassiBate NpecHu XpaHu: MakCUMarnHoTO KONMMYeCTBO MpsiCHa XpaHa (B Kr.),
KOATO MOXe fa Obae 3ampaseHa 3a 24 vyaca, € nokasaHa Ha eTMKeTa Bbpxy ypeaa.
(BaWMAT xNagunHMK MMma KanaumteT 3a 3ampassaBaHe 25 kr npu Temnepatypa Ha
cpepata 25°C)

* 3a onTtumanHo ,Cl,el7ICTBI/Ie Ha ypeda v 3a AOCTUraHe Ha MakCUMalnHua KanauuteTt Ha
3ampa3ssiBaHe, 24 vyaca npegu Aa NocTaBuTe XpaHaTa BbB (hpusepa, akTMeupawnTe
pexuma ,Cynep 3ampa3ssaBaHe” (Super Freeze - SF).

- Crnead noctaBsHETO Ha cBexarta XpaHa BbB (pusepa, 24 4yaca OBUKHOBEHO ca
JocTaTbyHuM 3a 3aMpassiBaHe. PexumbT ,Cynep sampassiBaHe” e 6bae aBToMaTu4HO
JeaKkTUBMpPaH B pamKuTe Ha 2-3 [HW, 3a Aa ce CrnecTu eHeprus.

Ako 3ampa3unTe Marnko KOnNM4ecTBO xpaHa (A0 3 Kr) BbB pusepa cu:
» [loctaBeTe xpaHaTta cu, Taka Yye Aa He ce Jonvpa OO0 Beve 3aMpaseHuTe XpaHu U
akTuBumpanTe pexuma ,bbp3o 3ampassBaHe“. MoxeTe ga noctaBuTe XpaHarta cu [0
Apyra 3ampaseHa xpaHa, crief KaTto e HambHO 3ampaseHa (crneg MMHUMYM 24 vaca).

* He SaMpaSHBaVITe NOBTOPHO 3aMpaseHn NpoayKTW, crnef Kato cTe rm pasmpasunn. ToBa
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MOXe [a NPUYMHU 3ApaBHY NpobremMmn Kato XpaHUTENHO oTpaBsHe.
« OcraBeTe ropeliara xpaHa a ce OXNafu HambIHO, Npeay Aa s NocTaBuTe BbB (pusepa.

« Korato kynyBaTe 3ampaseHa xpaHa, ce yBepeTe, Ye e Gurna 3ampaseHa npu NoaxoasiLm
TemnepaTtypy 1 Ye nakeTbT e L.

« BKycbT Ha Hsikou nognpaBu B SiICTMsITa (aHacoH, Gocurek, noped, oueT, BykeTu oT
noanpaeku, MKUHMKUGUI, YeCbH, NyK, ropyvua, mallepka, MaiopaHa, YepeH nunep
1 Aap.) ce NpoMeHst U NpuaobueaT no-cuneH apomart Npu NPOALIHKUTENHO CbXpaHeHue.
3atoBa, TpabBa aa ce o6aBs CbBCEM Marnko KONMYecTBO NOAMNPaBk/ KbM 3aMpaseHnTe
XpaHu, unu ga ce nobasaAT noanpasku cried pasmpasaBaHeto um.MMepuoabT Ha
CbXpaHeHue Ha XpaHuTe 3aBUCK OT M3MOM3BaAHOTO ONMO UMM macno. lMNoaxoaauuTte
macra unu ofnmo ca MaprapuH, Tenellka Mac, 3eXTUH, a HemoaxoasllM ca (PbCTbYEHO
Macso 1 CBMHCKa Mac.

» XpaHu B cocoBe TpsibBa Aa ObaaT 3ampassiBaHu B N1IaCTMacOBM KyMu, @ CyXuTe XpaHu
B HalNOHOBO (POnMo unmn Topou.

Bpewme 3a
Mne4yHu
lMod2omoeka cbXxpaHeHue Ycnoeus 3a cbxpaHeHue
npodykmu, Tecma
(meceyu)
[MakeTn
B cobcTBeHaTa cu YucTo mnsko - B cobcTBeHaTa
(xomoreHunsmpaHo) 2-3
ornakoBka CW onakoBka
MISIKO
Moxke na 6bae ocTaBeHO B
opurnuHanHaTta cu orakoBKa 3a
CupHa, 6e3 6sano . KPaTKOCPOYHO CbXpaHeHue Mpu
P Ha counuiikn 6-8 P P P P
canamypeHo NPOABLIMKUTENHO CbXpaHeHue,
TpsibBa Aa ca B nnacrmacosa
KyTHS
B cobcTtBeHaTa cu
Macno n maprapwvH 6
onakoBka
30 rp. oT Hero oTroBapsi Ha
bentbum 10-12 P P
KbNTbKA.
. Marsiko con 7
AnyeHa cmec 1)
Unn 3axap ce 50 rp. oT Hero oTroBaps Ha
< | (Bentbk - 10 3
2 nobaes npotus XKbNTbKa. 2
XbITHK) 3
'S CrbCTABaHe. 2
* [
Manko con b
nunu 3axap ce 20 rp. OT Hero oTroBapsi Ha | m
KbnTbK P 8-10 P P
nobaes npotus XKbNTbKa.
CrbCTSIBAHE.

* Tpsibea Oa ce 3ampa3su 8 wywynkama cu. benmbkbm u XbAmbKkbm Ha stiuemo mpsibea
Oa ce 3ampassim omoesnHo, unu 0a 6b0am 0obpe pazbumu npedu moea.
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Bpewme 3a
Bpewme 3a pa3mMpa3ssigaHe
Meco u puba Modzomoeka CcbXpaHeHue Ha cmaliHa
(meceyu) memnepamypa
-4acoee-
Mbpxonu OnakoBaHu BbB honno 6-10 1-2
ArHelko meco OnakoBaHu BbB oo 6-8 1-2
TeneLuko nevyeHo OnakoBaHu BbB (HONMO 6-10 1-2
Tenewkn kbcoBe Ha manku napyeta 6-10 1-2
ArHeLKn KbCcoBe Ha manku napyeta 4-8 2-3
Kanma Ha nakeTn, 6e3 nognpasku 1-3 2-3
CybnpoaykTtne
yonpony Ha manku napyeta 1-3 1-2
(napueta)
Tpsibea na 6vae
BonoHcka P A A
onakosaHa, 4opu 1 [o pasmpassBaHe
HageHwuua / canam
HageHuUaTa a e B YepBo
Munewko n nyewko | OnakoBaHW BbB onuno 7-8 10-12
[MbClwe 1 nateLko OnakoBaHu BbB hOnmo 4-8 10
EneHcko, 3aeLuko, Ha nopuwmu ot no 2.5 kr n 9-12 10-12
OuBO npace duneta
CnapgkoBogHu pubun
(Cboﬂmra Lﬂa :H 2 Ao nmenko
C ! paH, Cnen nouncteaHe pasmpassaBaHe
om) Ha BbTPELUHOCTUTE U
Bsana puba, kocTyp, nocnuTe, UsMMnTe 1 4-8 [o nbnHo
KankaH, kambana noacyLUeTe; ako € HyXHO, pasmpassiBaHe
TABCTH PUBK (TOH, oTpexeTe onalukara u o Moo
CKyMpUsl, aHLLOa, rnasara. 2-4
pasmpassiBaHe
nedep)
O MbIHO
PayeLuko MouncTeHo n B TOpOUYKIn8 4-6 A
pasmpassiBaHe
. B onakoBka, anymuHveBa O MbIHO
Xansep Y 2-3 A
Uy nnacTMacoBa KyTus pasmpassBaHe
B nogconeHna Boaa,
A A [o nbnHo
OxnitoBK anyMmvHueBsa unu 3
pasmpassiBaHe
nnactmacoBa KyTusi

3ab6enexka: 3ampaseHu xpaHu, cried MbrIHO pa3Mpa3ssieaHe, mpsibea 0a 6b0am 2omeeHuU
maka, KaKkmo U ako ca rpecHu. Ako He 6b0am caomeeHu cned pasmpassisaHe, HE TPSBEBA
Oa ce 3ampa3ssisam OmMHO8O.
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Bpewme 3a

Bpewme 3a pa3mMmpa3ssieaHe
lMnodoee u .
Modzomoeka cbXxpaHeHue Ha cmalHa
3es1eHYyyu
(meceyu) memnepamypa
-yacoee-
OTcTpaHeTe nucTara,
HapexeTe CbpLeBuHaTa Ha Moxe na ce
LiBekno P P 10-12 nanonasart
nap4yeTa v r'm ocTaBeTe BbB
3amMpaseHu
BOJa C Marnko NIMMOHOB COK
M3amunte, HapexeTe Moxe na ce
3eneH 606 1 3psan
606 3eneHus 606 Ha manku 10-13 nanonseaTt
napyeta 3amMpaseHu
Moxe pa ce
3psan 606 Namuiite nobpe 12 nsnonassat
3amMpaseHu
M3amunte, HapexeTe Moxe pa ce
61 1 acnepxmu 3eneHus 606 Ha Manku 6-9 nanonaeat
nap4yeta 3aMpaseHu
3ene MouuncreHo 6-8 2
HapexeTe Ha kybuyeTta oT Paspenete
MatnamxaH no 2 cM crep Kato cTe ro 10-12 napyeHuarta ga He
n3Munmn ca crieneHu
[Nouncrtete n onakoBanTe Moxe na ce
LlapeBuua 3aefHo C KoYaHa, unn Ha 12 n3nonaear
3bpHa 3aMpaseHu
. Moxe ga ce
M3MuninTe n HapexeTe Ha
Mopkos 12 nanonasart
nap4yeta
3amMpaseHu
OTpexeTe OpbXKKUTE, Moxe ga ce
Munep no4ymncTeTe, HapexeTe Ha 8-10 nanonseat
nap4yeta 3amMpaseHu
Cnanak Namut 6-9 2
Ob6eneTe n HapexeTe Ha
AGBNKM K KpyLIN P 8-10 (BbB chpusepa) 5
unuiikun
. HapexeTe Ha napyeTta 1
Kawncum n npackosu P P 4-6 (BvB bpusepa) 4
OTCTpaHeTe KOCTUMKUTe
Namninte n maxHete
Aroan 1 6opoBUHKM 8-12 2
OPBXKNTE
obaseTte 10% 3axap B
[oTBEHM NnogoBe A o P 12 4
KOHTeNHepa
Cnusun, YepeLun, N3muinte n maxHete
P 8-12 5-7

BULLIHA

OPBXKUTE
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Bpewme 3a
Bpeme 3a pa3smpassiBaHe
§ Bpeme 3a pa3mpassBaHe
CbXpaHeHue Ha cTanHa
BbB thypHa (MUH.)
(meceun) TemMnepartypa
(vacose)
Xna6 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Bucksutu 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Tectenu nspenua 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
MNai 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
TecTo 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Muua 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

BRS A NOUMCTBAHE M NOOAPBXKKA

* V3knoyeTe ypeda OT HanpexeHue, npeaun novyncTeaHe. (

5
9 (
+ Hukora He nouucTaaliTe ypeaa nof Tevalla Boaa. @J@}
$ @

- OpusepHaTa M xnagunHa kamepa TpsioBa Oa 6baaT NoYMcTBaHM 0
nepuoanyYHo ¢ pa3TBop Ha cofa GukapboHaT 1 xnagka Boda.

* [Nouncrtete akcecoaputTe OTHAEMHO CbC canyH n Boaa. He rn
cnaranTte B MUsfiHa MallunHa.

+ He usnonseaite abpasvBHI NpoayKTW, pasTBoputeny u canyHu. Cneg
M3MMBAHETO, W3MMaKHeTE C 4McCTa BoAa M MOACYLIETE BHUMATENHO.
KoraTo npukniounte ¢ YMCTEHETO, BKIOYETE OTHOBO Liencena Ha ypeaa
CbC Cyxu pbLe.

» TpabBa ga nouncTBate koHAeH3aTopa (rbpba Ha ypeda) ¢ yeTka (
BeQHbX rogunLLHO, 3a a cnecTtdaBaTe eHepruda 1 3a Aa ysennyasare
edmkacHocTTa.

BG-82-



O6e3cKkpexxaBaHe

YpeobT ce obesckpexxaBa aBTomMaTMyHo. Boparta, o6pa3yBaHa B _pesyntar Ha
obesckpexxaBaHeETO Cce CTu4ya npes3 CTpyMHUUMTE “ K

B M3NapuTEnHUs CbA, pasnosfiokeH 3ag dpusepa ,
crnepn KoeTo ce uanapsisa ot camo cebe cu.

| Abitans
| %

MoamsaHa Ha LED ocBeTneHune

AKko BawwmVAaT xnagunHuk uma LED ocsetnenue,
CBbpXeTe ce LeHTbpa 3a CbAencTBue, TbI KaTo
ToBa TpsibBa Aa ce M3BbPLUM CaMO OT OTOPU3NpPaH
nepcoHar.

LED strip

TPAHCIOPT U NPEMECTBAHE

TpaHcnopTupaHe U CMsiHA Ha MeCTONOJI0XKEeHNEeTo

* OpurvHanHata OnakoBkKa W MNONMUCTUpeHoBWTEe ynnbTHeHus (PS) morat pa 6baar
CKpWTK, aKo xenaerte.

* [Npu TpaHcnopT, ypeabT Tpsibea Aa 6bAe Bbp3aH C LUMPOK PEMBK UNN 34paBO BbXE.
M3nckeBaHusiTa, AafeHy BbpXy onakoBbyHaTa KyTusi, Tpsibea
[a ce cnaseart npy TPaHCMopT. &@ m

» Mpean TpaHCNOpT unu NPoMsHa Ha MOHTaXHOTO MSCTO, D
BCUYKN MOABWKHM KOMMOHEHTW (Hanp. NnasuuM, KOLUOBE,
BaHW4Ka v ap.) Tpabea aa 6baat nssageHu, unm pukcnpaHi
C TUKCO, 3a Aia ce n3berHe ABMXEHNETO 1 NOBPEXOAHETO UM.
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CmsAHa Ha nocokaTta Ha OoTBapsiHe Ha BpaTaTa

* He e Bb3MOXHO a NpoMeHUTe nocokata Ha OTBapsiHe Ha BpaTtaTa, ako ApbXKUTe ca
MOHTUPAHU OT BbHLUHATA NlueBa CTpaHa Ha BpaTtarta.

+ CMsiHa nocokaTa Ha oTBapsiHe Ha BpaTtaTta € Bb3MOXHO CamMo Npu Mogenu 6e3 BbHLUHU
OPBXKKN.

» AKO mocokaTa Ha oTBapsiHe Ha BpartaTta Ha [bnbok dopusep BM MOXe a Ce NPOMEHM,
TpsbBa Oa ce cBbpxeTe ¢ Han-6nuskua OtopusmpaH CepsuseH LleHTbp 3a ga ce
M3BbLPLUN NPOMsHATA.

MPEAW OA CE OBAUTE HA BALLWUS CEPBU3

®pusepbT e cHabpdeH C BrpaJeHa cucTeMa 3a OTKpUBaHe Ha OedeKkTu, KOSTo Moxe Aa
Buv mage Hacoku, B criyyait Ye ypeabT He paboTu npaBunHo. MNpu Bb3HUKBAHE Ha rpelika
BbpXY MaHera 3a ynpaeneHue ce nokassa kog 3a rpeluka. [Mo-gony ca nsbpoeHu Han-4ecTo
CpeLLaHnTe KoLOoBe 3a MPeLLKU.

CBeToguogHara )
curHanusaums e TUN rPELLKA NMPUYUHA OEUCTBUE
BKIOYeHa
MpoBepete ganu
Vima koMnoHeHT(1), | BpaTaTa He e OTBOpeHa.
Q .| KouTo ca noBpeaeHu, Ako BpaTaTa He e
JpegynpexaeHue:
P WM NpoLechT Ha oTBopeHa, CBbpxeTe
- He pabotu
oxnaxgaHe He ce ¢ MHOPMALMOHHOTO
cpaboTBa Otopo Ha
Bb3MOXHO HaWi-CKOpO.

MpoBepka Ha npegynpexaeHuaTa:
AKko ypeabT He paboTu:
* Vima nu npekbcBaHe Ha 3axpaHBaHETO?
* LllencensbT BKMOYEH MY € NPaBUIHO B KOHTaKTa?
* NpepnasnTtenaTt Ha Tabnoto nagHan nu e / ByLWOoHBT usropsan nu e?

 KoHTakTbT noBpeaeH nv e? 3a [a npoBepuTe TOBa, BKIOYETE ypeaa B KOHTAKT, 3a
KOWTO CTe CUrypHH, Ye paboTu.

YpeabT He oxnaxga AoCTaTb4HO:
« TemnepaTtypara npaBuriHO N1 e 3ananeHa?

« Bpatata Ha (bpusepa oTBapsl N1 ce NpekaneHo YecTo / AbpXKU N ce OTBOpeHa 3a
NPOABLIHKUTENHU Nepuoan oT Bpeme?

* Bpartata Ha chpusepa 3aTBopeHa nu e fobpe?

* BB3MOXHO Nn € fa CTe CNOoXUNM B ypeaa CbA C XpaHa, KOUTOo ce fonvpa A0 BbTpeluHaTa
3ajHa CTeHa, HapyLlaBankv Bb3gyLuHaTa LumMpKynaums?

* ®pusepbT NPenbriHeH nu e?
* ViMa nn gocTaTbyHO pascTosiHMe MexAay 3agHarta cTpaHa Ha dppusepa u cteHaTa?

« BbHWHaTa Temnepartypa nonaga Ny B rpaHUUMTE, ONUCaHW B PbKOBOACTBOTO 3a
ekcnnoarauua?
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XpaHaTta BbB € npeKanieHo n3ctygeHa:
 Temnepartypara npaeusiHO 1 e 3aaaneHa?

* ma nu ronsimo Konm4ecTBo XpaHa, MoCTaBeHa Hackopo BbB hpuaepa?

YpeabT paboTu npekaneHo WyMHO:

3a na noaabpka 3aaAeHoTo HUBO Ha oxnaykaaHe, KOMNPEeCcopbT LLE Ce aKTMBMPa OT Bpeme
Ha Bpeme. LLymbT, KOWTO bpM3epbT U3nasa Npes ToBa BpeMe € HambHO HopMareH 1 ce
ObIKU Ha paboTaTta Ha ypefa. Korato Heo6xoAMMOTO HUBO Ha oxnaaaHe 6bae 4OCTUrHaTo,
LYMbT Lle Hamarnee oT caMo cebe cu. AKO LUYMbT He 134Ye3He:

* YpenbT HUBENUpaH nu e ctabunHo? Kpadertata HacTpoeHu nv ca?

* Vima nun Hewwo 3ap ppusepa?

» CtenaxuTte / cbAoBeTe BbpXy cTenaxuTe nv Bubpupat? B TakbB cnyyait npomeHete
mMecTaTa Ha cTenaxuTe U / unm cbaoBeTe.

* lpepmeTnTe, NOcTaBeHn BbpXy hpusepa nu Bubpmpat?

HopmanHu wymose:
Mykaw, wym (nykaHe Ha nep):
+ [lo Bpeme Ha aBTOMaTU4HOTO 06e3ckpexaBaHe.
» Korato ypeabT Cce oxnaxaga unu 3atonna (nopa,u,m paswunpsaBaHe Ha MaTepmanMTe).

KpaTko npenykBaHe: [lonyyaBa ce Kkorato TepMoCTaTbT BKIOYBa / W3KMO4YBa
komnpecopa.

Lym oT komMnpecopa (HOpPMamHUAT WyM OT MoTopa): To3u LyMm O3HayaBa, ye
KOMMpecopbT paboTn HopmarHo. 3a KpaTko, Cref, KaTo ce BKIHYU, KOMIPECOPbT MoXe
[a cb3aasa Mo-CuIeH LWyMm.

5'I:J16YKaHe M nnmMckaHe: To3u LWyM Cce NPUYMHSBA OT ABMXEHMETO Ha XNaguUHUS areHT
no Tp'b6VITe Ha cucrtemara.

Tevawa Boga: HopmaneH wym OT TevallaTta Boga KbM U3NapUTENHNS Cb MO BpeMe Ha
obesckpexaBaHe. To3u WyM ce YyBa npu obe3cKpexaBaHe.

Lym ot npoayxBaHe (HOpMarieH WyMm OT BeHTMRaTop): To3u Wym e HOpManeH 3a
dpusepu ¢ TexHonorma No-Frost n ce gbmkn Ha unpkynaumsaTa Ha Bb3gyxa.

YBenu4yaBaHe Ha BNaXxHoOCTTa B ypeapa:

» XpaHaTta nobpe nu e onakoBaHa? CbaoBeTe Jobpe nu ca uscylueHu, npeau aa 6baar
npubpaHun BbB hpursepa?

« BpaTata Ha (hpusepa oTBapsi M ce npekaneHo yecto? [pu oTBapsiHe Ha BpaTarta,
BMa)XHOCTTa OT Bb3dyxa B CTasiTa NpeMuHaBa BbB BbTPELIHOCTTa Ha ypeaa. AKO
cTeneHTa Ha BNaXkKHOCT Ha Bb3yxa B CTasiTa e npekarieHo BUCOKa, KOJKOTO MO-4YecTo ce
oTBaps BpaTaTa, TONKoBa No-6bp3o XNaauiHUKbT LLe Ce OBMaXHsIBa.

BpaTuTe He ce OTBapAT U 3aTBapAT fobpe:
+ Bb3MOXHO MW € NaKeTn C XpaHa [a npeyat Ha BpaTuTe Aa ce 3aTBapsAT?
- Bparata Ha dpusepa, KOLIHMLMTE U KyTUATa 3a fef NOCTaBEeHM 1 ca NPaBuiHO?
+ Bb3MOXHO NW € YNITbTHEHUSATA Ha BpaTaTa [a ca NoBpeAeHu Ui CKbcaHn?
* ®pu3epbT Pa3nonoXeH N € BbpXy paBHa NOBbPXHOCT?
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Pw6oBeTe Ha (hpu3epa ca TONAM Ha MSICTOTO, KbAETO Ce AonupaT 40 BpaTaTa:

Mpe3 naToTOo (NpW ropeLLio Bpeme) NOBbPXHOCTUTE, KOUTO ca AONPEHM MoraT Aa ce 3aTonsArT,
[okaTto komnpecopbT paboTu. ToBa e HopmarHo.

BAXHO:

TepmonpekbCcBaybT 3a 3alMTa Ha KOMMpecopa Ce W3KM4YBa crneqj BHe3anHu
npeKbCBaHUA Ha enekTpo3axpaHBaHETO Ui cnen U3Kn4BaHe Ha ypeaa oT MpexaTta,
Tb KaToO rasbT B OxNaguTenHara cuctema He e CTaGVIJ'IVI3VIpaH. ToBa e cbBCEM
HOpPpMalHo 1 ypeabT e Bb3CTaHOBU pa60TaTa cncnend -5 MUHYTW.

OxnaxpalmsT 6rok Ha dpusepa e CKpUT B 3afHaTa cTeHa. [opaaun Tasu npuynHa Ha
3agHaTa MOBbLPXHOCT Ha ypeda MoraT [a ce MOosiBAT BOAHM Kanuiuu wunv ned. Tosa
ce ObIKM Ha paboTaTta Ha KoMrpecopa B onpefeneHn MHTepsanu oT BpeMe. Toea e
HopMarHo. He e HeoGxoAMMO [a U3NbIHABaTe 0Ge3cKpexaBaHe, OCBEH ako NeabT He
€ npekaneHo MHOro.

AKo nnaHvpaTte Ja He U3nonaBaTe ypeaa 3a NpoabIKUTENEH NepUof, oT Bpeme (Hanp.
NETHW BakaHUMM U T.H.), TO U3KMIOYETe OT enekTpuyeckaTta Mpexa. MNouncteTe ypena
B CbOTBETCTBME C Pasfen 4 u octaBeTe BpaTata OTBOpeHa, 3a Aa usberHete Bnara v
MUPU3MU.

3akyneHunsT oT Bac ypeq e npoektupaH 3a ynotpeba npu AoOMaLLHW YCIOBMSA 1 MOXe Aa
O6bae n3nonseaH eaMHCTBEHO NpW TakvMBa, UNK 3a LenuTe, LMTupaHn no-rope. Tow He
€ noaxoAsLy 3a ynotpeba npu TbProBCKM 1M NpoMuLLNEHN ycnosus. AKo ypeasT 6bae
M3MOM3BaH No Ha4MH, KOMTO He e B CbOTBETCTBME C 3BPOeHNTE No-rope, nogyepraBame,
Ye NPON3BOAUTENST U TbPTrOBCKMAT MPEACTaBUTEN He noemart OTFOBOPHOCT 3a PEMOHT
npuv Bb3HWKBaHE Ha NOBPEAU B PaMKUTE Ha rapaHLUMOHHUS CPOK.

Ako I'IpOGJ'IeMbT € BCe oule Hanuue, cnen Kato cte U3nbJ/IHUIU BCUYKU UHCTPYKLUMN MO-
rope, monsa KOHCyJ'ITVIpaIZTe Ce C ynbJIHOMOLLEH O0CTaB4YMK Ha YCIyrun.
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CbBeTun 3a necTeHe Ha eHeprus

1.

MoHTupaiiTe ypena B xnagHo 1 fobpe NpoBETNNBO NOMELLEHUE, KaTo CbLLOTO He TpsiGBa
[la € U3MOXEeHO Ha AWpEeKTHa CrbHYeBa CBETNMHA UMK [a e pasnofoXeHo B Grnm3ocT
[0 M3TOYHMUM Ha TomnnuHa (paguaTop, nevka U T.H.). B npoTuBeH criyyait uanonsgaiite
n3onaumoHHa nnova.

. OcTaBeTe xpaHaTa 1 HanuTKUTE [1a ce OXNadAT U3BbH ypeaa.
. Korato pasmpassiBate sampaseHa xpaHa, NocTtaBeTe s B OTAENEHNETO Ha XMaaurHuka.

Huckata TemnepaTypa Ha 3aMpaseHaTa xpaHa Lie MOMOTHe 3a OXJlaXOaHeTo Ha
OTAENEHNETO Ha XMaduIiHUKa, KoraTo cbliaTta ce pasMpassea. [10 To3M HauMH ce necTu
ernekTpoeHeprusi. AKO 3ampaseHarTa xpaHa ce 0CTaBu OTBbH, TOBa LU 10Bee A0 MOBULLEHO
noTpebreHne Ha enekTpoeHeprus.

. Hanutkute TpsibBa pa ca 3atBopeHu. B npotuBeH criyyan B ypeaa ce obpasysa Bnara.

ToBa BOAM 1 A0 yBennyaBaHe Ha BpeMeTo 3a paboTa. 3aTBopeHUTe HanuUTKM nomaraT aa
ce 3anasu TaxHaTa M1p13ma U BKYC.

. Korato noctaesaTe xpaHa 1 HanuTku, oTBapsanTe BpaTtaTta Ha ypeaa Bb3MOXHO Haw-marko.
. ApbXTe NMbTHO 3aTBOPEHU KanauuTe Ha OTAENHUTE YeKMeaKeTa C pa3nuyHa TemMneparypa

( yekMeyke 3a NNOAOBE U 3eMEHYYLIN U T.H.).

. YNnbTHEHNETO Ha BpaTaTta Tpﬂ6Ba Ja e 4ncTo 1 roBkaBo.CmeHeTe YNIbTHEHNETO, ako

e nospepeHo. lNpn n3HoceaHe, ako YyNbTHEHNETO Ha BpaTaTta ce pa3rn06$|Ba, CMeHeTe
YN bTHEHUNETO. AKo He ce pasrno6$|Ba, TpF|6Ba Aa CMeHuTe Bpartarta.

. EKO pexuMbT/(pyHKUMSITa 3a HacTpoiika no nogpasdrpaHe 3anasBa 3aMpaseHn XpaHu,

OOKaTo NecTun eHeprud.

. OTpoeneHne 3a 3aMpaseHu xpaHu (ppusep): BbTpeluHata koHpUrypauus Ha ypeda e

TaKaBa, 4e aa ocurypsdsa Han-ePEeKTUBHOTO n0Tp96neHme Ha eHepruda.

10. He npemaxBaiiTe akymynaTopuTte 3a CTyq OT Kolla Ha dpu3epa (ako nma TakuBea).
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KOMMOHEHTU HA YPEOA U OTAENEHUATA

1

B Hakou mopgenu uma padT 3a
npaeBeHe Ha nen B Haml-ropHata
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KOLLHWLA.
e == 66| —
——

1.Manen 3a ynpaeneHue
2.TaBa 3a nen *

3. OToeneHune 3a cbxpaHeHue
4. YekveoxeTta

5. NonamMo yekmenxe

6. [JonHo Yyekmenxe

vl -

* npuv HAKOU mMoaenun

AR

|/|306pa)KeHVIETO € MHOPMaTUBHO M NoKasBa pasfnUYHMUTE YacTu U akcecoapwu B ypeaa.
Hskoun oT yacTute moraT fga ce pasnuyasaT B 3aBMCMMOCT OT Mofena Ha ypeaa.
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BRANDGEFAHR

Warnung: Brandgefahr / entflammbare Materialien
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LGN BN BEFORE USING THE APPLIANCE

Allgemeine Warnhinweise

WARNUNG: Halten Sie die Beluftungsoffnungen des
Gerates bzw. des Einbauschranks stets frei und offen.
WARNUNG: Verwenden Sie keine mechanischen
Werkzeuge oder andere Mittel als vom Hersteller
vorgeschlagen, um den Abtauvorgang zu beschleunigen.
WARNUNG: Verwenden Sie im Nahrungsmittelfach des
Gerates keine elektrischen Gerate, es sei denn, sie sind
vom Typ, die vom Hersteller empfohlen sind.
WARNUNG: Beschadigen Sie den Kaltemittelkreis des
Kuhlgerates nicht.
WARNUNG: Um Schaden wegen Unstabilitat des Gerates
zu vermeiden, muss es gemaf der Anweisungen befestigt
werden.
WARNUNG: Vergewissern Sie sich beim Aufstellen des
Gerates, dass das Netzkabel nicht eingeklemmt oder
beschadigt wird.
WARNUNG: Schlieen Sie nicht mehrere tragbare
Steckdosen oder Stromversorgungen hinten am Gerat an.
Symbol ISO 7010 W021
Warnung: Brandgefahr / entflammbare Materialien
« Wenn lhr Gerat R600 als Kaltemittel verwendet - dies
konnen Sie dem Typenschild am Gerat entnehmen -,
mussen Sie bei Transport und Aufstellung des Gerats
darauf achten, die Kuhlelemente nicht zu beschadigen.
R600a ist zwar ein Erdgas und daher umweltfreundlich,
aber explosiv. Sollte daher eines der Kihlelemente
beschadigt werden, mussen Sie das Gerat von Hitze
und offenem Feuer fernhalten und den Aufstellungsort
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des Gerats einige Minuten grundlich [Uften.

* Achten Sie beim Transportieren und Aufstellen des
Kuhlschranks darauf, den Kaltemittelkreislauf nicht zu
beschadigen.

* Lagern Sie in diesem Gerat keine explosiven Stoffe wie
Spraydosen mit brennbarem Treibmittel.

* Dieses Gerat ist zur Verwendung im Haushalt und in
ahnlichen Anwendungen konzipiert wie z.B.;

- Personalklchenbereiche inLaden, Buros und anderen
Arbeitsumgebungen
- Bauernhauser und von Kunden in Hotels, Motels und
anderen UnterkUnften
- Unterklnfte mit Bett und Friuhstlck;
- Catering und ahnliche Non-Retail-Anwendungen
« Ist das Netzkabel beschadigt, muss es vom Hersteller,
dem Vertrieb oder einer ahnlich qualifizierten Person
ersetzt werden, um eine Gefahr zu vermeiden.

* Dieses Gerat ist nicht zur Verwendung durch Personen
(einschlieldlich Kinder) mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung und Wissen bestimmt, es seidenn
sie stehen unter Aufsicht oder ausfuhrlicher Anleitung
zur Benutzung des Gerates durch eine verantwortliche
Person, fur ihre Sicherheit. Achten Sie stets darauf, dass
Kinder niemals mit dem Gerat herumspielen.

« Am Netzkabel l|hres Kuhlschranks ist ein speziell
geerdeter Stecker angebracht. Dieser Stecker sollte
mit einer speziell geerdeten Steckdose von 16 Ampere
oder 10 Ampere entsprechend dem Verkaufsland des
Produktes verwendet werden. Falls sich keine derartige
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Steckdose in lhrem Haushalt befindet, wenden Sie sich
zum Nachrusten bitte an einen autorisierten Elektriker.

» Dieses Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren und alter
und Personen mit eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder ohne
die notige Erfahrung und das noétige Wissen verwendet
werden, wenn diese unter Aufsicht stehen oder die
AnweisungenzurBenutzungdes Geratesineinersicheren
Weise erhalten haben und die damit verbundenen
Gefahren verstehen konnen. Kinder sollten nicht mit
dem Gerat spielen. Reinigung und Wartung durfen nicht
von Kindern ohne Aufsicht durchgefuhrt werden.

« Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren durfen Gegenstande
in Kuhlschranken einlagern und herausnehmen. Kinder
durfen keine Reinigung oder einfache Wartung des
Gerates durchfuhren. Sehr junge Kinder (0 bis 3 Jahre)
durfen das Gerat nicht verwenden. Junge Kinder (3
bis 8 Jahre) durfen das Gerat zur Gewahrleistung
einer sicheren Nutzung nur bei kontinuierlicher
Beaufsichtigung verwenden. Altere Kinder (8 bis 14
Jahre) und gefahrdete Personen konnen das Gerat
sicher verwenden, sofern sie angemessen beaufsichtigt
und in der Benutzung des Gerates unterwiesen wurden.
Stark gefahrdeten Personen durfen das Gerat zur
Gewabhrleistung der Sicherheit nur bei kontinuierlicher
Beaufsichtigung verwenden.

* Ist das Netzkabel beschadigt, muss es vom Hersteller,
dem Vertrieb oder einer ahnlich qualifizierten Person
ersetzt werden, um eine Gefahr zu vermeiden.

* Dieses Gerat ist nicht fur den Einsatz auf Hohen Uber
2000 m vorgesehen.
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Bitte beachten Sie zur Vermeidung einer
Lebensmittelkontamination die folgenden Hinweise:

« Durch langeres Offnen der Tir kann die Temperatur in
den Fachern des Gerates deutlich ansteigen.

* Reinigen Sie Flachen, die mit Lebensmitteln in Kontakt
kommen, sowie erreichbare Ablaufsysteme regelmafRig.

« Bewahren Sie rohes Fleisch und Fisch in geeigneten
Behaltern im Kuhlschrank auf, damit sie nicht mitanderen
Lebensmitteln in Beruhrung kommen.

« Zwei-Sterne-GefrierfachereignensichzurAufbewahrung
von TiefkUhlkost, zur Aufbewahrung und Herstellung von
Eiscreme und zur Herstellung von Eiswurfeln.

* Ein-, Zwei- und Drei-Sterne-Gefrierfacher eignen sich
nicht zum Einfrieren frischer Lebensmittel.

» Falls das Kuhlgerat lange Zeit nicht verwendet wird,
sollten Sie es abschalten, abtauen, reinigen, abtrocknen
und die Tur offen lassen, damit sich kein Schimmel im
Gerat bildet.
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Kundendienst

* Wenden Sie sichzur Reparaturdes Gerats an ein autorisiertes
Servicezentrum. Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile.

 Bitte beachten Sie, dass eine Eigenreparatur oder eine nicht
fachgerechte Reparatur gefahrlich sein und zum Erl6schen
der Garantie fuhren kann.

* Die folgenden Ersatzteile werden noch 7 Jahre nach
Auslauf des Modells verfugbar sein: Thermostate,
Temperatursensoren, Leiterplatten, Leuchtmittel, Turgriffe,
Turscharniere, Laden und Korbe.

» Bitte beachten Sie, dass einige dieser Ersatzteile nur fur
professionelle Werkstatten erhaltlich sind und dass nicht alle
Ersatzteile fUr alle Modelle gelten.

* Turdichtungenwerden noch bis 10 Jahre nach der Einstellung
des Modells erhaltlich sein.
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Sicherheits Information

* In dem Gefrierschrank dirfen keine elektrischen Gerate benutzt werden.

» Falls das Gerat einen alten ersetzen soll, empfehlen wir als Sicherheitsvorkehrung,
das Turschlof3 des alten Gerates zu zerstoren oder zu entfernen. Diese MalRnahme
verhindert, daR’ spielende Kinder sich selbst darin einsperren.

+ Altere Geréte enthalten Kihl- und Isolierungsgas, diese miissen ordnungsgeménR
entsorgt werden. Zur Entsorgung eines Altgerates sollten Sie sich einer fachkundigen
Mullbeseitungsstelle anvertrauen.Fur weitere Fragen kontaktieren Sie I|hre lokale
Behdrde oder einen Fachhandler. Bitte stellen Sie sicher, daR die Rohrleitungen bis zur
ordnungsgemaflen Entsorgung nicht beschadigt werden.

Fragen Sie bitte lhre Stadtverwaltung Uber die Entsorgung von WEEE fur
Wiederverwendung, Recycling und Recovery-Zwecke.

WICHTIGER HINWEIS :

Um Betriebsstérungen zu vermeiden und mehr Freude an Ihrem Gerat zu haben, bitten wir
Sie, vor Inbetriebnahme des Gerates die Bedienungsanleitung aufmerksam durchzulesen.
Der Hersteller ibernimmt keine Garantie bei unsachgemafer Installation und Bedienung
des Gerates.

Hinweise

« Zur Verhinderung von Brandgefahr oder Uberhitzung diirfen keine Adapter 4 @
oder Vielfachstecker benutzt werden. 2) «

SchlielRen Sie keine alten, verbogenen Verlangerungskabel an das Gerat.
+ Die Kabel nicht wickeln oder knicken.

Aol Bk B

» Wenn die Anschlufleitung dieses Gerates beschadigt wird, mul} sie durch
den Hersteller oder seinen Kundendienst oder eine ahnlich qualifizierte
Person ersetzt werden, um Gefahrdungen zu vermeinden

Verbieten Sie Kindern mit dem Gerat zu spielen. Niemals auf dem Gerat
sitzen oder sich an die schwingende Tur hangen.

(¢
o O
Benutzen Sie keine scharfkantigen Metallgegenstéande um Eis aus dem ‘\"ﬁ‘
Gefrierfach zu entfernen. Diese kdnnten den irreparabel beschadigen.
Bitte benutzen Sie den hierfiir vorgesehenen Plastikschaber.

» Den nicht mit nassen Handen an das Stromnetz anschlieRen. ﬁ
o
E2-

+ Stellen sie keine mit Gasen gefiillte Flaschen , Dosen oder Behaltnisse
in das Gefrierfach, da diese wahrend des Gefriervorganges explodieren
kénnten.

» Hochprozentige Alkoholika missen gut verschlossen, senkrecht im Kihlteil
aufbewahrt werden.

* Niemals, vor allem nicht mit nassen Handen die Innenwénde des
Gefrierfaches berlihren. Verbrennungsgefahr!

DE - 96 -



» Das aus dem Gefrierfach entfernte Eis nicht essen!

» Wenn die Tir des Gefrierschranks geschlossen wird, bildet sich ein Vakuum. Warten Sie
eine Minute, bevor Sie die Tur wieder 6ffnen.

» Mit dieser optionalen Einsatzmdglichkeit kann
die Tur noch leichter gedffnet werden. Allerdings
kommt es bei der Anwendung in diesem Bereich
auch manchmal zu Kondensatbildung, die Sie
leicht entfernen kdnnen.

Installation und Anschluss des Gerétes

» Der wird am Stromnetz mit 220-240V~ 50 Hz angeschlossen.

» Bevor Sie das Gerat an das Stromnetz anschlieRen, Uberpriifen Sie die Stromart und
Spannung am Aufstellort mit den Angaben auf dem Typenschild des Gerates.

* Nach dem Transport Gerat 3 Stunden stehen lassen, erst dann Uber eine
vorschriftsmaRige geerdete Schutzkontakt-Steckdose anschlieRen. Ist die Steckdose
nicht geerdet, muss das Gerat von einem Elektriker angeschlossen werden.

» Der Hersteller ist nicht fir die unsachgemafle Installation oder Bedienerfehler
verantwortlich.

» Der darf weder der direkten Sonneneinstrahlung, noch anderen thermischen Einfllissen
ausgesetzt werden.

Das Gerat darf nicht im Freien stehen.

» Stellen sie das Geréat nicht in die Nahe von Warmequellen. Ist dies W
unvermeidbar, halten Sie den Mindestabstand von 50 cm zu Heizkdrpern, *ﬁg
Gas- oder Kohledfen und 5 cm zu Elektro6fen ein. Die notwendige (f
Luftzirkulation darf nicht beeintrachtigt werden.

» Der Abstand zur Decke muR mind. 15 cm betragen. \‘ //

"

Stellen Sie keine schweren oder viele Gegenstande auf das Geréat.

Stellen Sie das Gerat neben einen anderen oder Gefriertruhe, muss zur
Vermeidung einer Kondensation ein Abstand von 2 cm eingehalten werden.

Montieren Sie das Plastikdistanzstiick (Teil mit schwarzen Rippen an der Riickseite),
indem Sie es um 90° drehen. Dies verhindert, dass der Kondensator die Wand berihrt.

» Der Gefrierschranks in einem Abstand von maximal 75 mm an eine it
Wand gestellt werden. q

Montieren Sie die Wandabstandhalter am oberen Teil des
Kondensators (Riffelblech auf der Riickseite). Diese vermeiden ein o
Anlehnen des Gerates an der Wand. ; ““'v'\

» Der ist stabil und waagerecht auf den Boden zu stellen. Durch ll'll
die zwei vorderen verstellbaren FuRe kann das Gerat waagerecht il
ausgerichtet werden.

« Zur regelmaRigen Reinigung eignet sich lauwarmes Wasser mit einem leicht
desinfizierendem Reinigungsmittel (Handspulmittel).Das Gehause und Zubehor separat
mit Seifenwasser reinigen. Die getrockneten Zubehdrteile wieder in das Gerat einsetzen.

| 1
—I-

DE - 97 -



* Dieses Gerat ist auf den Betrieb unter schwierigen klimatischen Bedingungen (bis 43 °C)
ausgelegt. Es basiert auf ,Freezer Shield“-Technologie, die gewahrleistet, dass gefrorene
Lebensmittel im Tiefkihlbereich selbst dann nicht auftauen, wenn die Umgebungstemperatur
auf -15 °C sinkt. Dadurch konnen Sie lhr Gerét in einem unbeheizten Raum installieren,
ohne beflirchten zu mussen, dass gefrorene Lebensmittel im Tiefkiihlbereich verderben
konnten. Sobald wieder eine normale Umgebungstemperatur erreicht wird, kénnen Sie das
Gerat wieder wie gewohnt nutzen.

Vor Inbetriebnahme q N

» Bevor Sie das Gerat anschliefen, sollten Sie das Gerat nach dem % QN
Transport 3 Stunden stehen lassen. Dies ist wichtig fir eine einwandfreie
Funktion.

* Nach der ersten Inbetriebnahme kann ein Geruch entstehen. Sobald die
Kuhlung beginnt, verschwindet der Geruch.

NUTZUNGSINFORMATIONEN

Informationen zur No-Frost-Technik

Der Betrieb von No-Frost-Tiefkiihigeraten unterscheidet sich grundlegend §|
von anderen statischen Tiefkiihlgeraten. T

In normalen Tiefkiihigeraten gefriert die Feuchtigkeit, die bei Offnen der \
Tur in das Tiefkuhlgerat eintritt, sowie die Feuchtigkeit der Lebensmittel
selbst. Um Frost und Eis im Tiefklihlbereich abzutauen, sollten Sie das
Tiefklihlgerat regelmaRig abschalten, alle Lebensmittel herausnehmen
und das im Tiefkuhlbereich angesammelte Eis entfernen. —

Dies ist bei Tiefkiihigeraten mit No-Frost-Technik vollig anders. Trockene \
und kalte Luft wird gleichmaRig von mehreren Stellen aus Uber ein
Geblase in den Tiefkihlbereich geblasen. Die kalte Luft wird dadurch \{

gleichmaBig zwischen den Ablagen verteilt und kuhlt Lebensmittel
ebenso gleichmaRig, womit Feuchtigkeit und Vereisen verhindert wird. —
Daher bietet Ihnen ein Tiefkiihlgerat mit No-Frost-Technik neben seinem
groRen Fassungsvermdgen und eleganten Stil auch eine leichtere
Nutzung.

|
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Display und Bedienfeld

(S

1. Temperatureinstelltaste des Tiefkiihlbereichs

2. Symbol des Schnellgefriermodus

3. Alarmanzeige-LED

4. Tiefkuhlbereich- temperaturanzeige

Temperatureinstelltaste des Tiefkiihlbereichs

Mit dieser Taste kdnnen Sie die Temperatur des Tiefklihlbereichs einstellen. Driicken Sie

diese Taste zum Festlegen der Werte flr den Tiefklihlbereich. Nutzen Sie diese Taste auch
zum Aktivieren des Schnellgefriermodus.

Alarmleuchte

Falls ein Problem mit dem TierkUhlgerat auftritt, leuchtet die Alarm-LED rot.
Schnellgefriermodus

Wann sollte sie eingesetzt werden?
» Beim Einfrieren grofRer Mengen Lebensmittel.
» Beim Einfrieren von Fertiggerichten.
* Zum schnellen Einfrieren von Lebensmitteln.
» Zur langfristigen Lagerung saisonaler Lebensmittel.
Zur Nutzung:
» Dricken Sie die Temperatureinstelltaste, bis die Schnellgefrier-LED aufleuchtet.
» Die Schnellgefrier-LED leuchtet, wahrend der Modus aktiv ist.

* Welche Menge frischer Lebensmittel Sie maximal (in Kilogramm) innerhalb 24
Stunden einfrieren kdnnen, ist am Typenschild angegeben.

» Damit das Gerat bei maximaler Auslastung des Tiefkiihlbereichs optimal arbeiten
kann, sollten Sie den Schnellgefriermodus 24 Stunden vor dem Einlagern frischer
Lebensmittel aktivieren.

Wahrend dieser Modus aktiv ist:

Wenn Sie die Temperatureinstelltaste driicken, wird der Modus aufgehoben und die
Einstellung wird auf -16 °C zuriickgesetzt.

Hinweis: Der Schnellgefriermodus wird nach 24 Stunden oder bei Abfall der
Sensortemperatur auf unter -32 °C automatisch deaktiviert.

Tiefkiihltemperatur einstellen

» Die Ausgangstemperatur am Einstellungsdisplay ist -18 °C.
» Dricken Sie die Tiefklihleinstelltaste einmal.
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» Mit jeder Betatigung der Taste verringert sich die Temperatureinstellung. (-16 °C, -18 °C,
-20 °C, ..., Schnellgefrieren)

* Wenn Sie die Tiefkihleinstelltaste driicken, bis das Schnellgefriersymbol angezeigt
wird, und dann
3 Sekunden keine weitere Taste betatigen,
blinkt die Schnellgefrier-LED.

* Wenn Sie die Taste noch einmal driicken, beginnt die Einstellung erneut beim letzten
Wert.

Hinweise zur Temperatureinstellung

* lhre Temperatureinstellung geht bei Stromausfall nicht verloren.

» Gehen Sie erst zu einer anderen Einstellung lber, wenn die vorherige abgeschlossen
ist.

» Fur die Temperatureinstellung ist zu beachten, wie oft die Kihlschranktir geoffnet
und geschlossen wird, wie viele Lebensmittel darin gelagert sind, und wie hoch die
Umgebungstemperatur im Aufstellbereich des Gerates ist.

« Je nach Umgebungstemperatur muss |hr Kihlschrank 24 Stunden ununterbrochen

arbeiten, um nach dem ersten Einschalten komplett herunterzukiihlen. Offnen Sie in
dieser Zeit die Turen des Kihlschranks nicht oft und tberflllen ihn nicht.

¢ Zur Vermeidung von Schaden am Klimaklasse Umgebungstemperatur °C
Kompressor durch kurzzeitige
Unterbrechungen der Stromversorgung T Zwischen 16 und 43 (°C)
ist dieser mit einer 5-minutigen ST Zwischen 16 und 38 (°C)
Verzégerung der Wiedereinschaltung - S
ausgestattet. D.h., lhr Kuhlschrank N Zwischen 16 und 32 (*C)
springt erst nach 5 Minuten wieder an. SN Zwischen 10 und 32 (°C)

 lhr Kihigerat wurde fur eine Nutzung
in den Umgebungstemperaturen entwickelt, die der auf dem Etikett angegebenen
Klimaklasse entsprechen. Bei Einsatz in Umgebungen mit davon abweichenden
Temperaturen wird kein wirklich effizienter Kiihlbetrieb erreicht.

* |hr Gefrierschrank ist fiir den Einsatz in einem Temperaturbereich zwischen 16 und 43
°C vorgesehen.
Zubehor
Eiswiirfelbereiter ‘ “ “ !
« Fullen Sie den Eisbehélter des Eiswurfelbereiters mit
Wasser und setzen Sie ihn wieder ein. @ @

» Drehen Sie den Hebel des Eisbehalters nach rechts,
ohne

den Behalter herauszunehmen, bis alle Eiswdiirfel in
den

Behalter abgegeben wurden.

* Sie koénnen den Eisbehédlter zum Servieren
herausnehmen

oder die Eiswdirfel einzeln entnehmen.

! Der Eisbehadlter dient nur zur Entnahme der
Eiswiirfel.

Benutzen Sie es nicht fiir das Machen von Eis,
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Eisschale
 Eisschale nur zu Dreiviertel mit Wasser flllen und gefrieren lassen.

» Die Eiswdurfel I6sen sich aus der Schale durch Verwinden oder wenn die Eisschale kurze
Zeit unter flieRendes Wasser gehalten wird.

Die Bilder und Beschreibungen der Zubehorteile kann
Jje nach Kiihlschrankmodell variieren.

SR E EINSORTIEREN DER LEBENSMITTEL
Lebensmittel verstauen

» Der Tiefkihlbereich dient dem Einfrieren frischer Lebensmittel, der Aufbewahrung
gefrorener Lebensmittel bis zum Mindesthaltbarkeit auf der Verpackung oder der
Herstellung von Eiswiirfeln.

» Geben Sie keine frischen und warmen Lebensmittel neben tiefgefrorene Lebensmittel,
da diese dadurch aufgetaut werden kénnten.

» Beim Einfrieren von frischen Lebensmitteln (z. B. Fleisch, Fisch und Hackfleisch) sollten
Sie diese in Portionen aufteilen, um sie spater einzeln entnehmen zu kénnen.

» Bei der Aufbewahrung von Tiefklihlkost sollten Sie die Anweisungen auf den
Verpackungen immer sorgfaltig befolgen. Falls keine Angaben gemacht werden, sollten
Lebensmittel nicht Ianger als 3 Monate nach dem Kaufdatum aufbewahrt werden.

Maximale Kapazitat: Wenn Sie eine Menge Lebensmittel lagern, dabei die maximale
Nettokapazitat des Tiefkiihlers nutzen mochten, koénnen Sie alle Schubladen
herausnehmen. Die Klappen kdnnen im Gerat verbleiben. So kénnen Sie auch sehr
grof3e Dinge auf den Ablagen unterbringen.

» Achten Sie beim Kauf von gefrorenen Lebensmitteln darauf, dass diese bei geeigneten
Temperaturen eingefroren waren und die Verpackung nicht beschadigt ist.

Gefrorene Lebensmittel sollten zur Gewahrleistung der Qualitdt in geeigneten
Behaltnissen transportiert und so schnell wie moéglich wieder tiefgekihlt werden.

» Wenn eine Packung mit Tiefklihlkost Zeichen von Feuchtigkeit aufweist und ungewdhnlich
aufgeblaht ist, wurde sie zuvor vermutlich bei ungeeigneten Temperaturen aufbewahrt
und der Inhalt ist verdorben.

» Die Haltbarkeit von Tiefklhlkost hangt von der Raumtemperatur, der Thermostat-
Einstellung, der Haufigkeit der Turéffnung, der Art des Nahrungsmittels und der Zeit
ab, die bendtigt wurde, um das Produkt vom Geschéft bis zu lhnen nach Hause zu
transportieren. Folgen Sie den Anweisungen auf der Verpackung und verzehren Sie
Lebensmittel nicht nach Ablauf des angegebenen Haltbarkeitsdatums.
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Wenn Sie die Maximalkapazitit lhres Gefrierschranks verwenden mochten:
» Beim Einfrieren von Lebensmitteln: Welche Menge frischer Lebensmittel Sie maximal

(in kg) innerhalb 24 Stunden einfrieren kdnnen, ist am Typenschild angegeben. (lhr

Kuhlschrank kann 25 kg bei einer Umgebungstemperatur von 25 °C einfrieren.)

» Zur Erzielung maximaler Tiefkihlkapazitat bei optimaler Geréateleistung sollten Sie 24
Stunden vor Einlagerung frischer Lebensmittel der Super-Freeze- (SF) Modus aktivieren.

* Nach Einlagern frischer Lebensmittel im Tiefkiihlgerat genigen 24 Stunden im

Allgemeinen zum Einfrieren. Der ,Super Freeze“-Modus wird nach 2 bis 3 Tagen zum
Energiesparen automatisch deaktiviert.

Wenn Sie kleine Mengen (max. 3 kg) Lebensmittel einfrieren moéchten:

» Verstauen Sie |hre Lebensmittel, ohne dabei bereits tiefgekihlte Speisen zu beruhren,
und aktivieren Sie die ,Fast Freezing“-Funktion. Wenn Speisen vollstandig gefroren
sind, kdnnen Sie sie neben andere tiefgekihlte Speisen legen (nach mindestens 24

Stunden).

» Bitte frieren Sie Lebensmittel nach dem Auftauen nicht wieder ein. Dies kann

Gesundheitsprobleme wie zum Beispiel Lebensmittelvergiftungen verursachen.

» Lassen Sie heil3e Lebensmittel vollstandig abkuhlen, bevor Sie sie in das Tiefklhlgerat

geben.

 Achten Sie beim Kauf von gefrorenen Lebensmitteln darauf, dass diese bei geeigneten

Temperaturen eingefroren waren und die Verpackung nicht beschadigt ist.

Manche Gewilrze und Krauter in Fertiggerichten entwickeln nach langerem Einfrieren
einen starken oder veranderten Eigengeschmack (Anis, Basilikum, Krautermischungen,
Ingwer, Knoblauch, Zwiebel, Senf, Thymian, Majoran, schwarzer Pfeffer). Wiirzen Sie daher
Nahrungsmittel, die Sie einfrieren mochten, nur wenig. Nach dem Auftauen kdnnen Sie sie

dann richtig abschmecken.

Die Lagerzeit von Nahrungsmitteln ist auch vom bei der Zubereitung verwendeten Fett
abhangig. Geeignete Speisefette sind Margarine, Talk, Olivendl und Butter. Erdnussél und

Schweinefett sind ungeeignet.

Flissige Nahrungsmittel sollten in PlastikgefaRe gefiillt werden, andere Nahrungsmittel in

Plastikfolie oder -beutel.

. . Lagerzeit .
Milchprodukte Vorbereitung (Monate) Lagerbedingungen
Milchpackung In der eigenen 2.3 Nur Milch - in eigener
(homogenisiert) Verpackung Verpackung
Originalverpackung kann
Kise - ohne fur eine kurze Lagerung
: - In Scheiben 6-8 verwendet werden. Fur
Frischkase a .
langere Aufbewahrung in
Folie verpacken.
. In eigener
Butter, Margarine Verpackung 6
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Lagerzet | "ol mperatur. | Aufauzsitim Here
Stunden-

Brot 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Kekse 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Geback 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pasteten 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Bléatterteig 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

Fleisch und Fisch

Vorbereitung

Hochstlagerdauer
(Monate)

Steak

In Folie einwickeln

Lammfleisch

In Folie einwickeln

Kalbsbraten

In Folie einwickeln

Gewiirfeltes Kalbfleisch

In kleinen Stlicken

Gewiirfeltes Lammfleisch

In Stlicken

Hackfleisch

In Verpackung ohne Gewiirze

Innereien (Stiicke)

In Stlicken

Mortadella / Salami

Sollte in jedem Fall verpackt
werden

Plastikdose

Huhn und Truthahn In Folie einwickeln 4-6

Gans und Ente In Folie einwickeln 4-6

Wild, Kaninchen, In Portionen von 2,5 kg und als 6-8

Wildschwein Filet

SiiBwasserfisch (Lachs,

Karpfen, Wels) ; 2
pren, Fisch ausnehmen und

Magerer Fisch, Barsch, abschuppen, waschen und 4

Steinbutt, Flunder trocknen. Falls erforderlich Kopf

Fettige Fische (Thunfisch, und Schwanz abschneiden. 5.4

Makrele, Bluefish, Sardellen)

Schalentiere Geputzt und in Beuteln 4-6
. In der Verpackung, Alu- oder

Kaviar Plastikdose 2-3

Schnecken In der Verpackung, Alu- oder 3

‘
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Hinweis: Eingefrorenes Fleisch sollte nach dem Auftauen wie frisches Fleisch
zubereitet werden. Wenn das Fleisch, nachdem es aufgetaut wurde nicht gekocht
wird, sollte es nie wieder eingefroren werden.




Gemiise und Obst

Vorbereitung

Lagerzeit

(Monate)
Schnittbohnen und Waschen, kleinschneiden und in Wasser
10-13
Bohnen kochen
Bohnen Verlesen und in Wasser kochen 12
Kohl Putzen und in Wasser kochen 6-8
Putzen, in Scheiben schneiden und in
Karotten 12
Wasser kochen
Paorika Stiel abschneiden, halbieren und Samen 8-10
P herausnehmen, dann in Wasser kochen
Spinat Putzen und in Wasser kochen 6-9
Blatter entfernen, in Stlicke zerteilen und
Blumenkohl kurz in Wasser mit etwas Zitronensaft 10-12
einlegen
Aubergine Nach dem Waschen in Stlicke von ca. 2 cm 10-12
teilen
Mais Am Kolben reinigen und verpacken oder als 12
Maiskorner
Apfel und Birnen Schalen und zerteilen 8-10
Aprikosen und Pfirsiche Halbieren und Kern entfernen 4-6
Erqbeeren und Waschen und verlesen 8-12
Heidelbeeren
Gekochtes Obst 10 % Zucker zum Behalter geben 12
Pflaumen, Kirschen, Waschen, Stiele und Stengel entfernen 8-12

Sauerkirschen
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(MY REINIGUNG UND WARTUNG
A Vor dem Reinigen ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose. C-‘\%’

=9 0
:0\. \‘&

Der Gefrierraum sollte regelmaflig mit einer Ldsung aus
Natriumbicarbonat und lauwarmem Wasser gereinigt werden.

A Das Gerat darf nicht mit Wasser begossen werden.

* Reinigen Sie das Zubehdr separat mit milder
Seifenlauge. Diese Teile durfen nicht in der
Spllmaschine gereinigt werden.

» Verwenden Sie keine Reinigungsmittel oder Seifen, die Scheuerpartikel enthalten. Nach
der Behandlung spilen Sie mit klarem Wasser nach und trocknen die Teile sorgfaltig
ab. Wenn die Reinigung beendet ist, stecken Sie den Netzstecker wieder mit trockenen
Handen in die Steckdose ein.

* Reinigen Sie den Kondensator (Riickwand des Gerates) ( il
einmal jahrlich mit einem Besen, um eine bessere Leistung
zu gewahrleisten und Energie zu sparen.

SR

Sl

fi )

A ZIEHEN SIEDENNETZSTECKERAUS DER STECKDOSE.

Ihr Gefrierschrank fihrt den Abtauvorgang i
automatisch durch. Das dabei entstehende
Wasser flielt durch die Sammelrinne in den
Verdampferbehalter, wo es automatisch
verdampft.

Abtauung . H —
o

')
. i

RN

Pt |
L7 i

T
ol
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LED-Leiste ersetzen

1 LED-Leiste im Gefrierschrank dient der
Beleuchtung Ihres Gerates. Bitte wenden Sie sich
an den Kundendienst.

Hinweis: Anzahl und Positionen der LED-Leisten
koénnen je nach Modell variieren.

1l Einige Modelle sind méglicherweise ohne
Beleuchtung.

LED-Leiste

TRANSPORT UND UMSTELLUNG

Transportieren und Aufstellort wechseln

 Originalverpackung und Polystyrol-Material kdnnen nach Bedarf wieder angebracht
werden.

» Beim Transport wird das Gerat mit Transportband oder starkem Tau festgezurrt. Beim
Transport missen die Regeln beachtet werden, die auf dem <~

Transportkarton angegeben sind. (\b_] /Im
3,

* Vor dem Transportieren bzw. Wechseln des Aufstellortes
werden alle herausnehmbaren Teile (Facher,
Frischhalteboxen usw.) herausgenommen bzw. mit Band
fixiert, damit sie nicht im Gerat hin und her schlagen.

Wechsel des Tiiranschlags

+ Es ist nicht méglich, die Offnungsrichtung lhrer tiir zu &ndern, wenn die Turgriffe auf
lhrem an der Vorderseite der Tir installiert sind.
+ Es ist méglich, bei Modellen ohne Griffe die Offnungsrichtung zu andern.

+ Wenn die Tir Offnungsrichtung lhres s geandert werden kann, sollten Sie sich an den
nachstgelegenen autorisierten Service wenden, um die Offnungsrichtung zu andern.
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(SRR BEVOR SIE DEN KUNDENDIENST RUFEN

Warnhinweise:

Erreicht der Kuhlschrank nicht den vorgesehenen Kihlbereich oder tritt ein technisches
Problem damit auf, gibt das Gerat entsprechende Warnungen aus. Diese Warnungen
bestehen aus Warncodes, die von den Kuhlfachanzeigen auf dem Anzeigedisplay angezeigt
werden.

Alarmanzeige-
LED schaltet FEHLERTYP URSACHE ABHILFE
sich ein

. Priifen Sie, ob die Tur
Ein oder mehrere . N
. o offen ist. Falls die Tir
" Teile funktionieren . . .
~Fehlerwarnungen . ;i nicht offen ist, sollten Sie
nicht oder es liegt U
. . so schnell wie mdglich
ein Fehler im ;
. den Kundendienst
Kuhlprozess vor -
verstandigen.

Wenn lhr Gefrierschrank nicht funktioniert;
* Liegt eine elektrische Stérung vor?
« Steckt der Stecker richtig in der Steckdose?
« Istdie Sicherung der Steckdose, wo der Stecker eingesteckt ist oder die Hauptsicherung
durchgebrannt?

+ Liegt eine Stérung an der Steckdose vor? Uberprifen Sie dies, indem Sie den
Gefrierschrank an eine Steckdose anstecken, die sicher korrekt funktioniert.

Ein Anstieg der Temperatur kann verursacht werden durch;
» Haufiges Offnen der Tiir fiir lange Zeitrdume
» Laden mit groRen Mengen von warmen Speisen
* Hohe Umgebungstemperatur
» Ein Fehler am Gerét.

Wenn der Kiihilschrank zu laut ist:

Normales Gerausch
Knackendes oder klirrendes (Eis brechen) Gerausch:

» Beim automatischen Abtauen.

* Wenn das Gerat kalteren oder warmeren Temperaturen ausgesetzt ist (durch die
thermische Ausdehnung des Materials).
Kurze Knackgerausche: Wenn der Thermostat den Kompressor aus- oder einschaltet.
Kompressorgerausch (Normales Motorgerdusch): Dieses Gerdusch bedeutet, dass
der Kompressor normal arbeitet. Bei der Aktivierung kann der Kompressor u. U. fir
kurze Zeit starkere Gerausche verursachen.
Gurgelnde oder zischende Gerdusche: Dieses Gerausch wird durch den Fluss des
Kaltemittels in den Rohrleitungen des Systems verursacht.
WasserflieBgerdausch: Normales Gerausch des Wassers, das beim Abtauen in den
Kondensatbehalter flieRt. Dieses Gerausch ist beim Abtauen zu héren.
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Luftstromungsgerausch: Normales Geblasegerdusch. Dieses Gerdusch tritt bei No-
Frost-Kihlschranken im Normalbetrieb auf. Der Grund ist die Luftzirkulation im Gerat.

Wenn die Kanten des Kiihlschrank Kabinetts, dass die Tiir Scharniere beriihrt warm
sind;

Besonders im Sommer (heiBes Wetter)), die Oberflachen, die die Scharniere beriihren,
koénnen sich wahrend des Betriebs des Kompressors erwarmen. Das ist normal.

Wenn sich im Inneren Feuchtigkeit bildet:

» Sind alle Lebensmittel korrekt verpackt? Werden die Behalter vor dem Einlegen in den
Kuhlschrank getrocknet?

» Wird die Kihlschranktir zu oft aufgemacht? Luftfeuchtigkeit im Raum dringt in den
Kuhlschrank, wenn die Tlren gedffnet werden. Der Luftfeuchtigkeitsaufbau wird schneller
sein, wenn Sie die Turen immer haufiger 6ffnen, vor allem wenn die Luftfeuchtigkeit im
Raum hoch ist.

» Der Aufbau von Wassertropfen an der Rickwand nach automatisches Abtauen ist
normal. (in statischen Modellen)

Wenn die Tiiren nicht richtig ge6ffnet und geschlossen werden;
+ Verhindert die Verpackung der Lebensmittel ein richtiges SchlieRen der Tur?

+ Sind die Turfacher, Regale und Auszlge richtig eingesetzt?
+ Sind die Turdichtungen beschadigt oder verschlissen?
 Steht der Kuhlschrank auf einer waagrechten Oberflache?

Empfehlungen
* Im Falle eines Stromausfalls ziehen Sie bitte den Geratenetzstecker. Hierdurch
werden Schaden am Kompressor verhindert. Sie sollten das Einstecken, nach dem die
Stromversorgung wiederhergestellt ist, um 5-10 Minuten verzégern. Hierdurch werden
Schaden an den Bauteilen verhindert.

 Die Kiihleinheit Ihres Gefrierschranks ist hinter der Riickwand verborgen. Daher kénnen
sich Wassertropfen oder Eis auf der Riickseite Ihres Gefrierschranks wegen des Betriebs
des Kompressors in festgelegte Intervallen bilden. Das ist normal. Der Gefrierschrank
muss, es sei denn, die Eisbildung ist massiv, nicht abgetaut werden.

WICHTIGE HINWEISE:

» Die Kompressorschutzfunktion wird nach plétzlichem Stromausfall oder nach dem
Ausstecken des Gerats aktiviert, da das Gas im Kuhlsystem noch nicht ausreichend
stabilisiert ist. Das Gerat beginnt erst nach 5 Minuten wieder zu arbeiten. Dies ist ganz
normal.

* Wenn Sie den Kiihlschrank langere Zeit nicht verwenden (z.B. in den Sommerferien),
trennen Sie ihn bitte vom Netz (ausstecken). Reinigen Sie das Gerat wie in Teil 4
beschrieben und lassen Sie die Tur gedffnet, um Kondensat- und Geruchsbildung zu
vermeiden.

» Wenn das Problem bestehen bleibt, nachdem Sie alle Hinweise oben befolgt haben,
wenden Sie sich bitte an den nachsten Kundendienst.

» Dieses Gerat ist fur die Verwendung in Privathaushalten vorgesehen und darf
ausschlief3lich fur den vorgesehenen Zweck verwendet werden. Es eignet sich nicht
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fuir die kommerzielle oder Ubliche Nutzung. Verwendet der Benutzer das Gerat fiir nicht
bestimmungsgemale Zwecke, lehnt der Hersteller jede Haftung oder Garantie fir
Defekte innerhalb der Garantiezeit ab.

* Die Lebensdauer des Gerates laut Deklaration des Industrieministeriums betragt 10

Jahre (Dauer der Bereitstellung von Ersatzteilen, die fur die richtige Funktion des Gerats
erforderlich sind).

Tipps zum Energiesparen

1

. Stellen Sie das Gerat in einem kuhlen, gut bellfteten Raum auf und setzen Sie es keiner

direkten Sonneneinstrahlung und keiner Warmequelle (z. B. Heizung oder Ofen) aus.
Gegebenenfalls ist eine Isolierplatte zu verwenden.

. Lassen Sie warme Speisen und Getranke erst abkihlen, bevor Sie sie im Kuhlgerat
aufbewahren.
. Legen Sie auftauende Lebensmittel in das Kihlteil. Das Gefriergut kiihlt das Kuhlteil, wobei

es gleichzeitig aufgetaut wird. So sparen Sie Energie. Gefrorene Lebensmittel auferhalb
des Gerats aufzutauen ist Energieverschwendung.

. Getranke und andere im Gerat aufbewahrte Flissigkeiten miissen abgedeckt werden.

Nicht abgedeckte Flussigkeiten erhdhen die Feuchtigkeit im Gerat, was wiederum zu einem
héheren Energieverbrauch fiihrt. Durch das Abdecken behalten Getranke und andere
Flussigkeiten ihren Geruch und Geschmack.

. Offnen Sie die Tiiren nicht zu lange und zu h&ufig, da dadurch warme Luft in das Gerét

gelangt, was dazu fuhrt, dass der Kompressor unnétig oft anspringt.

. Halten Sie die Abdeckungen der verschiedenen Kiihlteile (z. B. Gemisefach und 0 °C-Fach)

geschlossen.

. Die Tirdichtung muss sauber und geschmeidig sein. Bei Verschlei® missen Sie die

Dichtung wechseln, sofern sie abnehmbar ist. Falls sie nicht abnehmbar ist, ersetzen Sie
die Tdar.

. Die Funktion Oko-Modus bzw. die Standardeinstellung konserviert tiefgefrorene Lebensmittel

und spart gleichzeitig Energie.

. Gefrierfach (Gefrierschrank): Das Gerat wird mit der energietechnisch glinstigsten

Einrichtung des Gefrierbereichs geliefert.

10. Entfernen Sie die Kaltespeicher nicht aus dem Gefrierkorb (falls vorhanden).
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TEILE UND FACHER DES GERATES

1

(Bei einigen Modellen)

Diese Prasentation ist nur zur Information Uber die Teile des Gerates. Die Teile
kdnnen je nach Modell variieren.

1.Display und Bedienfeld 4. Gefrierschrank gro3e Schublade
2 Kleine Klappe fir Gefrierschrank 5. Gefrierschrank groRe Schublade
3. Gefrierschubladen 6. Eiswurfelschale*
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BRAND

Varning! Brandfara / brandfarligt material
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»]JNEL N INNAN DU ANVANDER DIN FRYS
Allmanna varningar

AVARNING: Hall ventilationsGppningarna i kylen fria fran
blockering.

AVARNING: Anvand inte mekaniska anordningar eller andra
hjalpmedel for att paskynda avfrostningen.

AVARNING: Anvand inte andra elektriska apparater inuti
kylen.

A\ VARNING: Skada inte kylkretsen.

AVARNING: Nar du positionerar apparaten ser du till att
sladden inte ar klamd eller skadad.

AVARNING: Anslut inte flera barbara uttag eller barbara
nataggregat pa baksidan av apparaten.

AVARNING: For att undvika personskada eller skador maste
enheten installeras enligt tillverkarens instruktioner.

A Den lilla mangden kéldmedium som anvands i denna kyl ar
miljovanliga R600a (en isobutan) och ar brandfarlig och
explosiv om den antands i slutna forhallanden.

» Vidbarandeochplaceringavkylen, skadainte kylgaskretsen.

* Forvara inte nagon behallare med brannbart material,
sasom sprayburkar eller brandslackarpafyliningspatroner
i narheten av kylen.

» Denna enhet ar avsedd att anvandas i hushall och liknande
tillampningar som;
- arbetsmiljéer dar kan jamféras med en vanlig privathushall

- lantbruk och av gaster pa hotell, motell och andra
bostadsmiljéer dar kan jamforas med en vanlig privathushall

- miljoer av typ bed and breakfast dar kan jamforas med en

vanlig privathushall;
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- catering och liknande icke-aterforsaljartillampningar dar
kan jamféras med en vanlig privathushall

* En speciellt jordad kontakt har anslutits till ditt kylskaps
stromkabel. Denna kontakt ska anvandas med ett speciellt
jordat uttag pa 16 ampere eller 10 ampere beroende pa det
land dar produkten kommer att saljas. Om det inte finns
nagot sadant uttag i ditt hus, se till att det installeras av en
behorig elektriker.

* Enheten kan anvandas av barn fran 8 ar och uppat och
personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental férmaga
eller brist pa erfarenhet och kunskap om de dvervakas
eller far instruktioner angaende anvandning av enheten
pa ett sakert satt och forstar riskerna. Barn skall inte leka
med enheten. Rengoéring och anvandarunderhall skall inte
utféras av barn utan dévervakning.

» Barnialdrarna 3 till 8 ar far fylla upp och ta ur kylskap. Barn
forvantas inte utféra rengéring eller anvandarunderhall av
apparaten, mycket sma barn (0-3 ar) férvantas inte anvanda
apparater, sma barn (3-8 ar) férvantas inte anvanda
apparater sakert om inte kontinuerlig tillsyn ges, aldre barn
(8-14 ar) och sarbara manniskor kan anvanda apparater pa
ett sékert satt efter att ha fatt lamplig tillsyn eller instruktioner
om anvandning av apparaten. Mycket sarbara manniskor
forvantas inte anvanda apparater pa ett sakert satt om inte
kontinuerlig tillsyn ges.

* En skadad stromsladd/kontakt kan orsaka brand eller ge
dig en elektrisk stét. Nar den ar skadad maste den bytas,
detta bor endast utforas av kvalificerad personal.

» Denna apparat ar inte avsedd att anvandas pa hojder dver
2000 m.
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For att undvika kontamination av mat, folj foljande
instruktioner:

« Att halla dérren 6ppen under langa perioder kan orsaka en
signifikant 0kning av temperaturen i apparatens fack.

* Rengor regelbundet ytor som kan komma i kontakt med
mat och tillgangliga avloppssystem.

» Forvara ratt kott och ra fisk i lampliga behallare i kylskapet,
sa att det inte kommer i kontakt med eller droppar pa annan
mat.

» Tvastjarniga fack for fryst mat ar lampliga for férvaring av
forfryst mat, forvaring eller tillagning av glass och for att
gora iskuber.

* En-, tva- och tre-stjarniga fack ar inte lampliga for infrysning
av farsk mat.

» Om kylaggregatet lamnas tomt under langa perioder, stang
av det, frosta av, rengoér, torka och lat dérren sta 6ppen for
att forhindra mogelutveckling i apparaten.
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Service

» Kontakta auktoriserat servicecenter for reparation av
apparaten. Anvand endast originaldelar.

* Observeraattreparation paegenhandellericke-professionell
reparation kan ha sakerhetsmassiga konsekvenser och kan
upphava garantin.

* Fdljande reservdelar kommer att finnas tillgangliga i sju
ar efter att modellen har slutat tillverkas: termostater,
temperatursensorer, kretskort, ljuskallor, ddrrhandtag,
doérrgangjarn, brickor och korgar.

* Observeraattvissaavdessareservdelarendastartillgangliga
for professionella reparatorer och att inte alla reservdelar ar
relevanta for alla modeller.

» Dorrpackningar kommer att finnas tillgangliga i tio ar efter att
modellen har slutat att tillverkas.
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Kylskap och frysar som ar gamla eller i olag
+ Om ditt gamla kylskap har ett las, bryt eller ta bort Iaset innan du slanger det, eftersom
barn kan bli instdngda och det kan orsaka en olycka.

» Gamla kylar och frysar innehaller isoleringmaterial och kdldmedium med CFC. Se darfor
till att inte skada miljén nar du kasserar ditt gamla kylskap.

Fraga din kommun om omhandertagande av WEEE for ateranvandning
och atervinningsandamal.

Observera:

» Las igenom bruksanvisningen noga innan du installerar och anvander apparaten. Vi ar
inte ansvariga for de skador som uppstatt pa grund av felaktig anvandning.

Folj alla instruktioner pa apparaten och bruksanvisningen och férvara bruksanvisningen
pa en saker plats for att I6sa de problem som kan uppsta i framtiden.

» Denna apparat ar gjord for att kunna anvandas i hus och den kan bara anvandas i hus
och foér avsedda andamal. Den &r inte lamplig for kommersiellt eller gemensamt bruk.
Sadan anvandning medfor att garantin pa apparaten ska annulleras och att vart foretag
inte ar ansvarigt for de forluster som har intraffat.

» Denna apparat ar gjord for att kunna anvandas i hus och den kan bara anvandas i
hus och for avsedda andamal. Den ar inte lamplig fér kommersiellt eller gemensamt
bruk och/eller for férvaring av amnen férutom mat. Vart foretag ar inte ansvarigt for de
forluster som uppstatt i motsatta fall.

Sédkerhetsvarningar

» Anvand inte fler-uttag eller férlangningsladd. ;,b(\
» Anslut inte skadade, trasiga eller gamla pluggar. ﬁ
* Drainte i, bdj inte och skada inte sladden.

PSR

» Denna apparat ar avsedd att anvandas av vuxna, lat inte barn leka
med apparaten eller hanga dver dorren.

+ Sattinte in och dra inte ut kontakten ur uttaget med vata hander for att
undvika elektrisk stot!

 Placera inte glasflaskor eller dryckesburkar i frysavdelningen. Flaskor
och burkar kan explodera.

* Placera inte explosivt eller brandfarligt material i ditt kylskap for din

[S
sakerhet. ﬁ
%

» Nar du tar is fran frysavdelningen, rér det inte, is kan orsaka is-
bréannaskador och / eller nedskarningar.
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Rér inte frusen mat med véata hander! At inte glass och isbitar direkt efter
att du tagit dem ur frysavdelningen!

Frys inte frusna varor igen efter att ha de har tinat. Detta kan orsaka
halsoproblem som matforgiftning.

Frys inte frusna varor igen efter att ha de har tinat. Detta kan orsaka halsoproblem som
matforgiftning.
Fast tillbehdren i frysen under transport for att undvika skador pa tillbehdren.

Instéllning och anvéandning av din frys

Innan du bérjar anvanda din frys, bor du uppmarksamma féljande punkter:

Driftspanningen for din frys ar av 220-240 V vid 50 Hz

Natsladden for din frys har en jordad kontakt. Denna kontakt bér anvandas med ett
jordat uttag med sakring pa minimum 16 ampere. Om du inte har ett uttag som passar
detta, var god fa det gjort av en behdrig elektriker.

Vi tar inte ansvar for de skador som uppstar pa grund av ojordad anvandning, N

Placera frysen pa en plats dar den inte utsatts for direkt solljus. & w
Apparaten bor vara minst 50 cm fran spisar, gasugnar och varme- (
karnor, och bor vara minst 5 cm fran elektriska ugnar. \‘ //

Din frys bor aldrig anvandas utomhus eller Iamnas under regn.
Se till att det finns en ventilationsspalt upptill pa minst 5 cm
De justerbara frambenen bér justeras for att se till att din apparat &r jAmn och stabil. Du

kan justera benen genom att vrida dem medurs (eller i motsatt riktning). Detta bor goras
innan du placerar mat i frysen.

Innan du anvéander din frys, torka av alla delar med varmt vatten och i
ett milt rengéringsmedel, och skoélj sedan med rent vatten och torka. 1
Placera alla delar efter rengdring. i

Montera avstandsjusteringsplasten genom att vrida den i 90°, sasom IS
visas pa figuren, for att forhindra kondensorn att vidréra vaggen. 7

Nar dorren till frysen &r stangd, kommer vakuum att uppsta. Vanta “HHHREHRT

ungefar 1 minut innan du éppnar den igen.

Dérrar som Oppnas latt ar fakultativa for
denna apparat. Med denna apparat kan
lite kondens uppsta kring detta omrade
och du kan ta bort det.
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Innan du anvander din frys

» Nar den anvands for forsta gangen eller efter transport, stall din frys i g )
uppratt lage i 3 timmar och koppla in den for att mojliggora effektiv drift. N g)
Annars kan du skada kompressorn. & g

* Din frys kan lukta nar den anvands for forsta gangen; lukten kommer att
forsvinna efter en kort tids anvandning av skapet.

DEL - 2. OLIKA FUNKTIONER OCH MOJLIGHETER
Information om No-Frost teknologin

No-frost frysar skiljer sig fran andra statiska frysar i sitt arbetssatt

| normala frysar kommer Iuftfuktigheten in i frysen pa grund av
dorréppningar och den inneboende fuktigheten i maten orsakar frost
i frysavdelningen. For att tina frost och is i frysen, bér du med jamna
mellanrum sténga av frysen, placera mat som maste forvaras fryst i en
separat kyld behallare och ta bort isen som samlats i frysfacket.
Situationen ar helt annorlunda i no-frost frysar. Torr och kall luft blases
in i frysens utrymme, homogent och jamnt, fran flera punkter via en
flakt. Kall luft sprids homogent och jamnt mellan hyllorna och kyler all
din mat lika och jamnt, vilket férhindrar fukt och frysning.
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Kontrollpanel

4 N\

Huper [\ -16 18 -20 -22 -24
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- J

1. Frystemperatur installningsknapp

2. Symbol for Superfrysningslage

3. larmindikator-LED

4. Frysen justerad. temperaturindikator

Temperaturinstéllningsknapp for fryspartition

Denna knapp gor det mgjligt att stélla in temperaturen i frysen. For att stalla in varden for
fryspartition, tryck pa denna knappen. Anvand ocksa denna knapp for att aktivera SF-lage.
Larmlampa

| handelse av ett problem med frysen kommer LED-larmet att lysa rott
Superfrysningslage
Hur anvénds det ?
* For att frysa stora mangder mat.
» For att frysa in snabbmat.
» For att snabbt frysa mat.
» For att lagra sédsongsbetonad mat under lang tid.
Hur ska det anvandas?
» Tryck temperaturinstaliningsknappen tills superfrysningslampan tands.
* | detta lage kommer superfrysnings-LED att lysa.

* Nar du fryser farsk mat star den maximala mangden farsk mat (i kg) som kan
frysas pa 24 timmar pa produktens etikett.

» For optimal apparat-prestanda vid maximal fryskapacitet, stall in apparaten till
aktivt SF-lage 24 timmar innan du satter in farsk mat i frysen.

| detta lage:

Om du trycker pa temperaturinstaliningsknappen kommer Iaget att avbrytas och
installningen kommer att aterstallas fran -16.

Frysens temperaturinstéllningar
* Den initiala temperaturen hos installningsskarmen ar -18°C.
» Tryck frysinstallningsknappen en gang.

» Varje gang du trycker pa knappen kommer instéllningstemperaturen minska (-16°C,
-18°C, -20°C,.. superfrysning).

Om du trycker frysinstéllningsknappen tills superfrysningssymbolen visas pa din frys
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Installningsskarm och du inte trycker pa nagon knapp under 3 sekunder,
Superfrysning kommer blinka.

* Om du fortsatter trycka kommer den starta om fran senaste vardet.
Varningar om temperaturinstallningar

» Du bor inte ga Over till en annan justering innan du slutfor en installning.

» Temperaturinstaliningar bér géras genom att ta hansyn till hur ofta frysdérren éppnas
och sténgs, hur mycket mat som lagras i den och den miljé i vilken frysen finns.

» Beroende pa omgivningstemperaturen maste frysen fungera nonstop upp till 24 timmar
for att svalna helt efter det att det har anslutits for forsta gangen.

Oppna inte frysdérrarna ofta och placera inte mycket mat i frysen under denna period.

For att forhindra skador pa kompressorn i din frys nar du vill starta om frysen efter att
ha dragit ur kontakten eller efter att ett stromavbrott har aterstallts finns det en funktion
som gor att frysen fungerar efter 5 minuters fordréjning. Din frys borjar fungera normalt
igen efter 5 minuter.

» Frysen ar konstruerad att fungera i omgivningstemperaturintervallerna som anges
i standarderna, i enlighet med den klimatklass som anges i informationsetiketten.
Frysfunktionen i miljoer med temperaturvarden som inte 6verensstammer med de
angivna vardena rekommenderas inte for frysningseffektivitet.

* Din frys ar konstruerad att arbeta vid| Klimatklass | Omgivningstemperatur °C

omgivande temperaturer mellan 10 °C - 43 T Mellan 16 och 43 (°C)
C. ST Mellan 16 och 38 (°C)

» Denna apparat ar konstruerad for att arbeta -
under svara klimatférhallanden (upp till 43 °C N Mellan 16 och 32 (C)
eller 110 °F) och &r utrustad med "frysskold"- SN Mellan 10 och 32 (°C)
teknik som sakerstaller att frysta livsmedel i
frysen inte tinas, aven om omgivningstemperaturen blir sa lag som -15 °C. Sa du kan da
installera din apparat i ett uppvarmt rum utan att behdva oroa dig for att frysta livsmedel i
frysen forstors. Nar den omgivande temperaturen atergatt till det normala kan apparaten
fortsatta anvandas som normailt.

Tillbehor

Géra iskuber ( Vissa modeller ) I | |
* Ta ut isfacket

* Fylli vatten i niva med en linje.

 Placera isfacket i hallaren
» Nar iskuberna har bildats vrider du pa den 6évre
spaken for att slappa ned dem i isboxen.
Fyll inte isboxen med vatten for att géra is. Den
kan ga sonder.
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Is-kubsfack
+ Oppna frysskapet och ta fram is-kubsfacket.
* Fyll isbrickan med vatten och placera i frysskapet.

Visuella och textbeskrivningar pa tillbehérsavsnittet kan variera beroende
pa vilken modell du har.

DI RE N PLACERING AV LIVSMEDEL

* Frysutrymmet anvands for att frysa farsk mat, fér att lagra frysta livsmedel under den tid
som anges pa forpackningen och for att gora isbitar.

» Lagg inte in farsk eller varm mat bredvid frusen mat eftersom den frusna maten kan tina.

» Nar du fryser farsk mat (t.ex. kott, fisk och fars), dela upp den i sa stora portioner som
du kommer att anvanda at gangen.

Lagra fryst mat: instruktionerna som visas pa férpackningen pa fryst mat ska alltid féljas
noggrant. Om det inte finns nagon information pa férpackningen ska maten lagras max
3 manader fran inkdpsdatumet.

* Maxlast: Om du vill lagra stora mangder mat och anvanda frysens maximala
nettokapacitet kan du ta bort alla Iadorna men behalla frontpanelerna. Pa sa satt kan du
lagra skrymmande féremal direkt pa hyllorna.

* Vid kép av fryst mat, se till att den har frysts vid lampliga temperaturer och att
férpackningen ar intakt.

Fryst mat bor transporteras korrekt i 1ampliga behallare for att kvaliteten pa maten ska
vara intakt bor aterforas till frysavdelningen pa apparaten, pa kortast mojliga tid.

* Om en forpackning med fryst mat visar tecken pa fuktighet och onormal svullnad ar
det troligt att den tidigare har lagrats vid otillracklig temperatur och att innehallet har
forsamrats.

Lagringstiden for frusen mat beror pa rumstemperatur, termostatinstaliningar, hur ofta
doérren har dppnats, vilken typ av mat och den tid det tog att transportera produkten
fran affaren till hemmet. F0lj alltid anvisningarna som ar tryckta pa férpackningen och
overskrid aldrig den angivna maximala férvaringslangden.

Om du vill anvanda frysens maximala fryskapacitet:

* Nar du fryser farsk mat star den maximala mangden farsk mat (i kg) som kan frysas
pa 24 timmar pa produktens etikett (din frys har kapacitet att frysa in 25 kg vid 25 °C
omgivningstemperatur).

» For optimal prestanda for att na maximal fryskapacitet, aktivera superfryslaget (SF)
under 24 timmar innan du lagger in farsk mat i frysen.

 Efter att ha satt in farsk mat i frysen ar normalt 24 timmar tillrackligt for att djupfrysa.
Superfryslaget avaktiveras automatisskt inom 2-3 dagar for att spara energi.



Om du vill frysa in mindre méangder mat (upp till 3 kg) i din frys:
* Du kan placera din mat utan att réra andra redan frysta livsmedel och aktivera
"Snabbfrysningslaget”. Du kan stalla din mat bredvid annan fryst mat nar den &ar helt
fryst (efter minst 24 timmar).

» Aterfrys inte frysta varor efter att ha de har tinat. Detta kan orsaka halsoproblem, s&som
matforgiftning.
 Lat varm mat svalna helt innan den placeras i frysen.

* Vid kép av fryst mat, se till att den har frysts vid l&mpliga temperaturer och att
férpackningen ar intakt.

Viktig anmarkning:
 Frysta livsmedel, nar de tinats upp, bor tillagas precis som farskvaror. Om de inte tillagas
efter att ha tinats upp far de ALDRIG frysas in igen.

* Smaken av vissa kryddor som finns i tillagade ratter (anis, basilika, vattenkrasse,
vinager, diverse kryddor, ingefara, vitlok, |6k, senap, timjan, mejram, svartpeppar, etc.)
férandras och de antar en stark smak nar de férvaras under en lang period. Darfor, 1agg
bara till en liten mangd kryddor om du planerar att frysa in, eller s bor 6nskad krydda
laggas till efter att maten har tinats.

» Forvaringsperioden for mat ar beroende av den olja som anvands. Lampliga oljor ar
margarin, kalvfett, olivolja och smér och olampliga oljor ar jordnétsolja och grisfett.

 Livsmedel i flytande form bor frysas i plastskalar och annan mat bor frysas i plastfolie
eller plastpasar.

fax;;(igiltid rl:riit;:rl:g::ﬁt:r Upp“(':l'i"?:tt;?)i ugn
(manader) (timmar)

Brod 4-6 2-3 4-5 (220-225°C)
Sma-kakor 3-6 1-1,5 5-8 (190-200°C)
Bakverk 1-3 2-3 5-10 (200-225°C)

Paj 1-1,5 3-4 5-8 (190-200°C)
Filodeg 2-3 1-1,5 5-8 (190-200°C)

Pizza 2-3 2-4 15-20 (200°C)
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Maximal

Kétt och fisk Foérberedning foérvaringstid
(manader)
Notkott Forpackad i folie 6-8
Lammkott Forpackad i folie 6-8
Kalvstek Forpackad i folie 6-8
Kalvtarningar | sma bitar 6-8
Lammtéarningar | bitar 4-8
Kéttfirs | férpackningar utan att anvéanda 1-3
kryddor
Indlvor (stycken) | bitar 1-3
. Bor forpackas aven om den har
Bologna korv/salami
ett membran

Kyckling och kalkon Forpackad i folie 4-6
Gas och anka Forpackad i folie 4-6
Radjur, kanin, vildsvin I 2,5 kg portioner och i filéer 6-8
Sotvattensfiskar (lax, karp, 9
kran, silur) Efter att ha rensat bort tarmarna
Mager fisk; havsabborre, och skalorna av fisken, tvatta 4
piggvar, flundra och torka; och vid behov kapa
Fet fisk (Torsk, mackrill, svansen och huvudet.

- s 2-4
tunfisk, ansjovis)

Skaldjur Rensad och i plastpasar 4-6
Kaviar I sin forp?cknmg, i en aluminium- 2.3
eller behéllare

. | salt vatten, i en aluminium-eller
Snigel 3

plastkopp

7
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Observera: Fryst kott ska kokas som férskt kott efter att ha tinats. Om det inte
. tillagas efter att ha tinats far det aldrig frysas igen.




Maximal
Gronsaker och frukt Forberedning forvaringstid
(manader)
Skirbénor och bénor Tvatta och skar i sma bitar och koka i 10-13
vatten
Bonor Rensa och tvatta och koka i vatten 12
Kal Tvatta och koka i vatten 6-8
Morot Tvatta och skar i skivor och koka i vatten 12
. Skar av stjalken, skar i tva halvor och ta
Paprika bort kdrnan och koka i vatten 8-10
Spenat Tvatta och koka i vatten 6-9
Ta bladen isar, skar hjartat i bitar, och lat
Blomkal ligga i bl6t i vatten med lite citronsaft en 10-12
stund
Aggplanta Skar i 2cm stora bitar efter att ha tvattat 10-12
den
Majs Rengdr och férpacka med sin stam eller 12
som sockermajs
Applen och péron Skala och skiva 8-10
Aprikos och persika Skar i tva halvor och ta bort karnan 4-6
Jorgubbar och bjornbar Tvatta och rensa 8-12
Kokad frukt Tillagg 10 % socker i behallaren 12
E;mmon, korsbar, sura Tvatta och rensa stjalkarna 8-12
Maximal
Mejeriprodukter Forberedning forvaringstid Forvaringsvillkor
(manader)
Forpackning | sin egen Ren mjolk - | sitt eget
(homogeniserad) 9 2-3 I 9

mijslk

férpackning paket

Originalférpackningen kan
Ost - férutom vit . anvandas for kortvarig

| skivor - . LS
ost lagring Bor svepas in i
folie for langre perioder.

| sin egen

Smér, margarin forpackning

SE-125-




»] JHEV N RENGORING OCH UNDERHALL

& Se till att koppla ur kylskapet innan du bérjar att rengora det.

A Rengor inte kylskapet i rinnande vatten.

Du kan torka de inre och yttre sidorna med en mjuk trasa, svamp och
ett milt rengéringsmedel.

» Ta bort delarna var for sig och rengér med ett milt
rengoringsmedel. Tvatta inte i diskmaskinen.

» Anvand aldrig brandfarliga, explosiva eller fratande material som
fortunningsmedel, gas eller syra for rengoring.

* Du bor rengdra kondensorn med en borste minst en gang
om aret for att fa en effektiv energibesparing och 6kad
produktivitet.

& Se till att ditt skap &r urkopplat vid rengéring.

vattensamlingskaran, och avdunstas dar av sig
sjalv.

Avfrostning

Din frys avfrostas automatiskt. Vattnet -
som produceras av avfrostning rinner i ifl
avdunstningbehallaren som passerar genom :f:
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Byta ut LED-remsan

1 LED-remsa i frysen anvands for att lysa upp din
apparat. Ring service tjansten.

Observera: Antal och placering av LED-listerna kan
andras beroende pa modell.

m 1! Vissa versioner kan vara utan belysning.

LED-remsan

DIINEE N TRANSPORT OCH FLYTTNING

+ Originalférpackningen och skum kan forvaras for atertransport (valfritt).

» Du bor fasta ditt kylskap med tjock férpackning, band eller starka rep och félja instruk-
tionerna for transporter som finns pa forpackningen for atertransport.

* Ta bort rorliga delar (hyllor, tillbehor, gronsakslador osv.) eller fixera dem i kylskapet mot
stotar, med hjalp av band innan flyttning och transport. —
<
N N

A Bar ditt kylskap i upprétt lage.

Ompositionering av doérren
 Det ar inte mdjligt att byta 6ppningsriktning for kylskapets dorr, om dérrhandtagen ar
installerade pa ditt kylskap fran den framre delen av dorren.

» Det ar mojligt att byta Oppningsriktning for kylskapets doérr, om modellen inte har
doérrhandtag.

* Om riktningen pa doérren som 6ppnar ditt kylskap kan &ndras, boér du kontakta narmaste
auktoriserade service for att forandra 0ppningsriktningen.
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]SRN INNAN DU KALLAR SERVICE

Om frysen inte fungerar;

* Finns det nagot elektriskt fel?

« Ar kontakten &r placerad pa ratt satt i vagguttaget?

« Ar sékringen hel?

» Har uttaget nagot fel? Undersok detta genom att koppla din frys till ett uttag som du ar
saker pa att det fungerar.

Larmindikator-

o o TYP AV FEL VARFOR VAD BOR DU GORA
LED slas pa
) . Kontrollera om ddrren ar
Det finns nagon(ra) del | .. : ..

N . . Oppen eller inte. Om dorren

Fel (ar) som ar ur funktion inte & Gooen. ring service

Varning" eller det finns ett fel i .. oppen, rng
- for att fa hjalp sa fort som
kylningsprocessen .
mojligt.

ontrollera varningar;

Om frysen inte fungerar;

* Ar det strémavbrott?

« Ar kontakten korrekt ansluten till uttaget?
 Har sakringen for det uttag som kontakten ar kopplad till eller huvudsékringen I6st ut?

» Finns det nagot fel vid uttaget? For att kontrollera detta, anslut din frys till ett kant

fungerande uttag.

Om frysen inte kyler tillrackligt;
» Ar temperaturinstallningen korrekt?
+ Oppnas dérren till frysen ofta och l&mnas den éppen ldnge?
+ Ar frysdérren ordentligt stangd?

» Placerade du en skal eller mat i frysen sa att den far kontakt med den bakre vaggen i

frysen sa att luftcirkulationen forhindras?
« Ar din frys éverdrivet fylld?
+ Finns det tillrackligt avstand mellan frysen och bak- och sidovaggarna?
« Ar omgivningstemperaturen inom intervallet som anges i bruksanvisningen?

Om maten i frysen ar 6verkyld
+ Ar temperaturinstaliningen korrekt?
* Har mycket mat nyligen placerats i frysen?

Om din frys fungerar for bullrigt;

For att bibehalla instélld kylningsniva, kan kompressorn aktiveras fran gang till annan. Ljud
fran din frys vid denna tidpunkt &r normalt och beror pa dess funktion. Nar kravd kylningsniva

har uppnatts, sanks ljudnivan automatiskt. Om ljuden kvarstar;
+ Ar enheten stabil? Ar benen justerade?
 Finns det nagot bakom din frys?

* Vibrerar hyllorna eller skalarna pa hyllorna? Omplacera hyllorna och/eller skalarna om

SE-128 -



sa ar fallet.
* Vibrerar foremal placerade pa frysen?

Normala ljud;
Knakande (issprickning) ljud:
» Under automatisk avfrostning.
» Nar enheten kyls eller varms upp (pa grund expansion i enhetens material).
Kort knakande: Hors nér termostaten stanger av/pa kompressorn.

Kompressorljud (normalt motorljud): Detta ljud betyder att kompressorn fungerar
normalt. Kompressorn kan orsaka mer buller under en kort tid nar den ar aktiverad.
Bubblande ljud och plask: Detta ljud orsakas av flédet av kéldmedel i réren i systemet.
Vattenflodesljud: Normalt fléde av vatten som rinner till férangningsbehallaren under
avfrostning. Detta ljud kan horas under avfrostning.

Luftinblasningsljud (normalt fldktljud): Detta ljud kan hoéras i Ingen frost frys under
normal anvandning av systemet pa grund av luftcirkulationen.

Om luftfuktighet byggs upp inuti frysen;
» Har maten blivit ordentligt férpackad? Har behallarna blivit val torkade innan de
placerades i frysen?
+ Oppnas frysens dorr valdigt ofta? Nar dérren éppnas kommer luften i rummet in i frysen?
Speciellt om luftfuktigheten i rummet ar for hdg, ju oftare dérren 6ppnas, ju snabbare
kommer luftfuktigheten att 6ka.

Om dorrarna inte 6ppnas och stiangs ordentligt;
+ Forhindrar matférpackningarna stéangning av dérren?
« Arfrysdérren, korgar och &r islador placerade korrekt?
« Ar dérrpackningen sénder eller sénderriven?
+ Ar din enhet placerad pa en plan yta?

Om kanterna pa fryskabinettet som dorren har kontakt med ar varma;
Speciellt pA sommaren (varmt vader), kan ytorna med gemensamma kontaktpunkter bli
varmare under kompressorns drift, detta &r normalt.

VIKTIGA ANMARKNINGAR:
» Kompressorns skyddstermosakring kommer att |6sa ut efter plétsliga stromavbrott eller
efter urkoppling av enheten, eftersom gasen i kylsystemet inte ar stabiliserad. Detta ar
helt normalt, och frysen startar om efter 4 eller 5 minuter.

» Kylenheten i frysen ar gémd i den bakre vaggen. Darfor, kan vattendroppar eller is
uppsta pa den bakre ytan av din frys pa grund av kompressordrift i angivna intervall.
Detta ar normalt. Det finns inte nagot behov att utféra en avfrostning, om det inte ar
valdigt mycket is.

* Om du inte kommer att anvanda frysen under lang tid (t.ex. under sommarsemestern)
koppla ur den. Rengdr din frys enligt del 4 och lamna ddrren 6ppen for att forhindra fukt
och lukt.

* Enheten du har kdpt ar avsedd fér hemanvandning och kan anvandas endast i hemmet
och for angivnha andamal. Den &r inte Iamplig for kommersiell eller offentlig anvandning.
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Om konsumenten anvander enheten pa ett satt som inte dverensstammer med dessa
funktioner, betonar vi att tillverkaren och aterférsaljaren inte halls ansvariga for eventuella
reparationer och fel inom garantitiden.

* Om problemet kvarstar efter att du har foljt alla instruktioner ovan, kontakta en
auktoriserad serviceleverantor.

Tips for energisparande

+ Installera inte enheten nara varmeproducerande apparater. Sdsom spis, ugn, diskmaskin
eller element, och placera enheten i den svalaste delen av rummet.

Placera enheten i ett val ventilerat rum och se till att enhetens luftdppningar inte hindras.

Lat alltid varm mat svalna till rumstemperatur innan den placeras i frysen.

Forsok att undvika att halla dorren 6ppen under langa perioder eller 6ppna dérren for
ofta eftersom varm luft kommer in i skapet och orsakar att kompressorn slar pa onddigt
ofta.

Se till att det inte finns nagot som hindrar dorren fran att stdngas ordentligt.

Téack livsmedlen innan du placerar dem i frysen. Detta minskar fuktuppbyggnaden inuti
enheten.

» Se avsnittet "temperaturinstaliningar" foér den féreslagna temperaturkontrollinstélining
en.

Blockera inte kalluftsventilerna. Det orsakar att frysen ar igang langre och anvander mer
energi.

Hall frysen full.

Stall frysen i niva sa att dorren stangs ordentligt.

* Med jamna mellanrum, rengdr baksidan av apparaten med en dammsugare eller borste
for att forhindra en 6kad energiférbrukning.

» Dorrtatningen maste vara ren och smidig.Vid slitage, om din packning ar avtagbar, byt
ut packningen. Om den inte kan tas bort maste du byta ut doérren.

» Ekolage / standardinstallningsfunktion bevarar frysta livsmedel medan du sparar energi.

» Frysfack (frys): Apparatens interna konfiguration ar den som sakerstaller en effektiv
energianvandning.

 Ta inte bort kylackumulatorerna fran fryskorgen (om sadana finns).
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DEL - 7. DELARNA | KYLSKAPET OCH FACKEN

1

21
§ 1.Kontrollpanel

|1 2.Frysdorr
— 3. Fryslador

—_— 5 4. Nedre fryslada
% ' 5. Stor fryslada
\

\

6. Ismagasin

— SS

— == ]
\ T
_/I§ Il vissa modeller finns en hylla med manuell

| ismaskin i den Ovre korgen.

Denna presentation ar endast information om apparatens olika delar.
Delarna kan variera beroende pa apparatens modell.
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